

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

جمال و محسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے
قر ہے چاند اور ول کا ہمارا چاند قرآن ہے

تبلیغی، تربیتی اور تعلیمی دینی مجلہ

الفرقان

ماہنامہ

عیسائیت خیر ما

اکتوبر، نومبر ۱۹۶۲ء ۶ جلدی — جلدی الاولیٰ جمادی الثانیہ ۱۳۸۲ھ
(ڈبلیو)

ابوالعطاء جالندھری

تاریخ اشاعت
ہر انگریزی ماہ کی پانچ تاریخ
مقرر ہے

سالانہ بدلہ شراک

پاکستان و بھارت پھر دیے
دیگر ممالک تیرہ شلنگ

(اس عیسائیت تہ کی قیمت سو روپیہ ہے)

عیسائی صاحبان کو دردمندانہ دعوت

(حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پر معارف کلام میں سے)

آؤ عیسائیو ادھر آؤ نورِ حق دیکھو راہِ حق پاؤ
 جس قدر خوبیاں ہیں فرقاں میں کہیں انجیل میں تو دکھلاؤ
 سر پر خالق ہے اس کو یاد کرو یوں ہی مخلوق کو نہ بہکاؤ
 عیشِ دنیا سدا نہیں پیارو اس جہاں کو بقا نہیں پیارو
 یہ تو رہنے کی جا نہیں پیارو کوئی اس میں رہا نہیں پیارو
 اے عزیزو سنو کہ بے قراں حق کو ملتا نہیں کبھی انساں
 جس کو اس نور کی خبر ہی نہیں اس پر اس یار کی نظر ہی نہیں
 ہے یہ فرقاں میں اک عجیب اثر کہ بتاتا ہے عاشقِ دلبر
 دل میں ہر وقت نور بھرتا ہے سینہ کو خوب صاف کرتا ہے
 بحرِ حکمت ہے وہ کلامِ تمام عشقِ حق کا پلا رہا ہے جام
 درد مندوں کی ہے دوا وہی ایک ہے خدا سے خدا تمسا وہی ایک
 ہم نے پیلا خور ہدیٰ وہی ایک ہم نے دیکھا ہے دلِ باوہی ایک
 اس کے منکر جو بات کہتے ہیں یونہی اک واہیات کہتے ہیں
 بات جب ہو کہ میرے پاس آویں میرے منہ پر وہ بات کہہ جاویں
 مجھ سے اس دستاں کا حال سنیں مجھ سے وہ صورت و جمال سنیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا

تَرْبِئِي وَيَكِلْنِي أَمْرًا

مُحْتَمِلًا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحْتَمِلًا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اکتوبر، نومبر ۱۹۶۲ء

الطَّبیب ابو العطاء جمال زہری

اعجازی ادراکین اداس
محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب
محترم قاضی محمد نذیر صاحب لاہور
محترم شیخ مبارک احمد صاحب آف ٹیرونی
محترم مولانا محمد سلیم صاحب آف کلکتہ



سالانہ بدلہ شتراء
پاکستان و بھارت پچھ روپے
دیگر ممالک تیرہ شلنگ
عیسائیت نمبر سو اور بیس
عام اشاعت فی پرچہ آٹھ آنے

چندہ پر حال بنام میجرالفرقان دیوبند پیشگی آنا چاہیے !!

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خلاصہ مندرجات

۱۵۱	عیسائی صاحبان کو درد مندانه دعوت (نظم)
۱۵۲	آخر توحید کی فتح ہوگی (تین سوال میں اسلام سادہ بنیاد پر غالب آجائے گا)
۱۵۳	قرآن مجید اور عیسائیت (اسلام اور عیسائیت کا موازنہ)
۱۵۴	کس صلیب کے لئے کامیاب ترین قرآنی حربہ
۱۵۵	کس صلیب کے لئے شہر جانہ دعائیں (عربی اشعار)
۱۵۶	لاہور میں آریوں کے تقریب مناظرات —
۱۵۷	(آریہ نیت نے پادری کے مقابل انہویہ لائل استعمال کئے)
۱۵۸	نعرہ توحید (نظم)
۱۵۹	مشذرات
۱۶۰	جناب پادری عبدالحق صاحب کے نام ایک اور کھٹی بھٹی
۱۶۱	(صلیبی موت اور آمد تانی پر تحریری مناظرہ)
۱۶۲	حضرت مسیح نامہ صلیب علیہ السلام کے بڑھاپے کی تصاویر
۱۶۳	بائبل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی واضح مناسبات
۱۶۴	قرآنی کاتبہ اور اسکی صفات (عیسائیت کا مسد کفارہ)
۱۶۵	کس صلیب کی تکمیل اور ہمارا فرض
۱۶۶	کفارہ (نظم)
۱۶۷	کارآمد والدہ (بیچوں سے تلبیغ گفتگو میں استعمال ہونے والا مفید حوالہ جاتا)
۱۶۸	کچھ کفارہ کے متعلق
۱۶۹	مشہور پادری عبد القیوم صاحب کی عہد شکنی کی سرگوشفت
۱۷۰	حضرت امام ابن قیم کا عیسائیتوں سے سوال (نثری تفسیر)
۱۷۱	موجودہ عیسائیت عقل کی آموختی ہے
۱۷۲	کلام حضرت بانی سلسلہ احمدی علیہ السلام
۱۷۳	پیشگوئی " " " "
۱۷۴	ایڈیٹر
۱۷۵	"
۱۷۶	حضرت مسیح موعود علیہ السلام
۱۷۷	حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی
۱۷۸	حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکنس
۱۷۹	ایڈیٹر
۱۸۰	ابوالعطاء
۱۸۱	مکرم جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہوری
۱۸۲	جناب پروفیسر قاضی محمد سلیم صاحب ایم۔ اے لاہور
۱۸۳	جناب ملک محمد مستقیم صاحب ایڈووکیٹ منٹگری
۱۸۴	جناب ڈاکٹر محمد رمضان صاحب پشاور
۱۸۵	مکرم جناب آفتاب احمد صاحب بیکل کراچی
۱۸۶	شعبہ موازنہ مذاہب جامعہ احمدیہ
۱۸۷	جناب ملک فضل کریم خان صاحب تسلیم بی۔ اے لاہور
۱۸۸	مکرم جناب شیخ محمد صلیب صاحب امیر جماعت کوئٹہ
۱۸۹	جناب مولوی عزیز الرحمن صاحب مولوی فاضل
۱۹۰	محترم جناب صاحبزادہ مرزا اطہر احمد صاحب بی۔ اے

- ص ۳۷ جناب پوپ پدروی سردار خان صاحب مولائی
- ص ۳۸ جناب مولانا محمد صادق صاحب ابن سبتیہ میٹر اولیایا
- ص ۴۲ جناب محمد عظیم صاحب اکسیر مستعلم جامعہ احمدیہ
- ص ۴۵ جناب مولوی برکت اللہ صاحب محمود مرتی سلسلہ حیدرآباد
- ص ۴۷ مکرم جناب گیانی عباد اللہ صاحب گیانی
- ص ۵۲ مرگہ جناب مولوی عزیز الرحمن صاحب منگلا
- ص ۵۳ مکرم جناب گیانی واحد حسین صاحب فاضل
- ص ۵۵ محترم حضرت قاضی محمد یوسف صاحب مردان
- ص ۵۷ مکرم عطاء الکریم صاحب شاہد بنی۔ لے واقف زندگی
- ص ۵۹ مکرم جناب مولوی محمد اجمل صاحب شاہد مرتی سلسلہ پشاور
- ص ۶۵ حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل ربوہ

- بائبل میں خداوند کا علیہ — (ایک اعتراض کا جواب)
- معجزاتِ یسوع کے متعلق ایک نکتہ
- بائبل کی الہامی حیثیت —
- (چند مسیحی محققین کے علمی و تحقیقی بیانات)
- حضرت مسیح کے متعلق درمیانی داستان
- عیسائیوں کے بنیادی عقائد مکہ گورو صاحبان کی نظر میں
- شاہ عبدالعزیز صاحب حضرت دہلوی کا عیسائی پادری کے لیے چیلنج
- حضرت مسیح صرف بنی اسرائیل کے رسول ہیں۔
- (انجیلی حوالہ جات کی روشنی میں)
- عمانوئیل کا صداق کون ہے؟
- حضرت مسیح کا مقام خود ان کی نظر میں
- پولوس — موجودہ عیسائیت کا بانی
- اُمتِ محمدیہ حضرت مسیح نصری کی محتاج نہیں

اعلان

اورنیل ایڈیٹریس میلنگ کارپوریشن لینڈ
 گو لیا زار ربوہ آپ کے لئے سلسلہ احمدیہ کا انگریزی لٹریچر پھر
 ہتیا کرتا ہے۔ ضرورت مند صاحب ہر دست طلب کر کے
 حسب ضرورت انگریزی زبان میں شائع شدہ کتب
 خرید فرمائیں۔ بیرون پاکستان کے احباب بھی ہم سے ہر قسم
 کی کتب منگوا سکتے ہیں اور ہم باسانی قواعد کے مطابق بھجوا
 سکتے ہیں۔

حاکم سار
 (ملک بشارت احمد منیر)

خریداری حضرات کے لئے نہایت سی اعلان

جناب پوسٹما سٹر صاحب جنرل لاہور نے اخبارات
 رسائل کے باقاعدہ پہنچانے کے لئے یہ ارشاد فرمایا ہے کہ ہر
 جگہ کے خریدار اپنے اپنے ڈاکخانہ میں اپنے نام رجسٹر کرالیں۔
 اس بارے میں ان کی طرف سے ہر جگہ کے پوسٹما سٹر صاحبان کو
 ہدایات دیدی گئی ہیں۔ اس طرح رسالہ جات منافع ہونے سے
 بچ جائیں گے۔ احباب اس بارے میں پورا تعاون فرمادیں۔
 اور اپنے اپنے نام اپنے ہاں کے ڈاکخانہ میں درج رجسٹر
 کروالیں۔

(مہینہ جہاں الفرقان ربوہ)

آخر توہید کی منتح ہوگی

تین صدیوں کے اندر اندر اسلام روئے زمین پر غالب آجائے گا

حضرت باقی بسلسلہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں کہ۔

(۱) ”میں ہر دم اس منکر میں ہوں کہ ہمارا اور تصاریح کا کسی طرح فیصلہ ہو جائے۔ میرا دل مردہ پرستی کے فتنے سے خون ہوتا جاتا ہے۔ میں کبھی کا اس غم سے فنا ہو جانا اگر میرا مولیٰ اور میرا قادر و توانا مجھے تسلی نہ دیتا کہ آخر توہید کی منتح ہے۔ غیر معبود ہلاک ہوں گے اور جھوٹے خدا اپنی خدائی کے وجود سے منقطع کے جائیں گے۔“
(الاشہار - ۴ جنوری ۱۸۹۴ء)

(۲) ”قریب ہے کہ سب ملتیں ہلاک ہوں گی مگر اسلام۔ اور سب حربے ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی حربہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا نہ کند ہوگا جب تک دنیا پر کفر و کجی رہے۔ وہ وقت قریب ہے کہ خدا کی سچی توہید جس کو بیابانوں کے رہنے والے اور تمام تعلقوں سے فانی بھی اپنے اندر محسوس کرتے ہیں ملکوں میں پھیلے گی۔ اس دن نہ کوئی مصنوعی کفارہ باقی رہے گا اور نہ کوئی مصنوعی خدا۔“

(الاشہار - مورخہ ۴ جنوری ۱۸۹۴ء)

(۳) ”ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰؑ کا انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت نا امید اور بدظن ہو کر اس جھوٹے عقیدہ کو چھوڑ دیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تخم ریزی کرنے آیا ہوں سو میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا۔ اب وہ بڑھے گا اور جھوٹے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔“
(تذکرۃ الشہادتین مطبوعہ ۱۹۰۳ء)

قرآن مجید اور عیسائیت

اسلام اور مسیحیت کا موازنہ

ہیں لیکن بات یہ ہے کہ عیسائیت حضرت مسیح کے بعد اپنی اصلیت پر قائم نہ رہی۔ اس کے عقائد و اعمال میں زمین و آسمان کا فرق پیدا ہو گیا۔ مذہبی دنیا کا یہ بہت بڑا تاریخی المیہ ہے کہ حضرت مسیح جو بنی اسرائیل کو توحید کا سبق دینے آئے تھے ان کے کچھ نام لیوا پیروؤں نے انہی کو خدا قرار دیدیا۔ انہیں خدا کا بیٹا ٹھہرایا۔ توحید کی بجائے تثلیث کے ماننے والے بن گئے۔

حضرت مسیح کے بعد چھٹی صدی میں جب قرآن مجید کا نزول ہوا تو اس وقت اصلی عیسائیت کی شکل بالکل مسخ ہو چکی تھی صحیح عقائد و اعمال والے نصاریٰ کا وجود کبریت الہی کے علم میں تھا۔ اسلئے قرآن مجید نے حضرت مسیح کا احترام بطور نبی اور رسول قائم فرماتے ہوئے ان کی طرف منسوب کئے گئے دوسرے تمام غلط عقائد کی مدلل اور میراث تو دید فرمائی ہے۔ پادری کا صاحبان اپنی ہزاؤں کشتیوں اور ہر نوع کی جہ و جہد کے باوجود قرآنی دلائل کا مقابلہ نہیں کر سکے اور نہ آج کر سکتے ہیں۔ ان کے دلوں میں شروع سے قرآن مجید اسلام اور حضرت بانی اسلام علیہ السلام سے بے انتہا بغض رہا ہے اور وہ ہمیشہ کوشش کرتے رہے ہیں کہ کسی طرح حضرت سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو گرا کر حضرت مسیح کو آپ سے افضل و برتر ثابت کریں۔ اسی مقصد کے لئے وہ اوائل اسلام سے اندرونی طور پر مسلمانوں

حضرت عیسیٰ علیہ السلام جس مشن کو لے کر آئے تھے اگر اسے عیسائیت قرار دیا جائے۔ اور حقیقتاً اسی مشن کو عیسائیت کہنا چاہیے۔ تو عیسائیت اور اسلام میں کوئی تضاد نہیں۔ قرآن مجید کو اس عیسائیت سے کوئی اختلاف نہیں کیونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مسلمانوں کے وہ آخری پیغمبر ہیں جنہوں نے بنی اسرائیل کو موعود کل دیان پیغمبر آخر الزمان سرور کونین جملہ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی واضح خوشخبری دی نیز بنی اسرائیل کو مخاطب کر کے فرمایا کہ۔

”میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہت تم سے لے لی جائے گی اور اس قوم کو جو اس کے پھل لائے دیدی جائے گی اور جو اس پتھر پر گرے گا اس کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے مگر جس پر وہ گرے گا اسے میں ڈالے گا۔“

(متی ۲۱/۴۲-۴۳)

اس صحیح مسیحیت سے قرآن مجید کو بنیادی طور پر کوئی اختلاف نہیں بلکہ اسلام اس حقیقی عیسائیت کا مصدق اور اس کی تکمیل کرنے والا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو ذات انجیل کی پیشگوئیوں کے مطابق ظاہر ہونے والے انبیاء الاحق

میں حیات مسیح کے غلط عقیدہ کی تردید کرتے رہے ہیں۔ یہی مصر کے مشہور عالم علامہ رشید رضا ایڈیٹر "المناظر" اس عقیدہ کے متعلق لکھتے ہیں:-

"انماھی عقیدۃ اکثر النصارى وقد حاولوا فى كل زمان منذ ظهور الاسلام شها فى المسلمین" ترجمہ:- یہ صرف اکثر عیسائیوں کا عقیدہ ہے۔

عیسائیوں نے اسلام کے آغاز سے ہی ہر زمانہ میں پوری کوشش کی ہے کہ اسے مسلمانوں میں پھیلایں" (رسالہ المنار

مطبوعہ مصر جلد ۲۸ نمبر ۱)

قرآن مجید نے نساہی کے غلط عقائد کی تردید فرمائی ہے اور اپنے ہر دعویٰ کو دلیل سے ثابت کیا ہے۔ ذیل میں ہم موجودہ عیسائیت اور اسلام میں بنیادی موازنہ پیش کرتے ہیں:-

آول۔ موجودہ عیسائیت کہتی ہے کہ حضرت مسیح کا مشن عالمگیر تھا اور آپ صرف نبی امراہیل کے لئے نہ آئے تھے بلکہ ساری دنیا کی طرف بعوث ہوئے تھے مگر قرآن مجید فرماتا ہے: *درسولاً الما بسنی اسوائیل* (آل عمران، ۴۹) کہ حضرت مسیح کی رسالت صرف بنی امراہیل کے لئے تھی، عالمگیر نہ تھی۔ اہل بیت سے بھی موجودہ عیسائیت کی بجائے قرآن مجید کے بیان کی تائید ہوتی ہے لکھا ہے:-

(۱) "اس (مسیح) نے جو اب میں کہا کہ میں امراہیل کے گھرانے کی کھوٹی ہوئی

بھیڑوں کے سوا اور کسی کے پاس نہیں بھیجا گیا" (متی ۱۵) (۲) "ان بارہ کو سب سے پہلے نے بھیجا اور انہیں حکم دے کے کہ ہر قوموں کی طرف نہ جانا اور سامریوں کے کسی شہر میں داخل نہ ہونا بلکہ امراہیل کے گھرانے کی کھوٹی ہوئی بھیڑوں کے پاس جانا" (متی ۱۰)

حضرت یحییٰ عیسیٰ نے حضرت مریم والہ حضرت مسیح کے متعلق دو متضاد نظریے قائم کر رکھے ہیں۔ روہن کیتھولک حضرت مریم کو باقاعدہ طور پر معبود قرار دے رہے ہیں۔ ڈاکٹر ہنری مارٹن کارک نے لکھا ہے کہ "روہن کیتھولک لوگ اپنے دل کے کفر سے مریم کو خدا کی ماں قرار دیتے ہیں" (جنگ مقدس ص ۹۵) اور دوسری طرف دوسرے عیسائی تحریف انجیل کے سوال:- "کون ہے میری ماں اور کون ہیں میرے بھائی؟" اور اپنے شاگردوں کی طرف ہاتھ بٹھا کر کہا: "بھو میری ماں اور میرے بھائی ہیں" (متی ۲۸) کی وجہ سے خیال کرتے ہیں کہ حضرت مریم شروع میں حضرت مسیح پر ایمان نہ لائی تھیں۔

مگر قرآن مجید فرماتا ہے: *ما اطمیح ابن مریم الا رسول قد خلت من قبلہ الرسل و امہ صدیقۃ (المائدہ ۵۱)* کہ حضرت مسیح صرف رسول ہیں خدا نہیں ہیں ان کی والدہ ان پر اولین مومنہ اور نیک عورت تھیں۔ صاف ظاہر ہے کہ

وہ لوگ یقیناً کفر کر رہے ہیں جو کہتے ہیں کہ اللہ نبیوں کو اس میں سے مبرا خدا ہے حالانکہ خدا صرف ایک ہی ہے۔

ششم۔ عیسائیت کہتی ہے کہ انبیاء و مرسلین صرف بنی اسرائیل

میں سے ہوئے ہیں (رومیوں ۹) لیکن قرآن مجید میں

ارشاد ہے وَإِن مِّنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ

(فاطر: ۲۳) کہ ہر قوم میں پیغمبر گزرتے ہیں۔ وَلَقَدْ

بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا أَنِ اعْبُدُوا اللَّهَ

وَاجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ (المحل: ۳۶) ہم نے

ہر امت میں رسول بھیجا ہے جو یہ کہتا تھا کہ لوگو!

صرف اللہ کی عبادت کرو اور اس کے غیر کی پوجا نہ کرو!

گویا تمام قوموں کے انبیاء صادق اور راستباز تھے

اور توحید کے علمبردار۔

ہفتم۔ عیسائیت کہتی ہے کہ سب انبیاء گناہ گار ہیں۔ کوئی

معصوم نہیں اور اسی پر اپنے کفارہ کی بنیاد رکھتی ہے

مگر قرآن مجید کا اعلان ہے: لَا يَسْبِقُونَهُ بِالْقَوْلِ

وَهُمْ بآيَاتِهِ يَعْمَلُونَ (الانبیاء: ۲۱) کہ انبیاء

اللہ تعالیٰ کی قول و فعل میں پوری فرمانبرداری کرتے

ہیں۔ گویا سب ہی معصوم اور پاک ہیں۔

ہشتم۔ عیسائیت کہتی ہے کہ مسیح مصلوب ہوئے اور ان وجہ

سے لعنتی قرار پائے اور ہمارے گناہوں کا کفارہ بن گئے

ہیں۔ قرآن مجید نے اس بنیاد کو مانتا ہے کہ مسیح صلیب

پر مر گئے اور لعنتی ہوئے اور نہ ہی اس اعتقاد کو

درست قرار دیتا ہے کہ وہ عیسائیوں کے گناہوں کا

کفارہ ہو گئے ہیں۔ فرمایا: وَمَا صَلَبُوهُ

(النساء: ۱۵۷) کہ یہودی مسیح کو مقتول بنا سکے نہ مصلوب۔

قرآن مجید نے جہاں حضرت مسیح کی نبوت و رسالت کی

تصدیق فرمائی ہے وہاں اس نے حضرت مریم کی

صدیقیت کا بھی اعلان فرمایا ہے۔

سوم۔ حضرت مسیح کی بے باپ ولادت کی وجہ سے یہود نے

حضرت مریم پر بہتان باندھا اور موجودہ عیسائیت

نے اس بے باپ ولادت کو الوہیت مسیح کی دلیل

گردانا۔ قرآن مجید نے فرمایا: وَإِن مِّثْلَ عِيسَى

عِنْدَ اللَّهِ لَمِثْلَ آدَمَ خَلَقَهُ مِن تَرَابٍ ثُمَّ

قَالَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ (آل عمران: ۵۹) کہ مسیح

کی مثال اللہ کے ہاں آدم کی مثال ہے جس طرح اللہ

نے آدم کو مٹی سے بنوایا ہے گن کہہ کر پیدا فرمادیا

اسی طرح اس نے مسیح کو حضرت مریم سے بغیر باپ

کے گن کہہ کر پیدا کر دیا۔

چہارم۔ موجودہ عیسائیت مسیح کو مقسم خدا قرار دیتی ہے، اسے

اللہ کا بیٹا ٹھہراتی ہے۔ قرآن مجید فرماتا ہے لَقَدْ

كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْمَسِيحُ بْنُ

مَرْيَمَ وَقَالَ الْمَسِيحُ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ

اعْبُدُوا اللَّهَ (رقی در تبک: المائدہ: ۷۲)

وہ لوگ یقیناً مسیح کی باتوں کے بھی کافر ہیں جو کہتے

ہیں کہ اللہ قابل عبادت مسیح بن مریم ہی ہے حالانکہ

مسیح نے بنی اسرائیل سے یہ کہہ کر صرف اللہ کی عبادت

کو جو میرا حق تھا راہ ہے!

پنجم۔ عیسائیت تثلیث کی علمبردار ہے لیکن قرآن مجید کا اعلان

ہے لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ ثَلَاثَةٌ

وَمَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا إِلَهُ وَاحِدٌ (المائدہ: ۷۳) کہ

من قبلہ الرسول (آل عمران: ۱۲۲) انبیا الامم
آمت محمدیہ کا فرد اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
کا حامد ہے و وعدا للذین امنوا منکم و عملوا
الصالحات لیست خلفتہم فی الارض کما استخلف
الذین من قبلہم (النور: ۵۵)

عیسائیت اور اسلام کے عقائد کا یہ مختصر موازنہ ہے

حضرت مسیح الزمان علیہ السلام کا نعرہ حق

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:-

”بھلا کوئی یاد رکھے تو میرے سامنے لاؤ
جو یہ کہتا ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
کوئی پیشگوئی نہیں کی۔ یاد رکھو وہ زمانہ
مجھ سے پہلے ہی گزر گیا۔ اب وہ زمانہ
آ گیا جس میں خدا کا ظاہر کرنا چاہتا ہے کہ وہ
رسول محمد عربیؐ کو گایاں دیکھیں، جس کے نام
کی بے عزتی کی گئی، جس کی تکذیب میں بدعت
یادریوں نے کئی لاکھ کتابیں اس زمانہ میں
لکھ کر شائع کر دیں وہی سچا اور سچوں کا سچا
ہے۔ اس کے قبول میں حد سے زیادہ انکار
کیا گیا مگر آخر اسی رسول کو تاجِ عزت
پہنایا گیا۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۲۷)

وہ یعنی نہیں بلکہ خاص مقرب بارگاہ اور مرفوع الی اللہ
تھا نیز فرمایا لا تزدوا ذرۃ و ذرۃ (الانعام: ۱۰۱)
کوئی شخص دوسرے کا گناہ نہیں اٹھا سکتا۔

نہم عیسائیت کہتی ہے کہ شریعت لعنت ہے اس سے
انسان کو پاکیزگی حاصل نہیں ہو سکتی۔ قرآن مجید فرماتا
ہے کہ شریعت ایک برکت ہے یقلو عنہم ایتام
و یتیمہم (المائدہ: ۲) اسکے ذریعے سے تزکیہ نفس
ہوتا ہے نیز قرآن مجید کامل شریعت ہے الیوم
اکملت لکم دینکم (المائدہ: ۳) اب قرآن مجید
کے ذریعے شریعت کامل ہو گئی۔

دہم عیسائیت کہتی ہے کہ جہنم دائمی اور غیر منقطع ہے۔
قرآن مجید کی متعدد آیات سے ثابت ہے کہ جنت تو
بلاشبہ غیر منقطع اور دائمی ہے لیکن جہنم جہنم کی بدعت
بعداً ختم ہو جائے گا اور آخر سب انسان جنت میں
رحمت الہی کے آغوش میں آجائیں گے۔

یا زہم عیسائیت کہتی ہے کہ حضرت موسیٰؑ نے نبی اسرائیل کے
بھائیوں میں سے جس مثل موسیٰ کے آنے کی خبر دی تھی وہ
عیسیٰ بن مریم ہیں۔ قرآن مجید کا دعویٰ ہے کہ وہ موعود
مثل موسیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ انا
ارسلنا الیکم رسولاً شاہداً علیکم کما ارسلنا
الی فرعون رسولاً (الزلزلہ: ۱۵) اعمال باب ۲
سے قرآنی دعویٰ کی تائید ہوتی ہے۔

دوا زہم عیسائیت کہتی ہے کہ مسیح آسمانوں پر زندہ بیٹھے ہیں اور
وہ آخری زمانہ میں آئیں گے۔ قرآن مجید فرماتا ہے کہ مسیح
وفات پا چکے ہیں و ما محمد الا رسول قد خلت

کسریب کے لئے کامیاب ترین قرآنی حربہ

حضرت کاہر الصلیب علیہ السلام کی تاکیدی وصیت

علماء کا اعتراف کہ صلیب ٹوٹ گئی!

صحاح ستہ میں مروی ہے کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بے شک کچھ عرصہ کے بعد مسلمانوں پر ادا بار و نجسیت کا دور آئے گا اور جب ایک وقت تک عیسائی قریب مسلمانوں پر حکمران رہیں گی اور عیسائی پادری ان کے مرد اور ان کی عورتیں اکناف عالم میں اسلام کے خلاف جلیبی مذہب کی تبلیغ کرتے رہیں گے اور بہت سے لوگوں کو اسلام سے گنہگار کرنے کا موجب بنیں گے اور مسلمانوں پر ایک ناپسندیدہ طاری ہو جائے گی۔ تب اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اسلام کی مخالفت اٹھائے اور غلبہ کے لئے محمدی مسیح موعود کو مبعوث فرمائے گا جو تمام قوتوں کا مقابلہ کرے گا۔ دشمنان اسلام کا جو اب ہے اس کا خاتمہ کام زبان مبارک نبوی سے یوں بیان ہوا ہے

یکسر الصلیب (بخاری و مسلم) کہ وہ صلیب کو توڑ دیکھا۔ شارحین حدیث علماء و شراح سے اس کے یہی معنی کہتے آئے ہیں ای فی بطل النصرانیة و یحکم بالملّة الحنیفیة (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ) کہ مسیح موعود اسلام کی حقانیت اور عیسائیت کا باطل ہونا ثابت کرے گا۔ یعنی وہ قرآن مجید کی روشنی میں جلیبی مذہب کا بطلان واضح کر دے گا۔ اس سے یہ بھی ظاہر ہے کہ اسی زمانہ میں صلیب

قرآن مجید میں پہلی زمانہ میں یا جوج و ماجوج کے غلبہ اور دجال کی فتنہ انگیزی کی راجح الفاظ میں خبر دی گئی ہے۔ ان کی علامات اور ان کے عقائد کا بیان بھی مذکور ہے۔ سورہ فاتحہ میں غیر المعصوب علیہم ولا الفضالین کے الفاظ میں عیسائیوں کا گمراہی اور فتنہ انگیزی سے پناہ مانگی گئی ہے۔ قرآن مجید میں یہ بھی پیش گوئی ہے کہ حالات کے انتہائی طور پر ناساعد ہونے کے باوجود اللہ تعالیٰ ان تمام قوتوں کا قلع قمع فرمائے گا اور آخر تو حید کی سنت ہوگی۔ اور آخر اسلام غالب آئے گا اور قہقہل عربی صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا کے کونے کونے میں وہ عزت و عظمت دی جائے گی جس کے آپ خاتم النبیین ہونے کے باعث مستحق ہیں۔

کسریب کی پیش گوئی

احادیث نبویہ جو سرد کونین صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد آتے ہیں کہ مقدس جموں میں اگر ان کا نذرین ایک عرصہ بعد ہوتا اور رواد کے ہمسایہ میں احادیث میں کچھ غلط فہمیوں کا امکان ہے لیکن ان کی مجموعی شان قرآن مجید کے بعد دنیا کی ہر تاریخ اور ہر تالیف سے محفوظ رہے۔ احادیث کی آخری زمانہ کی عظیم پیش گوئیوں نے پورا ہو کر خود احادیث کی عظمت کو چار چاند لگا دیے ہیں۔

مذہب کا عروج ہوگا۔

مسیح موعود کا ظہور
تیرھویں صدی ہجری کے آخری حصہ میں یعنی قریباً اسی توہمے پر مشتمل

عیسائیت اپنی پوری طاقت اور اپنے سارے السح سے اسلام کے مقدس قلعہ پر حملہ آور ہوئی تھی۔ یہ سیکڑے تھے ان کے ہاتھ میں تھیں اور پارٹیوں کے انبوهہ در انبوهہ اسلامی ممالک میں پھیل گئے تھے۔ مسلمانوں پر مایوسی کا عالم تھا کہ عیسائیت کی تبلیغ کو روکنے اور اسلام کی حفاظت و اشاعت کیلئے قادیان کی گمنام بستی سے اللہ تعالیٰ نے حضرت میرزا غلام احمد قادیانی کو مبعوث فرمایا اور آپ نے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا۔ یہ بات تو ہرگز قابل تعجب نہ تھی کہ آپ کے دعویٰ ماموریت پر قوم دشمن ہو گئی۔ علماء اور دیگر مذاہب کے لوگ آپ کے مقابل پر کھڑے ہو گئے۔ کیونکہ ابتداء و آفرینش سے ایسا ہی ہوتا آیا ہے کہ آسمان سے آنے والے کو زمین کے لوگوں نے شروع شروع میں کبھی قبول نہیں کیا بلکہ اُسے ٹھٹھے اور استہزاء کا نشانہ بناتے رہے ہیں۔ لیکن دیکھنے والی بات یہ تھا کہ آیا قادیان کے اس مقدس مامور نے سارے علماء سے بڑھ کر اسلام کا دفاع کیا یا نہیں؟ اس نے عیسائیت کی بولہ کشی کو روک دیا یا نہیں؟ حضرت میرزا صاحب کی ساری زندگی گواہ ہے کہ آپ نے دشمنان اسلام کے مرتبہ کو دینے اور عیسائیوں کے حملوں کا وہ رد کیا کہ انہیں لینے کے دینے پڑ گئے۔ اسی لئے آپ کی وفات کے پرچھوڑ مسلمانوں کی طرف سے آپ کو ”فتح نصیب بریں“ کا خطاب دیا گیا۔

کس صلیب کا کاری حربہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عیسائیت کی تردید میں بہت سے

دلائل بیان فرمائے ہیں مگر کس صلیب کے لئے جو کاری حربہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے قرآن مجید سے دیا گیا اور جسے اختیار کرنے اور استعمال کرنے کی آپ نے مسلمانوں کو دردمنداً تلقین فرمائی وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طبعی موت کا عقیدہ ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں :-

”اے میرے دوستو! اب میری ایک آخری وصیت کو سنو اور ایک راز کی بات کہتا ہوں اس کو خوب یاد رکھو کہ تم اپنے ان تمام مناظرات کا جو عیسائیوں سے نہیں پیش آتے ہیں پہلو بدل لو اور عیسائیوں پر یہ ثابت کر دو کہ حقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو چکا ہے۔ یہ بھی ایک بحث ہے جس میں فخریاب ہونے سے تم عیسائی مذہب کی روئے زمین سے صاف لپیٹ دو گے۔ تمہیں کچھ بھی ضرورت نہیں کہ دوسرے ایسے بے جھگڑوں میں اپنے اوقات عزیز کو ضائع کرو۔ صرف مسیح ابن مریم کی وفات پر زور دو اور پر زور دلائل سے عیسائیوں کو لاسواب اور ساکت کر دو۔ جب تم مسیح کا مُردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے اور عیسائیوں کے دلوں پر نقش کر دو گے تو اس دن تم سمجھ لو کہ آج عیسائی مذہب دنیا سے نھت ہو ا یقیناً جھگو کہ جب تک الکا خدا فوت نہ ہو۔ ان کا مذہب بھی فوت نہیں ہو سکتا اور دوسری تمام بخشیں ان کے ساتھ نھت ہیں۔

”اس زمانہ میں پادری، نصرانی پادریوں کی ایک بڑی جماعت لے کر اور حلف اٹھا کر ولایت سے جلا کر فقوڑے عرصہ میں تمام ہندوستان کو عیسائی بنا لوں گا۔ ولایت کے انگریزوں نے روپے کی بہت بڑی مدد کی اور آئندہ کی مدد کے مسلسل وعدوں کا اقرار لے کر ہندوستان میں داخل ہو کر بڑا تلاطم برپا کیا۔ اسلام کی سیرت و احکام پر جو اس کا حملہ ہوا وہ تو ناکام ثابت ہوا۔ کیونکہ احکام اسلام اور سیرت رسولؐ اور احکام انبیاءؑ سراسر اور ان کی سیرت بن پران کا ایمان تھا یہاں تھے۔۔۔۔۔ مگر حضرت عیسیٰؑ کے آسمان پر بحکم خاکی زندہ موجود ہونے اور دوسرے انبیاء کے زمین میں مدفون ہونے کا حملہ عوام کے لئے اس کے خیال میں کارگر ثابت ہوا تب مولوی غلام احمد قادیانی کھڑے ہو گئے اور پادری اور اس کی جماعت سے کہا کہ عیسیٰ جس کا تم نام لیتے ہو وہ دوسرے انسانوں کی طرح فوت ہو چکے ہیں اور جس عیسیٰ کے آنے کی خبر ہے وہ میں ہوں۔ پس اگر تم سعادت مند ہو تو مجھ کو قبول کر لو۔ اس ترکیب سے اس نے نصرانی کو اس قدر تنگ کیا کہ اس کا پیچھا چھوڑنا مشکل

ان کے مذہب کا ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ ہے کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ بیٹھا ہے۔ اس ستون کو پاش پاش کرو پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے۔ چونکہ خدا تبارک تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس ستون کو ریزہ ریزہ کرے اور یورپ اور ایشیا میں توحید کی ہوا چلائے اس لئے اس نے مجھے بھیجا اور میرے پرانے خاص الہام سے ظاہر کیا کہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکا ہے۔“ (ازالہ اوہام صفحہ ۲۲۲ مطبوعہ ۱۳۰۵ھ ہجری)

جناب مولوی اشرف علی صاحب

تھانوی کا اعتراف

مذکورہ دیا۔ عیسائی پادری عام مسلمانوں کو اپنا شکار سمجھتے تھے کیونکہ وہ حضرت مسیح کے آسمانوں پر زندہ ہونے کا اعتقاد رکھتے تھے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ثابت کر دیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب کی موت سے بچ گئے تھے اس لئے کفارہ کی بنیاد ہی باطل ہے، ہاں البتہ وہ نبی اسرائیل کی گمشدہ بھینٹوں کو سبیلین کرتے ہوئے کشمیر آئے اور وہاں طبعی موت سے فوت ہو گئے اور سری نگر میں ان کا قبر موجود ہے۔ یہ سب باتیں آپ نے قرآن مجید، انجیل، تاریخ اور واقعاتی شہادتوں سے پایہ ثبوت کو پہنچا دیں۔ پھر تو عیسائی پادریوں کو عاجز اور لاجواب ہونے کے سوا چارہ نہ رہا۔

جناب مولوی اشرف علی صاحب تھانوی نے اپنے دیباچہ

تفسیر القرآن میں اس زمانہ کے حالات میں تحریر فرمایا ہے کہ۔۔۔

ہو گیا۔ اور اس ترکیب کے اس نے
ہندوستان سے لیکر ولایت
تک کے پادریوں کو شکست
دی۔ (دیباچہ تفسیر القرآن از مولانا

اشرف علی صاحب تھانوی کا منہ)

اس اقتباس سے عیاں ہے کہ حضرت مسیح کی طبعی موت کا
عقیدہ عیسائی پادریوں کی شکست کے لئے کاری اور جواب
تربیت ہندوستان سے لے کر ولایت تک اس موہنے
عیسائیت کی بنیادیں کھوکھلی کر دی ہیں۔

ڈاکٹر ڈومیر کا اقرار دنیا کے عیسائیت کے سب سے
ڈاکٹر ڈومیر کا اقرار ہے کہ پادری ڈاکٹر ڈومیر نے لکھا

ہے کہ اگر حضرت مسیح کی صلیبی موت ثابت نہ ہو اور ہمارا یہ
ایمان درست نہ ہو "کانت مسیحیت سنا بحملتھا
باطلة" تو پھر تو ہماری ساری ہی عیسائیت سراسر باطل
ہے۔ (رسالہ الیترتوالعصیب ص ۱۰۰ مطبوعہ مصر)

ڈاکٹر ڈومیر لکھتے ہیں کہ بانی سلسلہ احمدیہ نور انعام حضرت
نے یہ نظریہ اختیار کیا ہے کہ مسیح صلیب سے زندہ نہ ہو گئے تھے۔
زخموں کے علاج کے بعد تندرست ہو کر انہوں نے ہندوستان
کی طرف سفر کیا اور وہاں اپنی تعلیم دی۔ آگے لکھا ہے کہ:-

"و بواسطة وسائل الذعاية

المنظمة بحذق واجتهاد

ملات جماعة الاحمدية

هذه جميع العالم الاسلامي

بهذا الخبر الجديد

کہ جماعت احمدیہ نے اپنے منظم تبلیغی

ذرائع و وسائل سے ساری دنیا کے اسلام

میں اس نئی خبر کو پھیلایا دیا ہے"

(السترالعصیب فی فخر العصیب ص ۲۷)

گویا عیسائی بھی عسوس کرتے ہیں کہ حضرت مسیح کا صلیبی

موت سے بچ جانے اور طبعی طور پر فوت ہو جانے کا عقیدہ

عیسائیت کی موت کا پیغام ہے اور اب جماعت احمدیہ

کے مقابلہ میں عیسائیت مسلمانوں کو شکار بنانے میں سراسر

ناکام ہو چکی ہے۔

صلیب ٹوٹ جانے کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کا پیش کردہ عقیدہ قرآنی
کھلے بندوں اعتراف کتنا مؤثر ہو رہا ہے اور

احدیت کے مخالف علماء بھی اسے اپنانے پر کس طرح مجبور ہو

رہے ہیں اور وہ اس طرح کھلے بندوں اعتراف کر رہے

ہیں کہ واقعی اس نظریہ سے کہ صلیب ہو جاتی ہے اس کے

لئے ہم ایک معاند سلسلہ احمدیہ "علامہ عنایت اللہ صاحب گجراتی"

کے تازہ ترین کتابچہ موسومہ "اور صلیب ٹوٹ گئی" کو پیش

کرتے ہیں ہر مستف نے ٹائٹل ہیج پر صلیب کو حسب ذیل شکستہ

صورت میں پیش کیا ہے اور پھر

لکھا ہے کہ:-

"گناہوں کی معافی کیلئے

صلیبی موت کی کوئی ضرورت

نہیں تھی۔ لیکن یہودیوں

سے ڈر کر عیسائیوں نے

انصراف کی طہنی ہو مقبولیت

کے سامنے نہیں ٹھہر سکتی۔

جب اوائل ہی حضرت پیر غلام احمد قادیانی علیہ السلام قرآن مجید سے اس عقیدہ کو باہام الہی واضح فرمایا تو علماء چونک پڑے۔ انہوں نے آپ پر کفر کے فتوے لگا دیئے۔ اس سے سچی پادری صاحبان نے اطمینان کا سانس لیا کہ مرزا صاحب کے مسلک کی خود مسلمان مخالفت کر رہے ہیں مگر زیادہ دیر نہ گزری کہ اللہ تعالیٰ نے بہت سی مساوات مندرجہ ذیل کو اس بات کی مجھ عطا فرمادی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گرد مخلصوں کی ایک جماعت جمع ہو گئی اور اس نے دنیا بھر میں اس قرآنی تمہیاد سے کھلیں کے فریضہ کو سرانجام دینا شروع کر دیا۔ اب تو نوبت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ مھر کی سب سے بڑی یونیورسٹی الازھر کے شیخ الاسلام نے بطور مفتی الدیار المصریہ فتویٰ دیدیا ہے کہ:-

”انہ لیس فی القرآن الکریم ولا فی السنۃ المظہرۃ مستند یصلح لتکوین عقیدۃ یطمئن الیہا القلب بان عیسیٰ روضح بجسمہ الی السماء و انتہی الی الآن فیہا و انتہ سیزل منها اخر الزمان الی الارض، ان کل ما تفسیدہ الرایات الواردۃ فی ہذا الشان ہو وعدہ اللہ عیسیٰ بانہ متوفیہ اجلہ و رافعہ الیہ و عاصمہ من الذین کفروا وان ہذا الوعد قد تحقق فلم یقتلہ احد اوک و لم

ان نیت کو گناہگار ثابت کرنے کے بعد ان کو نجات کی خوشخبری سنانے والے پادری صاحبان اپنے مذہب کی بنیاد مسیح کے مصلوب ہونے پر رکھتے ہیں جیسا کہ ڈاکٹر زویر بنی مشہور و معروف کتاب العریب فی فخر الصلیب کے صفحہ ۱۰۱ پر رقمطراز ہیں۔

فاذا کانت ایماننا ہذا خطا کانت مسیحیتنا بجمہا باطلۃ ترجمہ۔ اگر ہمارا یہ عقیدہ (مسیح کا صلیب پر فوت ہونا) باطل ہے تو پھر ہماری ساری مسیحیت ہی باطل ہے۔“ فاضل پادری صاحب کے اس ارشاد گرامی سے مسند کی اہمیت واضح ہے۔ (رسالہ اور صلیب ٹوٹ گئی ص ۱۰۱)

ایک دوسرے معاند سلسلہ احمدیہ جناب کوثر نیازی افرا کرتے ہیں کہ بیسویں صدی مسیحی کے شروع سے صلیب سنی شروع ہو گئی ہے اور اب۔۔

”روس، پولینڈ، چیکوسلاویا، یوگوسلاویا، رومانیہ، بلغاریہ، سینیگال، ہنگری سے صلیب نضعت ہو چکی ہے۔“

(رسالہ اہمیت تثلیث ص ۱۸۵)

کیا اب بھی آپ کو صلیب میں شہر ہے؟ کیا اب بھی آپ حضرت کامر صلیب علیہ السلام کی بعثت کا انکار کریں گے؟

عقیدہ وفات مسیح اور شیخ الازھر کے صلیب کے لئے بہترین ترجمہ

حضرت مسیح نامی علیہ السلام کی توفی معنی طبعی وفات کا عقیدہ ہے

الذین کفروا، الظاہر
منہ اَنہ توفاه و اما تہ
تشرفعہ و الظاہر من الرفع
بعد الوفاة اَنہ رفع درجات
عند اللہ "

کہ آیت قرآنی و اذ قال اللہ
یا عیسیٰ ائی متوفیک سے
صاف ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت
عیسےؑ کو پہلے وفات دی پھر ان کا
رفع فرمایا۔ اور یہ عیساں ہے کہ وفات
کے بعد رفع سے مراد صرف اللہ کے
نزدیک درجات کی بلندی ہی ہو سکتی
ہے۔ (القضاوی مطبوعہ مصر ص ۱۱۱)

اب صرف یہ ضرورت ہے کہ دردمند مسلمان ساری
دنیائے اسلام میں قرآن مجید کے مطابق عقیدہ وفات مسیحؑ
کو جلد سے جلد اپنائیں تاکہ عیسائیت کا حملہ ہر جگہ پوری
طرح پسپا ہو جائے اور کسری صلیب کا مکمل نظارہ نظر
آجائے۔ آمین +

یصلیوہ و لکن وفاه اللہ اجلہ
و دفعہ الیہ "

ترجمہ۔ قرآن مجید اور سنت نبویہ میں کوئی ایسا ثابت
موجود نہیں ہے جس سے یہ عقیدہ قائم کیا
جاسکے کہ حضرت عیسیٰؑ بمسمیت آسمان پر
اٹھائے گئے تھے اور وہ اب تک وہاں
پر قندہ ہیں اور وہ اتنی زمانہ میں ہاں
سے اتریں گے۔ قرآنی آیات سے صرف
اتنا ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت
عیسیٰؑ سے وعدہ کیا تھا کہ وہ انکرامت
پوری کر کے اپنی خود وفات سے گئے
اور انہیں عظمت بخشے گا اور کافروں
سے محفوظ رکھے گا سو یہ وعدہ اس طرح
پورا ہو گیا کہ حضرت مسیحؑ کے دشمن اسے
مقتول اور مصلوب نہ بنا سکے لیکن خود
اللہ تعالیٰ نے ان کو وفات دیدی اور
ان کا رفع درجات فرمایا "

(کتاب القضاوی مطبوعہ مصر ص ۱۱۱)

اسی سلسلہ میں موجودہ شیخ الازمیر تلامذہ محمود شلتوت صفتی
الدیار المصریہ نے ان کے فتویٰ پر بعض علماء
کے چہین جبیں ہونے پر لکھا کہ مجھ سے پہلے الاستاذ الاکبر
الشیخ المراغی بھی لکھ چکے ہیں کہ:-

"وقول: اللہ سبحانہ، اذ
قال اللہ یا عیسیٰ ائی متوفیک
دافعک الی و مطہرتک من

”عبارت مرصعہ“ کا سرور میں تین بڑے پادریوں اور مولانا ابو العطاء
رحمہما اللہ تعالیٰ نے درمیان میں اہم عیسائی عقائد
پر جو کامیاب مباحثہ ہوا تھا وہ اب اردو زبان میں مباحثہ مرصعہ کے نام سے
شائع ہو چکا ہے۔ قابل دید رسالہ ہے قیمت دس آنے صرف۔
ملنے کا پتہ:- ناظم مکتبہ القرآن، ریلوے

کسریب کے لئے متضرعانہ دعائیں

صلیبی فتنہ کو اٹھتے ہی دور کر سکتا تھا اسلئے دلائل و براہین کی بھرپور سنگ کے ساتھ ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام رات دن متضرعانہ دعاؤں میں مصروف رہتے تھے۔ دو حقیقت اب جو سر زمین یورپ اور باقی دنیا میں کسریب کا رد عمل رہی ہے یہ ان درد بھری دعاؤں کا ہی نتیجہ ہے۔

اس سلسلہ میں ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب نوسالحتی مطبوعہ سال ۱۳۱۲ ہجری مطابق ۱۹۰۲ء سے ایک نظم کے بارے میں اشعار اردو ترجمہ کے ساتھ بطور نمونہ درج کرتے ہیں۔ (حصہ ۱۵)

أَدْرِكْ رِجَالًا يَا قَدِيرٌ وَنِسْوَةً	رُحْمًا وَنَجِّ الخَلْقَ مِنْ طُوفَانِهِمْ
اے قادر خدا! اپنی رحمت سے مردوں اور عورتوں کی بکٹری فرما	اور مخلوق کو ان عیسائی پادریوں کے طوفان سے نجات بخش
حَلَّتْ بِأَرْضِ الْمُسْلِمِينَ جُودُهُمْ	قَسَرَتْ غَوَائِلَهُمْ إِلَى نِسْوَانِهِمْ
مسلمانوں کے ملکوں میں ان کے لشکر خیمہ زن ہو گئے ہیں۔	ان کی زہریں ان کی عورتوں تک سرایت کر چکی ہیں۔
يَا رَبِّ أَحْمَدٌ يَا إِلَهَ مُحَمَّدٍ	رَاعِصَمَ عِبَادِكَ مِنْ سُومٍ دُخَانِهِمْ
اے احمد مجتبیٰ کے رب! اے محمد مصطفیٰ کے خدا!	اپنے بندوں کو پادریوں کے دھوئیں کی زہروں سے محفوظ رکھ
يَا عَوْفَنَا أَنْصُرْ مَنْ سِوَاكَ مَلَاذُنَا	ضَاقَتْ عَلَيْنَا الْأَرْضُ مِنْ آغْوَانِهِمْ
اے ہمارے مددگار تو مدد فرما تیرے سوا کون ہمارا کی جائے پناہ	ہم پریشانیوں کے معادن و مددگاروں کے باعث زمین تنگ ہو گئی ہے
كَسِرَ زُجَاجَتَهُمُ الرَّهَى بِالصَّفَا	وَاعِصَمَ عِبَادَكَ مِنْ سُومٍ بَيَانِهِمْ
اے میرے خدا! پادریوں کے شیشے کو اپنے پتھر سے پلٹا چھڑ کر دے	ان کی گفتگوؤں اور چرب زبانی کی زہروں سے اپنے بندوں کو بچا

سَبُّوا نَيْبِيكَ بِالْعِنَادِ وَكَذَّبُوا

ان لوگوں نے ازراہ عناد تیرے نبی مصطفیٰ کو کالیان میں اور جھٹلایا ہے

يَا رَبِّ سَخِّطْهُمْ كَسَخِّطِكَ طَاغِيًا

اے میرے رب! تو ان کو اسی طرح میں جیسا کہ تو سرکشوں کو پیتا ہے

يَا رَبِّ مَزِفْهُمْ وَفَرِّقْ شَمَلَهُمْ

اے میرے رب! تو ان کو ٹکڑے ٹکڑے کر دے اور ان کی جمیعت پر گندہ کر دے

يَا رَبِّ اَرِنِي يَوْمَ كَسْرِ صَلِيبِهِمْ

اے میرے رب! مجھے وہ دن دکھا جب ان کی صلیب ٹوٹ جائے

اِنَّ الصَّلِيبَ سَيُكْسَرُنَّ وَيَذَقَّنُ

یقیناً عقوبت صلیب دی جائیگی اور اسے ریزہ ریزہ کر دیا جائے گا

اَنْزِلْ جُنُودَكَ يَا قَدِيرٌ لِنَصْرِنَا

اے قادر مطلق خدا! ہماری مدد کے لئے اپنے آسمان لشکر نازل فرما

يَا رَبِّ قَدْ بَلَغَ الْقُلُوبُ حَنَاجِرَ

اے میرے رب! دل اب بے قابو ہو کر سخت مضطرب ہیں۔

خَيْرَ الْوَرَىٰ فَاَنْظُرْ اِلَىٰ عُدُوِّ اٰرِنَهُمْ

حالانکہ وہ نبی بہترین مخالف ہے تو خود ان کی تعزیر کو دیکھ

وَ اَنْزِلْ يَسَاحِيَتِهِمْ لِهَدْمِ مَكَانِهِمْ

اور خود ان کے من میں تلخی فرما کہ ان کے مکان سہارا کر دے۔

يَا رَبِّ قُوِّذْهُمْ اِلَىٰ ذَوْبَانِهِمْ

اے میرے رب! تو ان کو ایسے رستہ پر چلا کہ وہ بچھتے چلے جائیں۔

يَا رَبِّ سَلِّطْنِي عَلٰى جُدْرَانِهِمْ

اے میرے رب! مجھے ان کی بنیادوں اور دیوار پر قبضہ عطا فرما

جَاءَ الْحَيَاةُ وَزَهَقَ وَقْتُ اَقَانِهِمْ

اب اسلام کے صیل گھوٹے آ گئے ہیں اور ان لوگوں کا زندگی کا وقت جاتا جا رہا ہے

اِنَّا لَقَيْدِنَا الْمَوْتِ مِنْ لَقِيَانِهِمْ

ہمیں تو ان کے مقابلہ میں موت کی تلخی برداشت کرنی پڑ رہی ہے

يَا رَبِّ نَجِّ الْخَلْقَ مِنْ تُعْبَانِهِمْ

اے میرے رب! تو اپنی مخلوق کو پادریوں کے آڑے سے نجات بخش

مکتبہ الفرقان

یہ رسالہ الفرقان کا اپنا مکتبہ ہے اس مکتبہ سے بیسائیت اور عیسائیت کے خلاف بھی کتب دستیاب ہوتی ہیں۔ علاوہ ازیں اس مکتبہ کے ذریعے آپ ولوم سے ملنے والی ہر کتاب بھی طلب فرما سکتے ہیں۔ مکتبہ ذمہ دار ہے کہ آپ کو اصل قیمت پر ہر کتاب تمہارا کرے۔ محصول و ٹیکس پر ہر کتاب خرید اور حضرات کے ترہ ہوتا ہے۔ پرانی دینی و علمی کتابیں بھی اس مکتبہ سے طلب فرما سکتے ہیں۔ مکتبہ مستعمل کتب خرید بھی سکتا ہے۔ سیاد سے مکتبہ کو اگر نفع ہو تو اس سے سال الفرقان کی امداد ہوتی ہے۔ آپ اس طریق سے بھی الفرقان کی امداد فرمائیں۔ نہایت کتب مفت طلب فرمائیں۔ ناظم مکتبہ الفرقان

وچھو والی مندر لاہور میں آریوں سے تقریب مناظرات

آریہ نیت نے پادری کے مقابل احمدیہ لائل استعمال کئے

(از حضرت مولانا غلام رسول صاحب سراجیسیکی مدظلہ)

اپر بھی کھڑا ہونا پڑا اور پندال کی اوپر کی منزل ہستو
مہیوں سے بھر پور تھی

سب سے صدر جلسہ کی طرف سے تبادلہ خیالات

کے لئے اعلان ہوا کہ پادری صاحبان میں سے جو صاحب
تبادلہ خیالات کیلئے گفتگو کرنا پسند کریں وہ ٹائم کے

مطابق اپنے نمبر کے متعلق جو کچھ بیان کرنا چاہیں شیخ
پر آکر بیان کر سکتے ہیں۔ اس اعلان کے ہوتے ہی ایک

بہت بڑے مشہور پادری نے جو اپنے تجربہ کار بھی تھے اور
ایک عمر مشنری کی حیثیت سے اپنے مشن کی تبلیغ اور مناظرات

میں گزری ہوئی تھی اٹھ کر آئے اور حضرت شیخ کی الوہیت
اور اہمیت اور ان کے تعلیمی موت کے کفارہ کو موجب نجات

قرار دینے کے متعلق تقریر شروع کی۔ آدھے گھنٹہ تک
وہ اپنا مضمون بیان فرماتے رہے۔ پادری صاحب کی تقریر

پر ہاتھ آتارام صاحب نے حضرت اقدس سیدنا مسیح الوعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریروں سے جن میں حضور اقدس نے

عیسائیت کی تردید اور تغلیط میں مختلف اعتراضات اور
دجوات پیش فرمائے ہیں تو اسی جیسے کہ کتاب چشمہ معرفت اور

جنگ مقدس اور چشمہ مسیحی اور انجام انہم وغیرہ میں بکثرت

ایک موقع پر آریوں کی طرف سے اشتہارات کے
ذریعے بار بار اس بات کا اعلان کیا گیا کہ ہم مذہبی تبادلو

خیالات کی غرض سے عیسائی صاحبان کی نمائندگی کرنے والے
بہت بڑے پادری صاحب اور علماء و احناف و اہلحدیث

و اہل تشیع و جماعت احمدیہ جو اہل اسلام میں سے ہیں انہیں
ہم دعوت دیتے ہیں۔ وچھو والی لاہور کے آریہ مندر میں

ہم نے ایک دن جلسہ کے آخر میں پروگرام میں دوسرے
مذاہب سے تبادلہ خیالات کے لئے رکھا ہے پس جو صاحب

وقت کی پابندی سے بالقابل تبادلہ خیالات کیلئے تشریح
لا سکتے ہیں آئیں۔ آریوں کی طرف سے ان کا مناظرہ تمام

نام جو مناظرات کے متعلق خاص شہرت رکھتا تھا اور اسے
اپنے علم کی وسعت اور فن مناظرہ کی قابلیت پر بہت بڑا

فخر اور ناز تھا اور آریہ صاحبان نے ایسے پندت کو اپنے
جلسہ کی رونق اور مناظرانہ شہرت کی وجہ سے دعوت دیجو

بلا یا ہوا تھا۔ جو دن مناظرات اور تبادلہ خیالات کے لئے
مقرر تھا اس دن مناظرانہ تقریروں کو سننے کیلئے سامعین

اور حاضرین کا بوجہ اشتیاق اس قدر ہجوم تھا کہ لوگ پندال
میں نہ سما سکے اسلئے انہیں پندال کے دروازوں سے

حوالجات پائے جا رہے ہیں جب ہمارے صاحب نے پے در پے کچھ وقت پیش کئے تو پادری صاحب جلا اٹھے کہ اعتراضات جو ہمارے صاحب نے پیش کئے ہیں جناب مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کی کتب اور تحریروں سے پیش کئے گئے ہیں۔ چنانچہ صاحب کو چاہیے کہ وہ اپنی کتب سے جو آریہ مت والوں کی مسلمات میں سے ہیں ان سے پیش کریں۔ یہ اعتراضات جو ہمارے صاحب نے پیش کئے ہیں جنس اب مرزا صاحب کی کتب اور تحریروں سے لئے گئے ہیں انہیں احمدی لوگ تو پیش کر سکتے ہیں لیکن ایک آریہ کا حق نہیں کہ وہ کسی مسلمان کے ہتھیاروں سے کام لیکر عیسائیوں کا مقابلہ کرے اگر آریہ صاحبان نے عیسائی مذہب کے مقابل بطور تردید کچھ پیش کرنا ہے تو انہیں چاہیے کہ اپنی مذہبی کتب سے ہمارے خلاف اعتراضات پیش کریں۔

مناظر جو اپنے مذہب کی صداقت اور کمال دکھانے کیلئے مناظرہ کر رہے ہیں انہیں چاہیے کہ آریوں کی مسئلہ کتب سے جواب دیں اور اعتراضات پیش کریں نہ کہ اسلامی کتب سے جو کسی مسلمان کے پیش کر رہے ہیں۔

اس پر آریہ صاحبان اور ان کا صدر پادری صاحب کے اس نڈرا اور انکار کو پادری کی شکست فاش اور اپنی بہت بڑی فتح سمجھتے ہوئے پھولے نہ سماتے اور تہقیر لگا کر مجمع کو ہنساتے ہیں اس طرح سے مجمع پر پادری صاحب کی نفقت کو بہت کچھ نمایاں کر کے آریوں نے اپنی فتح کی خوشی منائی اور چند منٹ تک سائے مجمع میں آریوں کی طرف سے ست کی بجائے نعرے بھی لگائے گئے +
(باقی آئندہ)

شذرات (بقیہ صفحہ ۲۲)

اول تو ان عیسائی صاحبان کی یہ یاد دہی ہے کہ وہ احمدی کی جہاد یعنی بڑانے کی خاطر لفظ "مراثی" استعمال کرتے ہیں حالانکہ قانوناً بھی ایسا کرنا ناجائز ہے۔ دوسری قابل افحوس یہ بات ہے کہ وہ احتجاج کرتے ہوئے بھی زبان و لہجہ کو قابو میں رکھ سکتے جناب مولوی صدیق الدین صاحب کی کتاب کے خلاف احتجاج کرتے ہوئے انہیں "دیرہ دین"، "دشنام طراز" اور "بے شرم" تک قرار دیا ہے اور سب بڑا طریقہ وہ ہے جو عیسائی پادری صاحب نے آخری فقرہ "مولانا صاحب مرزا صاحب قادیانی کو بھی مات کر دیا ہے" میں اختیار کیا ہے۔ کیا کوئی پادری اپنے سینے پر ہاتھ رکھ کر کہہ سکتا ہے کہ اس فقرہ سے لاکھوں آدمیوں کی انتہائی دلازاری نہیں ہوتی؟ ہم اسکے خلاف پُرورد احتجاج کرتے ہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ حکومت پاکستان ہر شخص کی بدتمیزی اور دلازاری کو روکنے

جب پادری صاحب کو مزید کچھ بیان کرنے کیلئے کہا گیا تو انہوں نے کہا کہ آریوں کے مناظر کی طرف سے پیش کردہ اعتراضات جو جناب مرزا صاحب کی تحریروں سے لیکر پیش کئے گئے ہیں ان کے جواب میں کچھ کہنے کے لئے تیار نہیں جب تک ہمارے صاحب پیش کردہ اعتراضات اپنی کتب کے حوالجات سے پیش کر کے نہ دکھائیں کیونکہ اس جلسہ اور مناظرہ کی اصل غرض حاضرین سامعین کو اپنی مذہبی صداقت کو اپنی مذہبی کتب سے پیش کرنا ہے نہ یہ کہ ایک آریہ مناظر اپنی مذہبی صداقت کو جناب مرزا صاحب کی کتبوں سے پیش کرے جو اسلامی لیڈر ہیں اور انہوں نے جو کچھ اپنی کتب میں اسلام کی صداقت کے متعلق پیش کیا ہے اپنی مذہبی کتب سے ہی پیش کیا ہے اب ایک آریہ

ہم کہتے ہیں کہ حکومت پاکستان ہر شخص کی بدتمیزی اور دلازاری کو روکنے کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنی مذہبی کتب سے اپنی صداقت کو پیش کریں۔

نعرہ توحید

(نتیجہ فکر حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل)

(۱)

سچی قیوم ہے یکتا خدا
تین میں کا تیسرا؟ دکھاؤ تو
ہو ہو مردہ وہ خدا بھی ہو گا کیا
بائبل میں لفظ بھی تخلیق کا

(۲)

خطہ کشمیر کی بستی ”سری“
موت تو ثابت کتنی آیات کے
اس میں سے مرفون عیسیٰ مریم
اور ہے تاریخ شاہد قبر کی

(۳)

بچ گیا مصلوب ہونے سے بھی
جب رہا زندہ نہ گفتارہ ہوا
بائبل سے ورنہ کہتے لعنتی
اصل کی قرآن نے تصدیق کی

(۴)

پھر صحیفے و ادنیٰ قرآن کے
یہ شہادت سب کے سب میں ہے
پھر جو آثار کفن ظاہر ہوئے
یہ کہتا ہے ہدیٰ موجود ہے

(۵)

ہو گیا ثابت کہ اللہ ہے اعد
لخزیدہ ہے اور لئو لڈ بھی ہے
ذات پاک اسکی ہے ہر شے کی عمد
گفہ کوئی بھی نہیں ہے بے عدد

(۶)

یا العطار ہے فی الحقیقت عبد حق
یہ دعا اکمل کی ہے ائی اعوذ
حق ہے بالا اور باطل ہے ذہق
دینار میں شتر کئی ما خلق

تشکیلات

(۱) توحید و تثلیث کی عمدہ مثال

تثلیث کے بارے میں سچی دنیا کو ہمیشہ مشکل درپیش رہی ہے۔ وہ پولوس کے کہنے سے یونانیوں کے زیر اثر تین خداؤں کے نواقابل ہو گئے مگر انسانی فطرت خدا کی توحید کو مانتی ہے اسلئے پادری صاحبان عجیب نمکے میں مبتلا ہوتے ہیں۔ اکثر پادری صاحبان تو یہ کہہ کر جان چھڑاتے ہیں کہ تثلیث اور الوہیت مسیح کا عقیدہ ایک بھید ہے جسے انسانی عقل نہیں سمجھ سکتی مگر بعض پادری اپنے اس عقیدہ کی عجیب و غریب توجیہ کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ایک تازہ توجیہ ملاحظہ فرمائیں۔ پادری صاحب لکھتے ہیں:-

”اس کا مطلب بھی ہرگز نہیں کہ ہم تین خداؤں کو مانتے ہیں بلکہ یہ کہ واحد خدا کی ذات میں وحدت اور کثرت دونوں کو مانتے ہیں یعنی اس کی واحد ذات میں ایک باپ ہے جو بیٹے والا ہے اور ایک بیٹا ہے جو اس واحد ذات کو ظاہر کرنے کے لئے بھیجا گیا ہے۔ اور ایک روح القدس ہے جو اس سے صادر ہے۔ لہذا وہی خدا جس کی خبر ہم نے نبیوں کی معرفت عہد قدیم میں سنی تھی عہد جدید میں باپ بیٹے اور

روح القدس کے روپ میں نظر آتی ہے۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ اگر ہم کسی پیارے کو دور سے دیکھیں تو اس کا سطح میں بڑی دلکشی اور ہموار نظر آتی ہے لیکن جو نبی ہم اس کے قریب جاتے ہیں گے تو وہ سطح جو دور سے ہوا اور دلکشی نظر آتی ہے اونچی نیچی، ٹوٹی پھوٹی اور تیز و تیز بل کھاتی ہوئی نظر آئے گی۔ اسی طرح جس قدر ہم خدا کے قریب جاتے ہیں اسی قدر خداوند تعالیٰ کی واحد ذات میں جو امتیاز نہیں وہ ہم کو اور زیادہ واضح نظر آتے ہیں۔“

(انوت لاہور۔ اکتوبر ۱۹۶۲ء)

یہ اقتباس بتا رہا ہے کہ مسیحیوں کے لئے تثلیث کے عقیدہ کے کتنے الجھنیں پیدا کر رکھی ہیں۔ پادری صاحب کا یہ فقہ کہ ”وہی خدا جس کی خبر ہم نے نبیوں کی معرفت عہد قدیم میں سنی تھی عہد جدید میں باپ بیٹے اور روح القدس کے روپ میں نظر آتی ہے“ واضح کر رہا ہے کہ عہد قدیم میں حضرت خدا نے واحد کا تذکرہ ہے بیٹے اور روح القدس کے فرضی اقامت کا وہاں کوئی ذکر نہیں۔ گویا تورات سے توحید ہی ثابت ہے ”باپ بیٹے اور روح القدس کے روپ“ کا جھگڑا بقول پادری صاحب نیکل میں ہی پیدا ہوا ہے۔ اس خبر بھی

بڑا ہی اٹوٹھا دعویٰ ہے کہ مسیحیت کے کوئی ایسے بھی اثرات ہیں جنہیں اگر اسلام سے الگ کر دیا جائے تو اسلام (معاذ اللہ) "ایک لاشہ بے جان" رہ جائے گا۔ ہم پوچھنا چاہتے ہیں کہ کوئی پادری میدان میں آکر ان اثرات کی ذرا نشان دہی تو کرے، زیادہ رہے کہ عیسائیت اور اسلام میں مندرجہ ذیل بنیادی فرق ہیں :-

(۱) اسلام اللہ تعالیٰ کو واحد لا شریک لہ ماننا ہے جس کا نہ کوئی ہمسرہ ہے نہ بیٹا ہے۔ مگر عیسائیت کہتی ہے کہ خدا تین ہیں۔ باپ خدا، بیٹا خدا۔ روح القدس خدا۔ گویا اسلام توحید کا علمبردار ہے اور عیسائیت تشکیث کی۔

(۲) اسلام حضرت مسیح کو صرف نبی اور رسول قرار دیتا ہے۔ اسے خدا کا بیٹا کہنے والوں کو کافر اور مستحق عذاب قرار دیتا ہے لیکن عیسائیت کی بنیادی منیٹ یہ ہے کہ مسیح خدا کا بیٹا ہے۔

(۳) اسلام شریعت کی پابندی لازمی قرار دیتا ہے۔ شریعت کو رحمت اور برکت ٹھہراتا ہے اور قرآن مجید کو کامل شریعت قرار دیتا ہے مگر عیسائیت مرے سے شریعت کو ہی لعنت ٹھہراتی ہے! عیسائیوں کے نئے ہر قسم کی اباحت کے دروازے کھولتی ہے۔

(۴) اسلام کے نزدیک مسیح کی صلیب پر موت کا دعویٰ محض جھوٹ ہے۔ اسلام کے نزدیک وہ یہودی جو مسیح کی صلیب پر موت کو بنیاد قرار دیکر اسے لسنی قرار دیتے تھے وہ خود لعنت تھے۔ عیسائی جو اور لوگ بھی مسیح کو لعنتی قرار دیں گے (گلتیوں ۱۴) وہ بھی

سوال ہے کہ جب نبیوں کی معرفت ابتداء سے اللہ تعالیٰ کو ظاہر کیا جاتا رہا ہے تو بیٹے کی کیا ضرورت ہے؟ پادری صاحب کے مندرجہ بالا بیان میں عجیب قصہ وہ مثال ہے جو انہوں نے توحید اور تشکیث کے لئے پیش فرمائی ہے۔ توحید کو انہوں نے بہاؤ کی ہموار اور دلکش سطح قرار دیا ہے اور تشکیث کو اس کی "اونچی نیچی، ٹوٹی پھوٹی اور پیچ در پیچ" سطح بتلایا ہے۔ فی الواقع پادری صاحب کی یہ مثال بالکل درست ہے کیونکہ توحید واقعی ایک ہموار اور دلکش مسئلہ ہے اور تشکیث واقعی "اونچی نیچی، ٹوٹی پھوٹی اور پیچ در پیچ" کہانی ہے۔ یہ بعد اور قرب کی بات نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ تو وہ ذات ہے کہ جتنا انسان اس کے قریب ہوتا ہے اس کی دلکشی زیادہ سے زیادہ بڑھتی جاتی ہے اور اس کے اندر سے دل میں نورانیت بڑھتی جاتی ہے اور پیچ در پیچ کا کوئی سوال ہی باقی نہیں رہتا۔

(۲) اسلام پر مسیحیت کے اثرات؟

عیسائی رسالہ "اخوت" لاہور لکھتا ہے :-
 "آج تک مسیحیت کے نمایاں اثرات اسلام کے رنگ و ریشہ میں سائروہ اثر ہیں۔ اگر ان اثرات کو اسلام سے علیحدہ کر لیا جائے تو یقیناً اسلام ایک لاشہ بے جان ہو کر رہے گا۔" (اکتوبر ۱۹۶۱ء)

یہ تو درست ہے کہ اسلام نے حضرت مسیح علیہ السلام کو راستیاز نمی تسلیم کیا ہے کیونکہ اسلام تمام مذاہب کے تہذیبوں کی عزت کرتا ہے اور انہیں راستیاز قرار دیتا ہے مگر یہ تو

ایسے بنیادی اختلافات سے جیاں ہے کہ اسلام اور موجودہ عیسائیت میں دن اور رات کا فرق ہے۔ تفریق امور، حلال و حرام کے مسائل، دنیوی نظام اور آخرت کے بارے میں بھی اسلام اور عیسائیت میں جو عظیم فرق ہے کیا ان کی روشنی میں کوئی پادری کہہ سکتا ہے کہ اسلام پر عیسائیت کے اثرات ہیں؟ اسلام ایک مستقل مذہب ہے اس نے اخلاق، تمدن، سیاست اور آخرت کے بارے میں جامع تعلیمات دی ہیں۔ اسلئے عیسائی اثرات کا دعویٰ سراسر بے بنیاد ہے اور پھر ان سے علیحدگی کی صورت میں اسلام ایسے کامل مذہب کو "لاشعربے جان" قرار دینا عیسائیوں کی بہت بڑی جسارت اور مسلمانوں کی انتہائی دلآزاری کرنا ہے۔

(۳) قابل توہم پر سن بچ حکومت پاکستان

اس عنوان سے سچی رسالہ جات "اخوت" اور "مسیحی خادم" گوجرانوالہ نے اپنی تازہ اشاعت میں چند کتابوں کے عقائد احتجاج کیا ہے۔ تیسرے نمبر پر لکھا ہے کہ:-

"لاہوری مرزائیوں کے پرامیر عیادت مولانا صدر الدین نے بھی ایک کتاب لکھی ہے "عیسائیت کے معتقدات تعلیم انجیل کی روشنی میں"۔ اس کتاب کے لکھے جانے پر بہت سے مرزائیوں نے مولانا صاحب کو مبارکباد بھیجی ہے مولانا صاحب نے مرزا صاحب کا قادیانی کو بھی مات کر دیا ہے" (اکتوبر ۱۹۶۶ء)

اسی سزا کے مستوجب قرار پائیں گے عیسائیت کہتی ہے کہ مسیح صلیب پر مر گئے اور ہمارے گناہوں کا کفارہ ہوئے۔ اسلام نہ صلیبی موت کا قائل ہے نہ کفارہ کو روا رکھتا ہے۔

(۵) اسلام کہتا ہے کہ گناہ و درتہ میں نہیں ملتا مگر عیسائیت کہتی ہے کہ گناہ و درتہ میں ملتا ہے۔

(۶) اسلام کہتا ہے کہ حضرت آدم اور حیلہ دوسرے نبی سب معصوم اور بے گناہ تھے حضرت آدم نے کوئی گناہ نہیں کیا تھا۔ مگر عیسائیت کہتی ہے کہ حضرت آدم اور سب نبی گناہ گار تھے۔ کوئی بھی بے گناہ اور معصوم نہ تھا۔

(۷) اسلام کے نزدیک خدا واحد ہے اور ہم سب انسان اس کی مخلوق ہیں اسلئے سب مساوی ہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ہر قوم کی ہدایت و رہنمائی کے لئے ان میں نبی اور رسول مبعوث فرمائے ہیں اور وہ سب صادق تھے۔ عیسائیت کہتی ہے کہ انسانوں میں مساوات نہیں صرف نبی اسرائیل خدا کی چندہ قوم میں سب نبی ان میں سے ہی آئے ہیں دوسری قوموں میں سچے نبی اور رسول مبعوث نہیں ہوئے بلکہ وہ سب بھوٹے اور دھوکہ باز تھے (نوح بائبل) (۸) اسلام کہتا ہے کہ قرآن مجید نذرہ اور کامل شریعت ہے جس کا ثبوت یہ ہے کہ اس کی آیتاں کرنے والے آج بھی خدا تعالیٰ سے شریعت کا حکامی پائے نہیں مگر عیسائیت کہتی ہے کہ یہ دروازہ بند ہو چکا ہے۔ اب خدا کا حکام پانا ناممکن ہے۔

جناب پادری عبدالحق صاحب کے نام ایک اور کھلی چٹھی

دو اور مضامین صلیبی موت اور آئندہ تانی پھر بری مناظرہ کی دعوت

جناب پادری عبدالحق صاحب موجودہ عیسائیوں میں چوٹی کے مناظرے جاتے ہیں وہ خود بھی یہ دعویٰ کرتے رہتے ہیں الفرقان کے قارئین پادری صاحب کے تازہ نشیب فراز سے بخوبی بہکائے ہیں بالخصوص مسیح پر تحریری مناظرہ کے لئے آپ بادلِ نوحا ستر تیار تو ہوئے مگر جوابی پریچہ جانت دیکھنے کے بعد انہیں تیسرا پریچہ لکھنے کی جرأت ہی نہیں ہوتی اور مناظرہ بند کر دیا۔ ہم نے پادری صاحب کے پریچے اور اپنے پریچے ممکن صورت میں تحریری مناظرہ کے نام سے شائع کر دیئے ہیں۔ اب پادری صاحب کو اس بارے میں کچھ اور الگ کچھ نہیں رہی لیکن انہوں نے عیسائی رسالہ "اخوت" لاہور میں ایک اور جذباتی مقالہ زیر عنوان "مولوی البرا اعطاء صاحب صبری کی ڈھٹائی اور بے باکی کا جائزہ" شائع فرمایا ہے۔ اس عنوان سے ہی قارئین اندازہ کریں کہ پادری صاحب نے کیا کچھ لکھا ہو گا۔

قیاس کن زگلستان من بہار مرا

ہم نے جناب پادری صاحب کے اس مقالہ کے جواب میں جو چٹھی بنیاد پر شہری چٹھی وہ درج ذیل ہے (ایڈیٹر)

مؤرخہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۶۲ء

جناب پادری عبدالحق صاحب انڈیا معرفت مدیر صاحب "اخوت" لاہور

السلام علی من اتبع الهدی

I۔ جناب عالی! میں نے آپ کی "ڈھٹائی اور بے باکی" کے زیر عنوان مطبوعہ چٹھی مسیحی رسالہ "اخوت" لاہور (اکتوبر ۱۹۶۲ء) میں پڑھی۔ اس چٹھی میں آپ نے اور بھی گالیاں دی ہیں۔ یہ اندازہ تحریر کچھ ایسی پادریوں کو ہی مناسب ہے! اجمل میں تو شاید ایسے لوگوں کے بارے میں کوئی ہدایت نہیں ہے مگر قرآن مجید نے مومنوں کو ہدایت دی ہے وَاذْخُلُوا الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا۔ پس میں تو اس آسمانی حکم کا پابند ہوں

II۔ الوہیت مسیح پر پادری عبدالحق صاحب جو دلائل دے سکتے تھے وہ انہوں نے اپنے دو پریچوں میں لکھ کر بھیج دیئے تھے ہم نے اپنے جوابی دونوں پریچوں میں ان دلائل کی تفسیر کے علاوہ الوہیت مسیح کی تردید میں عقلی اور نقلی دلائل کا انبار لگا دیا تھا جس سے عاجز آکر پادری صاحب نے آئندہ پریچہ جات جاری رکھنے سے معذرت کو دی اور میرے جواب دہانے کے باوجود وہ اس سلسلہ کو جاری نہ رکھ سکے۔ مکتبہ الفرقان ربوہ کی طرف سے پریچہ جات طبع ہو کر "تحریری مناظرہ" کے عنوان سے شائع ہو چکے ہیں اب انہیں پڑھ کر ہر منصف مزاج اندازہ لگا سکتا ہے۔ فریقین کی شرافت اور

تہذیب کا بھی جائزہ لے سکتا ہے۔ میں "تحریری مناظرہ" بذریعہ ریسٹری پادری صاحب کو بھجوا چکا ہوں اور ایک ایک کا پی سی جی برائڈ (انٹرنٹ لاہور) مسیحی خادم کو جو اولاد) کو بھی برائے تبصرہ بھیج چکا ہوں۔ اس سلسلہ میں مزید کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔

III۔ جناب عالی! ابطال الوہیت مسیح سے مسئلہ تثلیث بھی باطل ہو جاتا ہے جس پر اللہ کے فضل سے "تحریری مناظرہ" میں کافی روشنی پڑ چکی ہے اور اسلامی توحید کا غلبہ بھی ظاہر ہو چکا ہے۔ اب عیسائیت کی دوسری بنیاد یعنی حضرت مسیح کی صلیبی موت کا عقیدہ ہے قرآن مجید نے اس عقیدہ کو بھی محض بے بنیاد قرار دیا ہے۔ خاکسار نے "تحریری مناظرہ" کے حرف آغاز میں پادری عبدالحق صاحب اور دیگر پادری صاحبان کو دعوت دی ہے کہ وہ حضرت مسیح کی صلیبی موت پر حقائق و انداز میں تحریری مناظرہ کر لیں۔ علاوہ ازیں پادری صاحب کی مذکورہ بالا مطبوعہ چھٹی کے پیش نظر دوسرا موضوع یہ بھی رکھ لیا جائے (حضرت مسیح کی آمد ثانی یعنی صداقت حضرت مسیح موعودؑ میرا نام محمد قادیانی علیہ السلام) ان دونوں موضوعوں پر بھی تحریری اور تحقیقی مناظرہ کی دعوت ہے تاکہ بعد ازاں وہ بھی شائع ہو سکیں۔ جیسا کہ الوہیت مسیح پر تحریری مناظرہ شائع ہو گیا ہے اور یہ سب پبلک کے لئے مفید ہے۔

IV۔ جناب عالی! بھارت میں میرے لئے قادیان کے دینا کی دقت ہے۔ اور یوں بھی ذبانی مناظرہ سے تحریری مناظرہ بہتر ہے بالخصوص جبکہ صاف نظر آتا ہے کہ ایک فریق کو اپنی زبان بلکہ اپنی تحریر میں تسلیم پر بھی قابو نہیں۔ تو اس صورت میں بہر حال تحریری مناظرہ ہی اولیٰ اور افضل ہے۔ ہاں اگر کوئی مناظرہ "بچوں دیکھے نیست" کا ذبانی اظہار کرنا چاہتا ہے تو مناسب موقع پر کسی جگہ یہ صورت بھی پیدا ہو جائے گی انشاء اللہ۔

V۔ جناب عالی صلیبی موت اور آمد ثانی کے مصداق پر تحریری مناظرہ کے بعد اگر کوئی پادری صاحب خواہش کریں گے تو کامل شریعت اور زندہ کتاب کے موضوع پر بھی مناظرہ ہو جائے گا انشاء اللہ۔

ہمارا اصل مقصد مناظرہ نہیں بلکہ حق کا اظہار اور تبلیغ ہے اس لئے پادری صاحبان کی "گالوں" کو نظر انداز کرنے ہوتے بھی یہ سلسلہ جاری رکھے ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ پادری عبدالحق صاحب کو بھی اس بارے میں ہدایت دے۔ آمین۔

نوٹ۔ میں اس چھٹی کی ایک نقل مدیر انٹرنٹ کو بھی برائے اشاعت ارسال کر رہا ہوں۔

خاکسار

ابوالعطاء جالندھری

ربوہ

۲۶/۹۲

حضرت مسیح علیہ السلام کے بڑھاپے کی تصاویر

انسائیکلو پیڈیا آف ورلڈ آرٹ کا انکشاف!

(از جناب شیخ عبدالقادر صاحب "فاضل مسیحیت" لاہور)

نے لمبی عمر پائی اور بڑھاپے میں آپ کی وفات ہوئی۔ اس تصویر کے نقوش سے بڑھاپے کے آثار نمایاں ہیں۔ سر کے بال جو کہ جوانی میں کندھوں کو چھوتے تھے ضعیفی کے باعث بالکل بھر گئے ہیں۔

اس تصویر کے دیکھنے کے بعد منصف مزاج یہ ماننے پر مجبور ہو گا کہ وہ ابتدائی عیسائی فن کی تخیل میں یہ تصویر تھی ہرگز اسی عقیدہ کے حامل نہیں تھے کہ حضرت مسیح نامی ۳۳ سال کی عمر میں آسمان پر اٹھائے گئے اور وہاں سے ہمیشہ کے لئے زندہ موجود ہیں۔ بلکہ ان کا یقیناً یہی عقیدہ تھا کہ آپ نے بڑھاپے کی عمر میں وفات پائی۔ اس تصویر کے بنانے والوں نے اپنے عقیدہ کی ترجمانی نہایت احسن طریق پر کی ہے۔

اس تصویر میں بڑھاپے کے نقوش کی تاثیر قرونِ اولیٰ کی تاریخ سے بھی ہوتی ہے۔ کیونکہ چرخ ہسٹری سے پتہ چلتا ہے کہ ذرا دیر میں ایسے عیسائی موجود تھے جو کہ یہ اتنے تھے کہ حضرت مسیح نے بڑھاپے کی عمر میں وفات پائی۔

ایک مشہور فرانسیسی مؤرخ Monsignor Louis Duchesne لکھتے ہیں۔

آج سے دس سال قبل راقم الحروف نے حضرت مسیح نامی علیہ السلام کے بڑھاپے کی بعض تصاویر کی طرف توجہ دلائی تھی۔ یہ تصاویر قرونِ اولیٰ کے مسیحی مصوروں نے تیار کیں اور ایک مقدس امانت کے طور پر کچھ تک عیسائی دنیا کے پاس محفوظ ہیں۔

حضرت مسیح علیہ السلام کی ایک تصویر جو کہ روم میں مقدس پطرس کے چرچ کی قدیم یادگاروں میں رکھی ہوئی ہے۔ خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ یہ تصویر جو کہ ان کے چہرہ مقدس کی ہے یعنی طور پر دو مری صدی مسیح سے تعلق رکھتی ہے انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا میں یسوع مسیح پر جو مقالہ ہے اس کے ساتھ ہوتصاویر شائع کی گئیں ان میں پہلا نمبر اسی تصویر کا ہے۔ اس تصویر کے نیچے مندرجہ ذیل عبارت درج ہے۔

”یہ تصویر روم کے مقدس پطرس کے گرجا میں قدیم یادگاروں کے خزینہ کی زینت ہے جو کہ ایک کپڑے پر بنائی گئی ہے۔ اس تصویر کی تاریخ یقینی طور پر دو مری صدی عیسوی تک پہنچتی ہے۔“

یہ تصویر عہدِ بولی گواہی ہے اس امر کی کہ حضرت مسیح نامی

is found in the sculpture on a fragmentary sarcophagus in the Museo Nazionale in Rome (the scene in the Sermon on the Mount). Here Jesus wears a pallium that leaves his shoulders and breast uncovered. His face is that of an old man; his curly hair does not quite reach the shoulders, and his short beard is divided at the chin. This is an unusual example.

(Vol. 598)

"ایک اور رومن تصویر جو تیسری صدی
کے اواخر کی ہے ایک پتھر کے تراشیدہ
لوح مرمر کے ٹکڑے کی صورت میں ملتی
ہے جو روم کے نیشنل میوزیم میں رکھا

"دو مئی صدی عیسوی کے کلیسیائی بزرگ
پاپا ایس کے زمانہ میں ایسی کہانیاں مشہور
تھیں کہ خداوند یسوع نے لمبی عمر پائی"
(Early History of
The Christian Church

Vol. I P. 105)

یاد رہے کہ پاپا ایس یوحنا رسول کے جانشین اور ان
کے شاگرد تھے۔ اسنے قریبی زمانہ کی یہ روایات بتائی ہیں کہ وہ
اول میں ایسے لوگ موجود تھے جو اتنے تھے کہ ان کے آقا
نے لمبی عمر کے بعد بڑھاپے میں وفات پائی یہی وجہ ہے کہ
اس دور کی تصویروں میں جہاں جوانی کے نعوش ملتے ہیں وہاں
بڑھاپے کے آثار بھی نمایاں ہیں۔ اس تحقیق کی تائید میں مجھے
علمائے عصر حاضر کی شہادت کی ضرورت تھی جو کہ مجھے مل نہیں
رہی تھی۔ مجھے کوئی ایسا سوالنامہ ملا جس میں قدیم آرٹ کے
ماہرین نے یہ کہا ہو کہ حضرت مسیح کی بعض تصاویر بڑھاپے کی
ہیں۔ حال ہی میں انسائیکلو پیڈیا آف ورلڈ آرٹ دیکھنے
کا مجھے اتفاق ہوا۔ اس کی بہت سی ضخیم جلدیں ہیں تیسری
جلد میں Christianity پر جو نوٹ ہے اس میں یسوع
کی قدیم تصاویر کے باب میں وائسکاف الفاظ میں یہ تسلیم کیا
گیا ہے کہ ابتدائی مصوروں نے حضرت مسیح کی بعض تصاویر
میں ان کی بڑھاپے کو پیش کیا ہے۔

ایسی تصویر کا ذکر ہے جس کا مجھے علم نہیں تھا لکھا ہے :-

"Another Roman
example, but of
the late 3rd century

ہوا ہے (پتھر میں پہاڑی وعظ کا نظارہ
کندہ ہے) یہاں یسوع ایک ایسا چہرہ
پینے ہوئے ہے جس میں اس کے کندھے
اور سینے ننگے نظر آتے ہیں۔ اس کا
چہرہ ایک بوڑھے آدمی کا ہے
اس کے گھنگرے بال بال اٹکے کندھوں
سے قدرے اونچے ہیں اور اس کی
چھوٹی دائری ٹھوڑی کے پاس دو
تھنوں میں بٹی ہوئی ہے۔ یہ ایک
غیر معمولی مثال ہے۔“ (کالم ۵۹۸)

اسی طرح برلن میوزیم میں بھی ایک تصویر ایسی ہے
جس میں حضرت مسیح ایک بند کتاب ہاتھ میں لئے ہوئے
ہیں۔ چہرہ ایک بوڑھے آدمی کا ہے۔ (کالم ۵۹۹)
اس حوالہ سے یہ امر ظاہر ہے کہ قدیم آرٹ کے
ماہرین پر یہ بات کھل چکی ہے کہ حضرت مسیح نامری کی بعض
تصاویر ایسی بھی ہیں جن میں بڑھاپے کے نقوش پیش کئے
گئے ہیں۔ انسائیکلو پیڈیا آف ورلڈ آرٹ یورپ و
امریکہ کے ماہرین کا ایک عظیم شاہکار ہے۔ جو کہ حال ہی میں
ہست سٹی فینیم اور مصور جلدوں کی صورت میں دنیا کے سامنے
پیش کیا گیا۔ اس کتاب میں حضرت مسیح نامری کی تصاویر بھی
دی گئی ہیں۔ اور یہ تحقیق بھی درج ہے کہ آپ کی قدیم
تصاویر پچھن، جوانی، ادھیر عمر اور بڑھاپے کے نقوش
پیش کرتی ہیں۔

مندرجہ بالا حوالہ میں برکیٹ کے اندر جو وضاحت
کی گئی ہے کہ یہ تصویر پہاڑی وعظ کی ہے۔ یہ امر بیدار
قیاس ہے کیونکہ پہاڑی وعظ کے وقت حضرت مسیح غنوا
شباب کی حالت میں تھے۔ یہ تصویر اس دور زندگی کی
نہیں ہو سکتی بلکہ واقعہ صلیب کے بعد جب کہ آپ بڑھاپے
کی عمر کو پہنچ گئے تو آپ کے کسی پہاڑی وعظ کا منظر اس
تصویر میں پیش کیا گیا۔ اس کی تائید پہلی صدی عیسوی کے
ایک دوسرے لوح مزاز سے بھی ملتی ہے جو کہ ایشیائے
کوچک سے ملا ہے اس میں لکھا ہے کہ ”میرا آقا وہ نقاش
چوپان ہے جو کہ پہاڑوں اور میدانوں میں اپنی
بھیر میں چراتا ہے“ پہلی صدی کے آخر میں حضرت
مسیح نامری کے حواریوں کے ہم عصر ابرکیس
(Abarcius) نامی شخص نے یہ الفاظ اپنے سین عیت
میں ایک لوح مزاز پر کندہ کرائے تھے جو آثار قدیمہ سے
دستیاب ہوئے۔ اس سے ظاہر ہے کہ واقعہ صلیب کے
بعد حضرت مسیح زندہ موجود تھے۔ وہ دنیا کے پہاڑوں اور
میدانوں میں امراہیل کی کھوئی ہوئی بھیروں کی گلہ بانی
کا فرض سرانجام دے رہے تھے۔ پس کیوں نہ یہ سمجھا جائے
کہ مذکورہ تصویر میں واقعہ صلیب سے پہلے کے پہاڑی وعظ
کی بجائے کسی دوسرے پہاڑی وعظ کا منظر پیش کیا گیا
ہے جب کہ حضرت مسیح بڑھاپے کی عمر کو پہنچ چکے تھے۔ مذکورہ
تصویر سے یہ بھی ظاہر ہے کہ حضرت مسیح کے بال گھنگرے یا

1- light from the Ancient

part by Jack Finegan

p. 474

1- (1) Christ child (2) youthful
Christ (3) aged beard type (4) old
age

چودہ سو سال قبل بیکلمہ الناس فی المهد و
کھلا کے الفاظ میں یہ بتایا گیا کہ حضرت مسیح بچپن
سے لے کر بڑھاپے تک کے ادوار زندگی میں سے
گزرے۔ اس کے بعد ان کی وفات ہوئی صحائفِ
قرآن میں بھی ہادی برحق یا استادِ صدق کے جبرانی
مناجات میں یہی مضمون ہے۔ بچپن اور جوانی کے ذکر
کے بعد لکھا ہے "شبیہ" یعنی

بڑھاپے کی عمر تک بھی تو میری دستگیری
کرے گا۔

ہم نے اپنی کتاب "صحائفِ قرآن" میں ثابت کیا ہے
کہ یہ حضرت مسیح علیہ السلام کی مناجات ہیں +

ضروری اعلان

تبلیغ کے دوران اگر کسی دوست کو
عیسائی صحابیان کا کوئی ایسا سوال محسوس
ہو جس کا جواب الفرقان کے ذریعہ مطلوب
ہو تو وہ شوق سے ہمیں لکھیں انشاء اللہ
وہ سوال اور اس کا جواب رسالہ میں شائع
کر دیا جائے گا۔ (ایڈیٹر)

تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے معراج کی رات
حضرت مسیح کو دیکھا تو آپ نے بتایا کہ وہ سرخ رنگ
گھنگرے یا لے بالوں والے اور فراخ صدر ہیں انما یکلو
پیڑیا آف ورلد آرٹ کے مقالہ میں قرونِ اولیٰ کی
دوسری روایات بھی درج ہیں۔ بن سے ظاہر ہے کہ
حضرت مسیح یاہری کے بال گھنگرے یا لے تھے۔ اور
ریش مبارک ٹھوڑی پردہ و تھنوں میں بٹھی ہوئی تھی۔
(بڑھاپے کی مذکورہ دونوں تصویروں میں داڑھی
ایسی ہی ہے) یہاں یہ امر بھی مد نظر رہے کہ قرونِ
اولیٰ کے عیسائی جنہوں نے یہ تصویریں بنائیں۔ وہ یہ
بھی عقیدہ رکھتے تھے کہ "حضرت مسیح جو نیک نسل
انسانی کے لئے اسوہ کامل بن کر آئے اس لئے
ان کا بچپن بچوں کے لئے، ان کی جوانی جوانوں
کے لئے اور ان کا بڑھاپا پورے حوں کے لئے
نمونہ ہے۔ وہ زندگی کے ہر دور سے گزرے
تاکہ لوگ ان کے نمونہ سے اپنے لئے رہنمائی
حاصل کر سکیں" یہ الفاظ دوسری صدی کے کلیسیائی
بزرگ بشپ ایری فیس نے اپنی کتاب "رہبریات"
میں لکھے ہیں۔ بشپ مذکور نے اس روایت کا مفہوم یہ
لیا ہے کہ حضرت مسیح بڑھاپے میں صلیب دیئے گئے۔ یہ
ان کی غلطی تھی۔ روایت یہ نہیں بتاتی۔ بلکہ اسے صرف یہ
ظاہر ہے کہ حضرت مسیح ہر دور زندگی میں سے گزرے تھے۔
ان حوالوں سے پتہ لگتا ہے کہ بڑھاپے کی
تصویروں کا تاریخی پس منظر کیا ہے۔ یہ انکشاف قرآن حکیم
کی صداقت پر ایک تین دلیل ہے۔ کیونکہ آج سے

1 - The Scriptures of the
Dead Sea Sect by Gaster

بائبل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی واضح بشارت

(از جناب پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ پروفیسر انیسٹیا پنجاب یونیورسٹی لاہور)

پیشگوئیوں کو زیادہ اہمیت نہیں دیتے کسی نے لکھا کہ پیشگوئیاں ایک سے زیادہ مطلب رکھتی ہیں کسی نے لکھا کہ پیشگوئیوں کے کچھ مخفی منشاء ہوتے ہیں جن کا سراغ ملنا مشکل ہے۔ ہاں ایک پروفیسر ایلت سیس برکٹ نے لکھا کہ یہ پیشگوئی پوری ہو چکی ہے اور اس کے مصداق ہمارے خدا عیسیٰ ابن مریم ہیں۔ اس جواب نے مجھے متاثر تو کیا کہنا تھا جس پیشگوئی کو عیسائی پروفیسر حضرت مسیح علیہ السلام پر چسپاں کرنے کے خواہشمند تھے اس کی عظمت مجھ پر ظاہر ہونے لگی۔ کچھ مطالعہ کیا اور فوراً تب معلوم ہوا کہ اس عظیم الشان پیشگوئی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے متعلق دنیا کی دو قوموں یعنی یہود اور نصاریٰ پر تمام جنت کیا گیا ہے۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ روحانی صداقتیں ایک نظام میں پروٹی ہوئی ہیں اور وہ اس طرح کہ روحانی پیشوا ایک دوسرے کی تنقیص و تردید تو کجا ہمیشہ سے ایک دوسرے کی تائید کرتے چلے آئے ہیں۔ اور ایسا کیوں نہ ہوتا جبکہ سب ایک ہی منہ سے نور پاتے ہیں؟ ہر آنے والا اپنے سے پہلے انبیاء کی پیشگوئیوں کا حوالہ دیکر کہتا ہے۔ دیکھو انہوں نے خدا سے کلام پا کر میرے آنے کی پیشگوئی کی تھی۔ چنانچہ میں آ گیا اور

پرانے عہد نامہ کی کتاب استثناء باب ۱۸ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی مانند ایک نبی کے آنے کی پیشگوئی ہے اس میں کہا گیا ہے کہ وہ ہی موسیٰ کی قوم میں سے نہیں بلکہ ان کے بھائیوں میں سے ہوگا۔ اس نبی کا امتیاز یہ ہوگا کہ خدا تعالیٰ اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالے گا۔ پھر وہ سب کچھ کہے گا جس کے کہنے کا حکم اُسے خدا تعالیٰ سے ملے گا۔ چنانچہ اصل الفاظ پیشگوئی کے یہ ہیں :-

”میں ان کے لئے ایک نبی برپا کروں گا، جو ان کے بھائیوں میں سے ہوگا، جو تیری مانند ہوگا میں اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوں گا اور وہ نبی ان کو سب کچھ کہے گا جسکے کہنے کا حکم میں اُسے دوں گا۔“

(کتاب استثناء ۱۸: ۱۸)

ولایت میں طالب علمی کے زمانے کی بات ہے میں نے کیمبرج یونیورسٹی کے عیسائی علوم کے استاد پروفیسروں اور محققوں کو لکھا اور پوچھا ان پیشگوئی کا کیا مطلب ہے اور اگر یہ پوری ہو چکی ہے تو کس کی ذات میں؟ اس کے جواب میں کسی نے لکھا کہ حسم

میرا وقت پر آنا نہ صرف میری اپنی صداقت کی دلیل ہے بلکہ سابق انبیاء کی صداقت کی بھی دلیل ہے کیونکہ انہوں نے دعویٰ سے ایک پیشگوئی کی اور وہ پوری ہوئی جس سے ثابت ہوا کہ انہوں نے وہ پیشگوئی خدا سے علم پا کر ہی کی تھی۔

بے شک کئی عیسائی اس پیشگوئی کو حضرت مسیح علیہ السلام پر چسپاں کرتے ہیں لیکن جو لوگ حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا سمجھتے ہیں انہیں تو چاہیے کہ اس پیشگوئی کا ذکر ہی نہ کریں کیونکہ پیشگوئی ایک نبی کے متعلق ہے نہ خدا کے متعلق۔ پھر پیشگوئی کئی معین علامات پر مشتمل ہے اور یہ بات بالکل صاف ہو جاتی ہے کہ پیشگوئی حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق نہیں۔ بڑی علامت تو یہی ہے کہ موعود نبی موسیٰ کی مانند ہے۔ اس پھوٹے سے فترے میں اور اس ایک علامت میں بہت سی علامتیں بیان کر دی گئی ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام ایک جلالی نبی تھے، آپ نے حاکم وقت سے ٹکری اور اس کا مقابلہ کیا اور اس کی ہلاکت کا نظارہ اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ آپ نے ایک مکمل شریعت کی تسلیم دی۔ ان علامتوں میں سے ایک بھی حضرت مسیح علیہ السلام پر پوری نہیں آتی۔ حضرت مسیح علیہ السلام کا نام کرنا اور مسیحی اور ذمی کا کرنا ہے۔ یعنی جھالی ہے جلالی نہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے حاکم وقت سے ٹکری نہیں لی۔ آپ تو حکومت کی اطاعت کی تعلیم دیتے اور حکومت بھی آپ سے کچھ تعرض نہ کرتی تھاں آپ کی قوم کے علماء نے آپ کی مخالفت کی لیکن حکومت آپ کے پیام و پروگرام میں حائل نہ ہونا چاہتی تھی

نہ ہوئی۔ پھر آپ کے دشمن آپ کی زندگی میں ہلاک نہ ہوئے بلکہ آپ کو صلیب پر لٹکانے یا لٹکانے میں کامیاب ہو گئے۔ یہ اور بات ہے کہ آپ صلیب پر فوت ہوئے بلکہ غشی کی حالت میں نیچے اتار لئے گئے۔ دشمن آپ کے سامنے ہلاک نہ ہوا۔ پھر آپ نے کسی شریعت کی تعلیم نہ دی بلکہ حضرت موسیٰؑ کی شریعت ہی کو اپنی شریعت سمجھتے رہے اور اپنے منبعمین کو یہی کہتے رہے کہ میں کوئی شریعت نہیں لایا، میری شریعت وہی ہے جو حضرت موسیٰ لایا ہے اور لکھا ہے۔ آپ کے بعد آپ کے ماننے والوں نے شریعت کی تحقیر کی اور کہنا شروع کر دیا کہ شریعت لعنت ہے وغیرہ وغیرہ۔ پس استثناء والی پیشگوئی موسیٰ کے ایک مشیل کی خرد تھی ہے لیکن حضرت مسیح علیہ السلام کو حضرت موسیٰ سے کوئی مماثلت نہیں سوائے اس کے کہ اگر ہم حضرت مسیح علیہ السلام کو نبی کی حیثیت سے مانیں اور انہیں خدا مانیں تو یہ کہہ سکتے ہیں کہ حضرت موسیٰ بھی نبی تھے اور حضرت مسیح بھی نبی۔ لیکن اس مماثلت کے لحاظ سے تو ہر نبی ہر نبی کا مشیل ہو سکتا ہے۔

پھر استثناء والی پیشگوئی کہتی ہے کہ موعود نبی موسیٰ کی قوم میں سے نہیں بلکہ ان کے بھائیوں میں ہوگا کسی وجہ سے کہا گیا، سو یہ سوال نہیں، سوال یہ ہے کہ پیشگوئی میں بھائیوں کی تعصیب ہے اور یہ بہت بڑی علامت موعود نبی کی ہے۔ یہ علامت کہتی ہے کہ موعود نبی اسرائیل کے بھائیوں یعنی بنو اسرائیل میں سے ہونا تھا۔ پھر یہ بھی کہا گیا ہے کہ میں اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوں گا۔ اس طرح اس کلام کی خاص شان اور خاص نوعیت بیان

پھر آپ کے حواری بھی سمجھتے رہے کہ پیشگوئی ہنوز
پوری نہیں ہوئی۔ وہ پیشگوئی کی عظمت سے آگاہ رہے اور اس
کے پورا ہونے کے منتظر۔ چنانچہ اعمال باب ۲- آیات ۱۹ تا
۲۶ میں جناب پطرس کا وعظ درج ہے۔ اس وعظ میں شہاد
۱۸، ۱۸، ۱۸ والی پیشگوئی کے الفاظ دہرائے گئے ہیں:-

اور موسیٰ نے ضرور یہ کہا تھا کہ خدا تمہارا

لے رہتا ہے بھائیوں میں سے موسیٰ کی

مانند ایک نبی بھیجے گا۔ (اعمال ۲-۲۲)

نیز یہ کہ:-

”اس نبی کی بات جو نہ سنے گا ہلاک ہوگا“

(اعمال ۲-۲۳)

وعظ کے شروع میں حضرت مسیح علیہ السلام کے دشمنوں
کا ذکر کیا اور دشمنوں نے جو کچھ حضرت مسیح علیہ السلام سے
کرنا چاہا اور کیا اس پر اظہارِ افسوس و ملامت کر کے
مضمون کو یہ کہہ کر ختم کیا گیا ہے کہ:-

”انہوں نے یہ سب کچھ بے خبری میں

کیا“ (اعمال ۲-۱۴)

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ جناب پطرس حضرت
مسیح علیہ السلام کے مخالفوں اور موسیٰ والی پیشگوئی کے
موجود کے مخالفوں کا مقابلہ کر رہے ہیں اور کہہ رہے ہیں
کہ اس موجود کے مخالف ہلاکت سے تہ تیغ ہو سکیں گے۔
خدا کا معاملہ ان سے اور قسم کا ہوگا۔

تاریخ اور واقعات اور خود شہادت

کی رو سے استثناء ۱۸-۱۸، ۱۸ والی پیشگوئی حضرت

مسیح علیہ السلام پر چسپاں نہیں ہو سکتی۔ اسلئے سوال

کردی گئی۔ یہ علامت بھی حضرت مسیح علیہ السلام پر پوری
نہیں آتی۔ کیونکہ تاریخی شہادتوں کے مطابق حضرت مسیح
علیہ السلام نے نسا ذہمی کبھی معین طور پر دعویٰ کیا ہو کہ یہ
کلام میرے فم میں اقدس تعالےٰ نے ڈالا ہے۔ نئے ہدایت
میں ایسا کوئی ذکر نہیں۔ اس کی ساری کتابیں آپ کے
حواریوں کی بیان کردہ روایات پر مشتمل ہیں اس سے زیادہ
کچھ نہیں۔ پھر پیشگوئی کے مصداق کے لئے ضروری ہے
کہ وہ ایسی شریعت خدا کی طرف سے لائے جو ہمہ گیری
کارنگ رکھتی ہو۔ جس میں تمام انسانی، اخلاقی اور سماجی
ضروریات کے لئے ہدایات ہوں۔ اس میں عبادات بھی
ہوں، تمدن اور معاشرہ کے اصول بھی ہوں۔ شخصی
زندگی کے متعلق بھی ہدایات ہوں، جماعتی زندگی کے
متعلق بھی ہوں۔ جامع ہی نہ ہو کامل بھی ہو۔

سب سے بڑی دلیل اس بارے میں کہ یہ پیشگوئی
حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق نہیں ہے یہ ہے کہ حضرت
مسیح علیہ السلام نے خود اسے اپنے اوپر چسپاں نہیں کیا۔
بلکہ اس کے پورا ہونے کے لئے آئندہ کس زمانے کی طرف
کھلا کھلا اشارہ کیا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

مجھے ابھی تم سے بہت سی باتیں کہنی ہیں

لیکن تم میں ابھی ان کی برداشت نہیں۔

ہاں جب وہ جو درج حق ہے آئے گا

تو سارے حق کی ہدایت کرے گا کیونکہ

اپنے پاس سے کچھ نہ کہے گا بلکہ جو کچھ

سننے کا وہ چاہے گا

(یوحنا باب ۱۶- آیت ۱۲-۱۳)

پیدا ہوتا ہے کہ کیا پھر یہ پیشگوئی رامیگاں گئی؟ ہرگز نہیں۔ اگر ایسا ہوتا تو پیشگوئی جھوٹی نکلتی اور دینی صداقتوں کا نظام درہم برہم ہو جاتا۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانے سے دو ہزار سال بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ظور ہوا۔ آپ پر جو کلام آتا اس میں جا بجا موسیٰ کی پیشگوئی کا ذکر تھا اور خود آپ کو اس کا مصداق ٹھہرایا گیا (دیکھیں سورہ ہود آیت ۱۸، سورہ احقاف آیت ۱۱ اور سورہ مزمل آیت ۱۹)

آپ نے دعویٰ کیا کہ آپ ہیں وہ مثیل موسیٰ ہیں جن کا ذکر کتاب استغفار میں ہے۔ پیشگوئی کی جملہ بیان کردہ علامات بھی آپ کی ذات اور آپ کے لئے ہوئے کلام اور آپ کی بیان کردہ شریعت اور آپ کی کامیابی اور آپ کے دشمنوں کی ہلاکت کی صورت میں پوری ہوئیں۔ پس دینی صداقتوں کا نظام قائم و دائم ہے۔ خدا تعالیٰ کے نام پر ایک وعدہ ہوتا ہے۔ پھر وقت آنے پر اس وعدہ کا موجود ظاہر ہو جاتا ہے اور یہ سلسلہ صدیوں پر پھیلا ہوا خدا تعالیٰ کے فرستادوں کی صداقت پر ایک مستقل دلیل بنتا کرتا چلا جاتا ہے۔ یہی سلسلہ خدا تعالیٰ کے وجود اور اس کی صفات کی نشاندہی بھی کرتا ہے۔ اس پیشگوئی کو حضرت مسیح علیہ السلام پر چسپاں کرنا ایک تو ویسے ہی محال ہے۔ کیونکہ نہ حضرت مسیح علیہ السلام نے زمان کے حواریوں نے اس پیشگوئی کو ان پر چسپاں کیا۔ پھر پیشگوئی کی علامتیں کچھ اُد میں اور حضرت مسیح علیہ السلام کے حالات کچھ اُد۔ پھر ایک مدعی موجود ہے اور وہ ایسا مدعی ہے جس میں وہ سب علامتیں پائی جاتی

ہیں جو پیشگوئی میں بیان کی گئی ہیں تو پھر خواہ مخواہ مسیح علیہ السلام پر اس پیشگوئی کو چسپاں کر کے صداقت کا خون کیوں کیا جائے؟ جبکہ اس پیشگوئی کو اس کے صحیح مصداق یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر چسپاں کرنے سے دینی صداقتوں کی شاندار ثمرات پورے طور پر استوار ہو جاتی ہو؟

ہمارے زمانے میں حضرت مسیح علیہ السلام کے ایک بڑے قابل سیرت نگار نے پھر مسیح علیہ السلام کو مثیل موسیٰ بنانے کی کوشش کی ہے۔ اس نے واقعہ صلیب کے بعد کی تاریخ کو ایک معتمہ بتایا ہے اور لکھا ہے۔ ہم کچھ کہہ نہیں سکتے کہ آخر کیا ہوا۔ اتنا کہہ سکتے ہیں کہ مسیح کی آخری آرامگاہ کا کچھ پتہ نہیں لکھا ہے۔ ایسا کیوں نہ ہوتا۔ آخر مثیل موسیٰ کے لئے موسیٰ سے ایک مماثلت ضروری تھی اور وہ یہ کہ جس طرح موسیٰ کی قبر کا کسی کو علم نہ ہوا اسی طرح مسیح کی قبر کا بھی کسی کو علم نہ ہوا۔ لیکن ہمارے زمانہ میں صلیب اور صلیب کے بعد کے واقعات کی حقیقت بھی کھل گئی اور معلوم ہو گیا کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت ہونے سے بچائے گئے اور بعد میں کشمیر میں آکر فوت ہوئے اور ان کی قبر سرینگر محلہ خان یار میں موجود ہے اور آٹھ دن اس کا تازہ تازہ ثبوت بھی ملتا جا رہا ہے اور زیادہ سے زیادہ لوگ اسے مانتے چلے جا رہے ہیں۔ اب یہ نہیں کہا جاسکتا کہ قبر مسیح کا کسی کو علم نہیں جس طرح قبر موسیٰ کی کسی کو خبر نہیں۔ پس یہ مماثلت جو حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت مسیح علیہ السلام کے درمیان بیان کی جاتی ہے۔ یہ بھی درست

یہ سب باتیں صرف اس لئے لکھی ہیں کہ مسیح علیہ السلام کی صداقتوں کو ثابت کیا جاسکے اور وہ سب باتیں جو مسیح علیہ السلام کے بارے میں کہی جاتی ہیں وہ سب سچ ہیں اور ان کو مستحکم بنا دیا جائے۔

قربانی کا برہ اور اس کی صفات

عیسائیت کا مسئلہ کفارہ

(از قلم مکرم ملک محمد مستقیب صاحب ایڈووکیٹ منٹگمری)

واسطے لایا اور ہابل اپنے بھینٹ بکریوں کے کچھ بولے اور کچھ اُن کی چربی کا ہدیہ لایا۔ خداوند نے ہابل کو اور اگلے ہدیہ کو قبول کیا۔

پیداہن بات میں تحریر ہے کہ :-

”جب سب زمین ٹوٹ گئی تب خدا نے نوح سے کہا کہ گشتی سے نکل آ تیرے ساتھ تیرے بیٹے اور ان کی بیویاں اور جانداروں کو بھی نکال لاسا کہ وہ زمین پر گزرتے سے بچے وہیں اور بارہ روز ہوں۔۔۔۔۔ تب نوح نے خداوند کے لئے ایک کشتی بنایا اور سب پاک چوپاؤں اور پاک پرندوں میں سے تھوڑے سے لیکر اس کشتی پر

سوغتی قربانیاں چڑھائیں۔“

ذریعہ آدم کی قربانی کے بعد چونکہ نوح کے ذکر میں سختی قربانی کا ذکر ہوا ہے۔ قربانی کی تفصیل پیداہن باب ۲ میں اس طرح لکھی ہے :-

”تب اضحاق نے کہا آگ اور لکڑیاں

تو میں پروغتی قربانی کے لئے برہ

عیسائی دنیا آج اس عقیدہ پر قائم ہے کہ حضرت مسیح انسانیت کی نجات کے لئے قربانی کا برہ بنے اور اس بنا پر عیسائیت نے مسئلہ کفارہ ایجاد کیا یعنی یہ کہ حضرت مسیح پر ایمان لاکر انسان کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں کیونکہ حضرت مسیح نے اپنی قربانی پیش کر کے اپنے ماننے والوں کے تمام گناہوں کے بوجھ کو خود اپنا لیا۔ اس لئے عیسائی حضرت مسیح کو قربانی کا برہ قرار دیتے ہیں۔ انجیل یوحنا باب ۱ میں لکھا ہے :-

دوسرے دن اُس نے (یوحنا نے)

یسوع کو اپنی طرف آتے دیکھ کر کہا۔

دیکھو ”یہ خدا کا برہ ہے جو دنیا کا

گناہ اٹھائے جاتا ہے۔“

اس معنی کو حاصل کرنے اور اس افسانے کے اُلجھے ہوئے تاروں کو سلجھانے کے لئے سب سے پہلے اذروئے بائبل قربانی کی حقیقت کو سمجھنا ضروری ہے

پیداہن باب ۱ میں ہے کہ آدم اور نوح سے قاتن اور ہابل پیدا ہوئے۔ ہابل چرواہا اور قاتن کسان تھا۔ قاتن اپنے کھیت کے پھل کا ہدیہ خداوند کے

اور کوئی میرے آگے خالی ہاتھ نہ اٹھائے۔
(ب) قربانی کے لئے چوپایوں اور پرندوں کی تخصیص
یوں کی :-

بکری - بکرا - گائے - سیل - بھیڑ - مینڈھاؤ
برہ - قمری اور کبوتر۔

(ج) قربانی کی اقسام یہ ہیں :

سوختنی قربانی - غلطی کی قربانی - جرم کی قربانی -
نذر کی قربانی - پاکیزگی کی قربانی - پہلے اناج اور
پھل کی قربانی - چوپایوں کے پلوٹھے کی قربانی -
ان قربانیوں کی تعداد شمار سے باہر ہے۔ کیونکہ یہ
روزانہ ہفتہ وار - ماہوار اور سالانہ میں محدود تھیں
بلکہ جب بچہ پیدا ہو - جب عورت نہاگے - جب مریض
تندرست ہو - جب فصل یک جائے - جب پھل اُتے
اور جب جانور پہلا زچہ دیں - کوئی دیدہ دانستہ گناہ
کرسے یا بھول چوک ہو جائے شکرانہ دینا ہو یا نذرانہ
یہ ان قربانیوں سے علاوہ تھیں جو عید کے تہواروں کے
مواقع پر چڑھائی جاتی تھیں۔

یہ تمام قربانیاں قربان گاہ مقررہ پر چڑھانا لازمی
تھیں اور سردار کاہن کی معرفت ذبح ہو کر قبولیت کا شرف
پاسکتی تھیں ورنہ بے فائدہ تصور ہوتی تھیں۔

کمانت کا پیشہ بنی لاوی یا ہارون کی قوم سے
مختص تھا کسی اور کو اس میں شمولیت کی اجازت نہ تھی۔
ان تمام قربانیوں کا گوشت، چربی و کھال بنی لاوی یعنی
ہارون کی اولاد زینہ بن کا پیشہ کمانت تھا ان کیلئے نہ صرف
حلال تھیں بلکہ ان کا حق تھا اور یسوع خدا کی طرف مستقل طور پر

کہاں ہے۔ ابراہام نے کہا ہے میرے
بیٹے خدا آپ ہی اپنے واسطے سوختنی
قربانی کے لئے برہ جتیا کرے گا۔ سو
وہ دونوں چلتے گئے۔ اور اس جگہ جو خدا
نے بنائی تھی وہاں ابراہام نے قربان گاہ
بنائی۔ لکڑیاں مچیں۔ اپنے بیٹے اسحاق
کو باندھا اور لکڑیوں کے اوپر رکھا۔
اور ابراہام نے ہاتھ بڑھا کر پھیری کی کہ
اپنے بیٹے کو ذبح کرے۔ تب خداوند
کے فرشتے نے آسمان سے پکارا کہ
لے ابراہام! لے ابراہام! تو اپنا
ہاتھ لڑکے پر نہ چلا اور نہ اس سے
کچھ کر۔ کیونکہ میں اب جان گیا کہ تو خدا
سے ڈرتا ہے اس لئے تو نے اپنے
بیٹے کو بھی جو نیرا اکلوتا ہے مجھ سے
دیرینہ نہ کیا۔ تب ابراہام نے مینڈھے
کو بچھرا اور اپنے بیٹے کے بدلے بختی
قربانی کے طور پر چڑھایا۔

حضرت ابراہیمؑ کا زمانہ گزرنے کے بعد حضرت موسیٰؑ
پر تورات کا نزول ہوا جس میں قربانی پر خاص طور پر زور
دیا گیا۔ چنانچہ لکھا ہے :-

”تو سانی میں تین بار میرے لئے عید مانا“

(التوا) ۱۔ عید فصح یا عید فطیر

۲۔ عید گھارہ

۳۔ عید زیاہ

خدا کا بیٹا کہتا ہے تو اس نے کہا۔ اگر وہ خدا یا کچھ اور بن جائے تو ہمیں اس سے سروکار نہیں ہم تو صرف اور صرف اسی وقت مداخلت کریں گے۔ جب ان ماسٹرین غلط یا نقص کا اندیشہ ہوگا۔

منظور تھا۔ کیونکہ بنی لاوی خیمہ اجتماع، نذبح اور دیگر مذہبی رسوم اور فرائض کی سرانجام دہی پر مقرر تھے۔ چنانچہ گنتی باب ۱۸ میں لکھا ہے کہ۔

”خداوند نے ہارون سے کہا کہ ملک میں تجھے کوئی وراثت نہیں ملے گی اور نہ ان کے (اسرائیل) درمیان تیرا حصہ ہوگا کیونکہ بنی اسرائیل میں تیرا حصہ اور میراث میں ہوں۔“

ان قربانی کے جانوروں اور پرندوں پر مزید قید یہ تھی کہ۔

”ان کی قیمت مقدس کے متقال کے حساب سے چاندی مقرر ہو۔“

(اجبار باب ۲۷)

ان جانوروں کے علاوہ نذرانہ و شکرانہ و دیگر قربانیوں کے لئے سونا، چاندی، پتیل، قیمتی لباس، زیورات، عطریات، عود، خوشبودار لکڑی بھی بہت مقبول تھے۔ اور ان کی طرف خاص توجہ اور محنت سے ترغیب دی جاتی تھی۔ چونکہ سیاست و سلطنت میں سردا کاہن اور بنی لاوی کا حصہ نہ تھا۔ اس لئے انہوں نے اپنی آمد کے اس قدر ذرائع پیدا کر لئے تھے کہ ان کی دولت کسی صورت میں بھی کسی بادشاہ سے کم نہ تھی۔

اس تمہید کے بعد آدم برسرِ مطلب۔ قربانی کا بڑا۔ حضرت مسیح کے زمانہ میں سلطنت روما کی عملداری تھی جو اپنی رواداری اور قوانین کی پابندی میں تاریخی شہرت پا چکی تھی۔ چنانچہ جب حاکم یروشلم پلاطوس کے علم میں یہ بات لائی گئی کہ اس کے علاقے کے ایک بڑھئی کا بیٹا اپنے آپ کو

رومی سلطنت اہل فلسطین و دیگر مقبوضات سے بڑی بشرح نصف درہم فی نفس وصول کرتی تھی۔ اور قیصر روما کا سکہ چلتا تھا جس پر قیصر کی شبیہ کندہ تھی۔ اس زمانہ میں اہل تورات یعنی یہود کی حالت ایسی گر گئی تھی کہ وہ صرف ظاہری رسوم کے پابند ہو کر رہ گئے تھے اور قربانگاہ کی عظمت کی بجائے قربانی کو زیادہ اہمیت دیتے تھے۔ خدا کے عہد نامہ کو توڑنا برداشت کیا جاسکتا تھا مگر قربانی یا نذر کے عہد کی تقیص یا قابل معافی گناہ سمجھا جاتا تھا جس کی وجہ سے یہود کے دینی فرقہ یعنی بزرگوں اور کاہنوں نے مسیحیان یعنی مسیح پر کمال تسلط کر کے عوام کو ٹوٹنے کیلئے ایسے ایسے ڈھنگ وضع کئے تھے اور وہ طریقے ایجاد کئے تھے کہ لوگ دین سے متنفر ہو گئے تھے لیکن بے بسی تھی یہ حکومت نہ دخل دیتی تھی اور نہ کچھ امداد کر سکتی تھی۔ مثال کے طور پر قربانی کا جانور بازار میں مضائقہ نہیں اور منڈی میں ارزاں قیمت پر لٹتا تھا۔ مگر سردار کاہن کے حکم کے تحت اس کی قربانی قبول نہ کی جاتی تھی۔ بلکہ احاطہ ہیکل میں بن لوگوں کو کاہنوں نے ٹھیکہ دے رکھا تھا۔ ان سے قربانی کا جانور خرید کر حاضر دہی تھا۔ نیز یہ جانور قیصر کے سبکے سے خرید نہیں جاسکتا تھا بلکہ مقدس کے متقال کے حساب سے خریدنا ہوتا تھا۔ اس طریقہ سے اتالیق تو قربانی کرنے والے کو مقدس کے متقال کے مطابق قیمت

ادا کرنا ہوتی تھی۔ جس میں کامیابیوں نے شرح تبادلہ بہت زیادہ مقرر کر رکھی تھی۔ یعنی دس روپے کے عوض پانچ مثقال۔

ٹھیکیدار اپنے منافع سمیت قیمت اور بڑھا دیتا تھا۔ جس کا فی جانور کمیشن بھی کامیابیوں کو علاوہ ٹھیکہ کی رقم کے دینا پڑتا تھا۔

اور جب یہ جانور قربان گاہ پر پہنچتا تھا۔ اور ابھی خاصی قیمت والا نہ ہوتا تھا تو کامیابیوں اس میں نقصان کی تلاش کرتا اور بری منڈت سماجت اور بے اوقات وصولی نذر نقد پر قبول کرتا تھا۔ اس طرح سستے داموں ملنے والا بیکزور جانور جس سے سیکل کی آمد اور کمیشن میں خاصہ اضافہ نہیں ہوتا تھا رد کیا جاتا۔ اور قربانی کرنے والے کے ہمراہ چونکہ اس کی بیوی، بیٹی اور بچے سمیت ساوہ اس مبارک رسم میں شامل ہو کر ثواب حاصل کریں اور آئندہ یاگزور سترہ سال کے گناہوں کو دھو کر پاک صاف ہو جائیں۔ ایسی صورت میں کامیابیوں کا انگلیاں گھی میں ہوتی تھیں اور غریب قربانی پیش کرنے کی حالت قابل رحم ہوتی۔ اس طرح جس کما کی حسیب میں بوجھ ہوتا وہ سیکل کے تقدس کے حزیہ اور ذاتی جوش کے تحت نکال کر کامیابیوں کی نذر کر دیتا۔ اس کیفیت کو مد نظر رکھیں تو دیکھیں کہ سیکل میں صبح و شام صرافوں کے تحت پوشش بچھے رہتے اور پرندوں اور چارپایوں کے بچنے والوں کی چوکیاں بھی رہتیں۔ میل، گالے، بھیر، بکرمی، امینڈ اور قری کبوتر کی تجارت خوب ہوتی اور کوئی زائر سیکل کے مقام تقدس تک بلاندر یا خالی ہاتھ نہ جاسکتا تھا۔

جیسا کہ میں نے تمہید میں عرض کیا ہے۔

اس عظمت اور قوت کے مقابلہ میں حضرت مسیح نے اپنے سین میں پیش کیا۔ اور ایک انقلاب برپا کرنے کیلئے سیکل میں داخل ہوئے۔ چونکہ سیکل سے کامیابیوں کی زندگی وابستہ تھی اس لئے کچھ وقت تک انہوں نے حضرت مسیح سے کوئی مقابلہ نہ کیا اور اس نئی تحریک کو عارضی خیال کرتے ہوئے ٹالتے رہے اور اس کے ملنے کا انتظار کرتے تھے۔ مسیح کا دانش سے بھرپور کلام لوگوں کے دلوں میں اتر جاتا اور دیرپا اثر پیدا کر رہا تھا۔ حضرت مسیح کی آواز نے موجودہ مذہب سے بیگانگی اور سردار کامیابی کی حکومت سے یک لخت لوگوں کو بیزار کر دیا۔ اور وہ مسیح کے ہمنوا ہو گئے اور سیکل سے پشت چھڑ کر چل دیئے۔ مسیح کے قول نے کہ سیکل کی اینٹ سے اینٹ بجادی جائیگی۔ ان کے دلوں سے سیکل کی عظمت و ہیبت کو دور کر دیا۔ چنانچہ لوقا باب ۱۱ میں لکھا ہے کہ :-

”مسیح نے سیکل میں میل، بھیر، اور کبوتر بچھنے والوں اور صرافوں کو بیٹھے پایا ان کو نکال دیا اور نقدی بھیر دی۔ کہ میرے باپ کے گھر کو تجارت کا گھر بناؤ۔“

اسی طرح متی باب ۲۱ میں آتا ہے کہ :-

”جو سیکل میں خرید و فروخت کر رہے تھے ان سب کو نکال دیا۔ صرافوں کے تختے اور کبوتر فروشوں کی چوکیاں الٹ دیں اور کہا کہ خدا نے کہا کہ میرا گھر دعا

کا گھر کہلائے گا۔ اور تم اسے کوٹوں
کی کھوہ بناتے ہو۔“

گو یا کہ بنی لاوی یعنی دین یہود کے علمبرداروں نے خدا
کے گھر کو تجارت کی منڈی، قربانی کو دولت کمانے کا
ذریعہ اور شریعت کو لوگوں کو ٹوٹنے کا واسطہ بنا رکھا تھا۔
سلطنتِ روما کے افسران کے درمیان سردار کاہن
کو بڑی حیثیت حاصل تھی، اس کو دربار میں کرسی ملتی تھی۔
وہ امن کے قیام میں مدد دیتا تھا اور اس سے ایک کثیر
رقم بطور ٹیکس حکومت کو سالانہ وصول ہوتی تھی۔

حضرت مسیح کے وعظ و تبلیغ سے سیکل میں بیٹھنے
والے عالم اور استاد لاجواب ہو چکے تھے اور آپ
کی تعلیم و کردار عوام کو گرویدہ کرنے لگے تھے۔ وہ ان
کا ساتھ دیتے تھے اور سیکل کی گرفت سے بیزار تھے۔
حضرت مسیح کی یہ تعلیم کہ توبہ کرو خدا تمہارے گناہ معاف
کرے گا۔ اپنے بھائی کو بخشو خدا تمہیں بخش دے گا۔
گناہ توبہ سے دھل سکتے ہیں قربانی سے نہیں۔ سیکل
کا تقدس ان کاہنوں اور علماء کے ہاتھوں برباد ہو چکا
ہے اور اب اس سیکل کا ایک بھی پتھر ایسا نہیں جو گرایا
زیجاے گا۔“

میری اطاعت کرو میں تمہیں خدا کے منشاء سے
آگاہ کر دوں گا اور صحیح شریعت بتلاؤں گا جس سے
تمہاری نجات وابستہ ہے۔

اس کے علاوہ ان کے سلب امراض کے معجزات
نے سونے پر سہاگے کا کام کیا اور غریب مریض بے کس
اور مفلوک الحال حقوق درجہ آپ کے گرد جمع ہونے

لگے۔ قربانیوں کی آمد میں کمی واقع ہو گئی، مزید ذرورت
کی منڈی سونے پر لگی، قربان گاہ کی زیادت کے لئے اب
بھولے بھٹکے مسافر وہاں آنے لگے۔ سونے چاندی کے
نذرانے تو بالکل غائب ہو گئے۔ اور لوگوں کے دلوں
سے عقیدت و اخلاص کے جذبات بھی مدھم پر گئے۔

اب کاہنوں کو سکر ہوئی کہ اگر حکومت کو ٹیکس کی
رقم ادا نہ ہوئی تو ہماری قدر کم ہو جائے گی اور وہ
بکھیں گے کہ ہم بے ایمانی کرنے لگے ہیں اور کم رقم
ادا کرتے ہیں۔ خود رکھ لیتے ہیں۔ اس طرح حکومت کو
موقع مل جائے گا کہ وہ مداخلت کا پہلو نکال کر ہمیں
حکمرانی کی حیثیت سے معزز دل کر کے عام شہری کی طرح
کر دے اور قوم اور مذہب کا وقار جاتا رہے۔ لوگ
ہم سے ہاتھ سے نکل جائیں۔ ہماری ذاتی آمدن بھی کم
ہو جائے جس کا پورا چاہا ہر جا کہ ہم سے غلام اور خادم
کریں۔ چنانچہ انہوں نے ایک اہم مجلس سیکل میں طلب
کی اور بزرگ سردار کاہن کا لفافے مشورہ دیا کہ اس
تمام بے چینی کا باعث یسوع ہے۔ اُسے خود
قتل کر دینا چاہیے یا حکومت سے قتل کروا دینا
چاہیے۔ تاکہ قوم اور دین اس کے شر سے محفوظ رہے۔
ایک فرد نابود ہو جائے قوم بچ جائے اس مشورہ
کی اطلاع جب حضرت مسیح تک پہنچی تو آپ نے کہا۔
تم کیوں میرے قتل کے درپے ہو۔ ضرور ہے
کہ ابن آدم دکھ اٹھائے اور اپنے پرچہ پڑھایا جائے
جس طرح پہلے تم نے اپنا پیٹ بھرنے کے لئے قربانیوں
کو ذریعہ بنا رکھا ہے اب اپنی آمد حیثیت اور وقار قائم

دیکھنے کے لئے مجھے قربانی کا برہ بنانا چاہئے ہو۔
 کس قدر بے کس کا حامل ہے یہ جملہ کس قدر
 اخلاقی گراؤ کا اظہار کر رہا ہے یہ فقرہ اس قوم کی جو
 انسانی قتل اور خون کو اپنی بھوٹی عزت و جاہ کے حصول
 کا آلہ بناتی ہے یہ امر اس فقرہ سے نہایت واضح ہے
 کہ حضرت مسیح کا مقصد قربانی دینے کا نہیں ہے۔ وہ تو
 یہ تسلیم قربانی کی نوعیت کو تبدیل کرنے کی تبلیغ کرتے ہیں
 تو یہ گوگنہ کے ازالہ اور معافی کا ذریعہ قرار دیتے ہیں۔
 ان الفاظ سے یہ نتیجہ نکالنا کیسے درست ہو سکتی
 ہے کہ وہ بخوشی سردار کاہن، فریسیوں یا فقیہوں کیلئے
 اپنی جان کو پیش کرتے ہیں۔

یہ جملہ بہت عام اور زبان زد خلق ہے۔ یہ فقط
 ان معنوں میں استعمال ہوتا ہے کہ جب کوئی دوسرا اپنی
 مطلب پرستی، غرض برادی اور پرورش نفسی کیلئے دوسرے
 کو آلہ کار بنائے۔ اس کو کمزور، بے حیثیت اور بے سہارا
 سمجھ کر دکھ و تکلیف برداشت کرنے حتیٰ کہ جان حینے
 کے لئے آمگے کرنے اور خود فائدہ اٹھانے کو کہا جاتا
 ہے کہ تم اسے قربانی کا بکرا بناتے ہو۔

حضرت مسیح کے مذکورہ بالا فقرہ سے یہ استدلال
 کہ نہ کہ آپ انسانیت کی نجات کے لئے قربانی کا برہ
 ہیں عقل و حکمت کا جنازہ اٹھانا اور دانشمندی سے ڈر
 بھاگنا ہے۔

بائبل کی رو سے قربانی کی شرائط ای قابلِ عمل

ہیں :-

اول۔ کسی انسانی قربانی کی مثال نہیں جو عہد نامہ قدیم

سے پیش کی جاسکے۔ (تمہید ملاحظہ ہو)
 دوم۔ عبادت کی قربانی کی شکل سوختنی قربانی ہے۔ جس
 کا ذکر ہمیں حضرت ابراہیم، حضرت نوح اور
 حضرت موسیٰ کے عہد میں ملتا ہے۔ یہاں حضرت
 مسیح کے ساتھ کوئی سوختنی قربانی کا سلوک نہیں
 کیا گیا۔ اگر مسیح کو معنوی طور پر برہ تصور کیا
 جائے تب ان کے ساتھ سوختنی یا جلانے کا
 سلوک ہونا چاہیے تھا۔ کیونکہ اس زمانہ میں اور
 اس کے قریب قبل زمانہ میں مشرق وسطیٰ میں شیعوں
 کو زندہ جلایا جاتا تھا۔ سوختنی قربانی کی مکمل
 شرعی تفصیل کے بعد اس کی تعبیر و تفسیر میں پڑنا
 لا حاصل ہے۔

سوم۔ قربانی کی قبولیت کی شرط قربان کا ہر ذبح کرنا
 ہے اور وہ بھی کاہنوں کے ہاتھ سے حضرت
 مسیح کو قربان کا ہر ذبح تک نصیب نہیں ہوا
 بلکہ آپ کو شہر سے باہر ایک اونچی پہاڑی کی چوٹی
 پر جسے گلگتا (یعنی کھوپڑی) کہتے تھے پھانسی
 پر لٹکایا گیا۔ اور یہ تمام عمل حکومت وقت قبصر
 روم کے افسران کے زیر نگرانی تکمیل کو پہنچا۔

چہارم۔ قربانی کے لئے بے عیب ہونا ضروری ہے۔ مگر
 حضرت مسیح جو مکہ مختون تھے اسلئے بزرگ نصاریٰ
 ان کی قربانی معنوی صورت میں بھی نہیں ہو سکتی
 تھی۔

پنجم۔ حضرت مسیح کی بائبل کے مطابق اس وقت عمر
 ۳۳ سال تھی اس عمر کا کوئی برہ قربانی کی حد میں

نہیں ہو سکتا۔ اور ظالم کی قربانی کے لئے بے عیب مادہ برہ کی تاکید ہے جو مسیح نہ تھے اور جرم کی قربانی کے لئے برہ کی عموماً تفاوت بہت بڑی روک تھمی۔

ہشتم۔ قربانی والے وجود کی قیمت مقدس کے انتقال کے مطابق خزانہ میکل میں داخل ہونا ضروری ہے لیکن مسیح کی گرفتاری کا سودا میں سے کر لیا گیا اور وہ بھی ایک غیر متعلق شخص (یہودا اسکریوٹی) کے ساتھ جبکہ مسیح کے رشتہ دار والدہ بھائی نہیں وغیرہم موجود تھے۔ پینانچ آپ فرماتے ہیں کہ: "ابن آدم تو لکھے پر جاتا ہے مگر افسوس ہے اس پر جو اسے پکڑ داتا ہے"

ہفتم۔ جس جانور یا قربانی پر عیب لگ جائے، یا عیب دار ہو اس کی قربانی ناممکن تھی حضرت مسیح پر سردار کاہن اور بزرگان یہود خدا پر کفر کہنے اور قیصر کے باغی ہونے کا الزام لگاتے تھے اسلئے وہ حضرت مسیح کو قربانی کے برہ کی صورت میں مصلوب نہیں کروا رہے تھے؟

ہشتم۔ قربانی کے ذبیحہ کے لئے چھری کا شاہ رگ کو خدا کے نام پر تیزی سے کاٹنا ضروری ہے۔ لیکن حضرت مسیح کی قربانی کے لئے تو شاہ رگ کے قرب میں سوئی تک سے نشان نہیں لگایا اور ذہبی خون بہایا گیا۔ کیونکہ بہنا خون ہی جان ہے اور اس کا بہاؤ شاہ رگ کے ستر سے ضروری ہے۔ پھانسی کے ذریعہ قربانی کا تو تصور بھی

نہیں کیا جاسکتا۔

نہم۔ بنی اسرائیل کا انبیاء کو قتل کرنا عام تھا حضرت یحییٰ کو قتل کیا گیا اور حضرت زکریا کو تو مذبح اور مقدس کے درمیان میکل میں قتل کیا تھا۔

اس طرح تلوار یا چھری بطور آلہ قتل بغرض ذبیحہ ضروری ہے۔ چونکہ حضرت مسیح کی گردن ذبیحہ کی مانند تلوار یا چھری کی دھار کے تلے نہیں آئی اسلئے قربانی کے مقام تقدس تک رسائی نہیں پاسکتی۔

دہم۔ حضرت مسیح کی پھانسی پر پیکار ایللی الی لما بستغیٰ یعنی 'اے اللہ تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا یا پئی پر دلالت کرتی ہے کہ جذبہ قربانی پر جبکہ دعویٰ کیا جاتا ہے۔

یازدہم۔ تورات کی رو سے جو پھانسی چڑھا لعتی ہوا اس لئے حضرت مسیح کے لئے تو قربانی کا لفظ ہی استعمال نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ قربانی کہ جو مقام عظمت مذہبی دنیا میں حاصل ہے اس کا لعتی موت سے کیا مقابلہ؟

دوازدہم۔ قربانی کے جانور کا خون کچھ تو قربان گاہ پر چھڑکا جاتا اور کچھ کاہن اپنی داہنی انگلی سے قربانی دینے والے کے دائیں کان، دائیں ہاتھ کے انگوٹھے اور دائیں پاؤں کے انگوٹھے پر لگاتا تاکہ قربانی کا وجود قربانی کرنے والے کے حق میں سرخروئی کا موجب ہو۔ یہ سلوک حضرت مسیح سے نہیں کیا گیا جس سے ظاہر ہے کہ مسیح کو

کفارہ

(از جناب آفتاب احمد صاحب بھول کراچی)

اک دن ہوئی اک پادری صاحب ملاقات
کہنے لگے ”آدم تھے خطا کار اسی باعث
مصلوب خداوند ہوئے ہم کو بچانے
میں نے کہا ”عقدہ یہ سمجھ میں نہیں آتا
مجرم ہو کوئی اور سزا دوسرا پائے
ورثہ کے گناہ کا یہ عقیدہ ہی غلط ہے
بالفرض گر آدم سے کوئی بھول ہوئی تھی
آدم سے ہوئی بھول بھی تو اکی بدولت
ثابت ہوا آدم تو خطا کار نہیں تھے
جو تو اکی بیٹی سے ہو بن باپ کے پیدا
کس طرح گناہ اس نے پھر اوروں کے اٹھائے
جب بن نہ پڑا ان سے جواب اسکا تو بولے
میں نے کہا کچھ اور نشاں ان کے بتائیں
کہنے لگے ”مردوں کو یسوع نے کیا زندہ
میں نے کہا ”فرمانا بجا آپ کا لیکن
ان کا تو یہ کہنا تھا کہ اس دور کے بدکار

کفارہ کے موضوع پر چل نکلی خدا بات
ورثے میں گناہ مل گیا از بہر مکافات
دنیا کی منجی ہے یسوع تا صری کی ذات
ہے آپ کا کفارہ عجب ایک طلسمات
خود آپ بتائیں کہ یہ انصاف ہی ہے بات؟
آدم تھے خطا کار یہ ہے محض خرافات
اولاد میں آتے نہیں اس کے اثرات
اس بھول میں تو اکی کا یقیناً تھا بڑا بات
تو انے مگر کھائی تھی شیطان کچھ بات
”ورثے کا گناہ“ اس میں تو پھر ہو بدجات
سمجھا دیں مجھے آپ خدا را بہ ذرا بات
”در اصل خداوند کی ہے یہ بھی کرامات“
معلوم ہوں تا ان کے ہمیں اور کمالات
پہنایا اندھوں کو یہ تھے اچھے نشانات
خود حقیرت عیسیٰ نے کہی اور ہی تھی بات
مجھ سے جو طلب کرتے ہیں اعجاز و نشانات

یونس کا نشان ان کو فقط مجھ سے ملے گا
 جس طرح کہ یونس رہا مچھلی کے شکم میں
 پس سب بڑا ان کا یہی ایک نشان تھا
 یونس تو ہے زندہ ہی مچھلی کے شکم میں
 مصلوب مگر ہو کے اگر مرتے ہیں عیسے
 یکساں بھی ہوتے ہیں کہ عیسیٰ رہیں زندہ
 جب اپنی رسالت کے مقاصد کو وہ پالیں
 حق یہ ہے کہ سب کچھ ہے تاریخ سے ثابت
 پس جبکہ صلیب ان کی نہیں موت کا باعث
 اب مختصراً آپ کو میں یہ بھی بتا دوں
 زخم ان کے ہوئے مریم عیسیٰ سے جب اچھے
 شاگردوں کے ہمراہ پناہ گاہ سے نکلے
 مقصود یہ تھا گمشدہ بھیلوں کو وہ ٹھونڈیں
 اس واسطے کشمیر چلے آئے تھے عیسے
 حق اپنی رسالت کا ادا کر چکے جب وہ
 مدون سر نیگر میں ہیں حضرت عیسے

میرے بھی وہی ہونگے یونس کے تھے حالات
 میں زیر زمین رہ کے دکھاؤنگا کرامات
 اب مجھ سے سنیں اور بھی کچھ آگے کے حالات
 عیسیٰ بھی رہیں زیر زمین زندہ تو ہے بات
 یکساں نہیں ہو سکتے ہیں پھر دونوں کے حالات
 یونس کی طرح قوم میں اتنی بھی ہو اوقات
 اُس وقت وفات اُنکو ملے جب سے کرامات
 گو آپ نہ تسلیم کریں یہ ہے الگ بات
 کفارہ ہے مجموعہ پارسہ آیات
 کیا حضرت عیسیٰ کے رہے بعد میں حالات
 گزریے تھے بھی زیر زمین تین ہی دن رات
 ہجرت کی غرض سے چلے حسب ہدایات
 پہنچائیں پیام اپنا انہیں دے کے بشارات
 تاریخی حقائق ہیں یہ از قسم بدیہات
 دی حق نے وفات ان کو برفِ درجات
 ثابت ہوا کفارہ ہے محض ایک خرافات

تفصیل سے جب میں نے یہاں کو درجی حقیقت

اب بھی یہ عقیدہ ہو کہ میں آپ تو بیہات

کارآمد حوالہ جات

مسیحیوں سے تبلیغی گفتگو میں استعمال ہونے والے مفید حوالہ جات

ذیل کے مضمون واد حوالہ جات جامعہ احمدیہ کے شعبہ موازنہ مذاہب نے (جس کے انچارج مکرم }
 سید محمود احمد صاحب فاضل بی۔ اے پیر حضرت میر محمد امحاق صاحب میں) پیش کئے ہیں۔ (ایڈیٹر)

گناہ معاف کرنے کا اختیار ثبوت الوہیت نہیں

رد تثلیث والوہیت مسیح

(متی ۱۶ - یوحنا ۱۷)

• مسیح انسان کا بیٹا ہے (متی ۹ - ۱۲ - ۱۶)

(متی ۲۱ - ۲۲ - ۲۶ - ۲۷)

• باپ بیٹا اور روح القدس کا درجہ مساوی نہیں

(متی ۱۲ - ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲)

یوحنا ۱ - ۲ - ۳ - ۴ - ۵ - ۶ - ۷ - ۸ - ۹ - ۱۰ - ۱۱ - ۱۲ - ۱۳ - ۱۴ - ۱۵

• مجرموں کی عدالت کرنا ثبوت الوہیت نہیں

(متی ۱۹ - لوقا ۲۲ - یوحنا ۵)

• اختیار کا مالک ہونا ثبوت الوہیت نہیں

سورہ بقرہ کو بھی اختیار تھا۔ (متی ۱۶)

• خدائی معصومیت مسیح کو حاصل نہیں تھی

لوقا ۱۹) مسیح کا پہلا قدم جس سے کون مجھ پر گناہ ثابت کر سکتا

ہے خدائی معصومیت کا ثبوت نہیں کیونکہ یہی پہلا جہنم لے گیا

نے دیا۔ (یسعیاہ ۵۳)

• مسیح کو خدائی اختیار حاصل نہیں۔ (متی ۲۱ -

مرقس ۱۱)

• مسیح کو علم غیب نہیں تھا۔ (متی ۱۳ - ۱۴ - ۱۵ - ۱۶ - ۱۷ - ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ - ۲۱ - ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲)

• مسیح کا خدا ہونے سے واضح انکار (یوحنا ۱۰)

• مسیح کا ابن اللہ ہونا ثبوت الوہیت نہیں

دوسرے لوگ بھی خدا کے بیٹے ہیں۔ (زبور ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲)

آوارس ۲۲ - زبور ۸۲ - زبور ۶۸ - متی ۹ - لوقا ۳۸

• اکلوتے بیٹے کا لفظ ثبوت الوہیت نہیں

(خروج ۲۲)

• مسیح کے معجزات ثبوت الوہیت نہیں

انسانوں سے ایسے معجزات ظاہر ہو سکتے ہیں اور ہوتے۔

(۲ - سلاطین ۵ - سلاطین ۱۶ - سلاطین ۱۷ - ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ - ۲۱ - ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲)

یوشع ۳ - ۲ - سلاطین ۲ - متی ۲۱ - ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲

متی ۱ - مرقس ۱۶ - یوحنا ۱۲ - متی ۲۲ - متی ۲۳ - متی ۲۴ - متی ۲۵ - متی ۲۶ - متی ۲۷ - متی ۲۸ - متی ۲۹ - متی ۳۰ - متی ۳۱ - متی ۳۲

۱۶ - ۲۱ - مرقس ۱۳ - یوحنا ۱۲)

• مردے زندہ کرنا ثبوت الوہیت نہیں کیونکہ

بقول بائبل دوسرے انسانوں نے مردے زندہ کئے۔

(۲ - سلاطین ۲ - سلاطین ۱۶ - سلاطین ۱۷ - ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ - ۲۱ - ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲)

(احمال ۹)

تسب کچھ جانتا ہے کے الفاظ سے مسیح کا علم غیب ثابت نہیں ہوتا۔
سلیمان کے متعلق لکھا ہے سلیمان سے کوئی بات پوشیدہ
رہتی۔ (۱-تواریخ ۴)

• بنا برعالم سے پیشتر ہونا ثبوت الوہیت نہیں۔
(اقبیوں ۱۴ - عبرانیوں ۴)

• "مسیح کا باپ میں اود باپ کا مسیح میں ہونا"
کے الفاظ ثبوت الوہیت نہیں۔ (یوحنا ۱۴ - ۱۵)

• ۱۶ - انیسویں ۲۲ پطرس ۱/۲
• توحید کا واضح اقرار۔ (یوحنا ۱۶ - انیسویں ۳)

قرس ۲۸ تا ۳۲
• ہاک کل ہونا ثبوت الوہیت نہیں (انیسویں ۲۲)
• مسیح کے لئے "خدا کی صورت" اور "خدا کی طرح"

کے الفاظ ثبوت الوہیت نہیں۔ (یوحنا ۱۴ پیدائش ۱/۲)
• مسیح کے لئے "ازلی ابدی" ہونے کے الفاظ

ثبوت الوہیت نہیں۔ (عبرانیوں ۴)
• مسیح کے انسانی حالات زندگی مثلاً پیدائش،

موت، دکھ اٹھانا، دعا کرنا، غذا کھانا، دکھ اور تکلیف
کا اظہار کرنا وغیرہ تفصیلاً پارہوں انجیل میں مذکور ہیں۔

رد کفارہ

• مسیح صلیب پر لٹکنا نہیں چاہتا تھا۔ (متی
۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲ - ۳۳ - ۳۴ - ۳۵ - ۳۶ - ۳۷ - ۳۸ - ۳۹ - ۴۰ - ۴۱ - ۴۲)

• یہ جائز نہیں کہ گناہ کوئی کرے اور سزا
کوئی پاوے۔ (سزقل ۱۶ - ۱۷ - ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ - ۲۱ - ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲ - ۳۳ - ۳۴ - ۳۵ - ۳۶ - ۳۷ - ۳۸ - ۳۹ - ۴۰ - ۴۱ - ۴۲)

• آدم کی غلطی سے سب انسان گناہ گار نہیں گئے

بائبل میں بہت سے لوگوں کے بے گناہ ہونے کا ذکر ہے۔
مثلاً سنوک پیدائش ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲ - ۳۳ - ۳۴ - ۳۵ - ۳۶ - ۳۷ - ۳۸ - ۳۹ - ۴۰ - ۴۱ - ۴۲ - ۴۳ - ۴۴ - ۴۵ - ۴۶ - ۴۷ - ۴۸ - ۴۹ - ۵۰ - ۵۱ - ۵۲ - ۵۳ - ۵۴ - ۵۵ - ۵۶ - ۵۷ - ۵۸ - ۵۹ - ۶۰ - ۶۱ - ۶۲ - ۶۳ - ۶۴ - ۶۵ - ۶۶ - ۶۷ - ۶۸ - ۶۹ - ۷۰ - ۷۱ - ۷۲ - ۷۳ - ۷۴ - ۷۵ - ۷۶ - ۷۷ - ۷۸ - ۷۹ - ۸۰ - ۸۱ - ۸۲ - ۸۳ - ۸۴ - ۸۵ - ۸۶ - ۸۷ - ۸۸ - ۸۹ - ۹۰ - ۹۱ - ۹۲ - ۹۳ - ۹۴ - ۹۵ - ۹۶ - ۹۷ - ۹۸ - ۹۹ - ۱۰۰ - ۱۰۱ - ۱۰۲ - ۱۰۳ - ۱۰۴ - ۱۰۵ - ۱۰۶ - ۱۰۷ - ۱۰۸ - ۱۰۹ - ۱۱۰ - ۱۱۱ - ۱۱۲ - ۱۱۳ - ۱۱۴ - ۱۱۵ - ۱۱۶ - ۱۱۷ - ۱۱۸ - ۱۱۹ - ۱۲۰ - ۱۲۱ - ۱۲۲ - ۱۲۳ - ۱۲۴ - ۱۲۵ - ۱۲۶ - ۱۲۷ - ۱۲۸ - ۱۲۹ - ۱۳۰ - ۱۳۱ - ۱۳۲ - ۱۳۳ - ۱۳۴ - ۱۳۵ - ۱۳۶ - ۱۳۷ - ۱۳۸ - ۱۳۹ - ۱۴۰ - ۱۴۱ - ۱۴۲ - ۱۴۳ - ۱۴۴ - ۱۴۵ - ۱۴۶ - ۱۴۷ - ۱۴۸ - ۱۴۹ - ۱۵۰ - ۱۵۱ - ۱۵۲ - ۱۵۳ - ۱۵۴ - ۱۵۵ - ۱۵۶ - ۱۵۷ - ۱۵۸ - ۱۵۹ - ۱۶۰ - ۱۶۱ - ۱۶۲ - ۱۶۳ - ۱۶۴ - ۱۶۵ - ۱۶۶ - ۱۶۷ - ۱۶۸ - ۱۶۹ - ۱۷۰ - ۱۷۱ - ۱۷۲ - ۱۷۳ - ۱۷۴ - ۱۷۵ - ۱۷۶ - ۱۷۷ - ۱۷۸ - ۱۷۹ - ۱۸۰ - ۱۸۱ - ۱۸۲ - ۱۸۳ - ۱۸۴ - ۱۸۵ - ۱۸۶ - ۱۸۷ - ۱۸۸ - ۱۸۹ - ۱۹۰ - ۱۹۱ - ۱۹۲ - ۱۹۳ - ۱۹۴ - ۱۹۵ - ۱۹۶ - ۱۹۷ - ۱۹۸ - ۱۹۹ - ۲۰۰ - ۲۰۱ - ۲۰۲ - ۲۰۳ - ۲۰۴ - ۲۰۵ - ۲۰۶ - ۲۰۷ - ۲۰۸ - ۲۰۹ - ۲۱۰ - ۲۱۱ - ۲۱۲ - ۲۱۳ - ۲۱۴ - ۲۱۵ - ۲۱۶ - ۲۱۷ - ۲۱۸ - ۲۱۹ - ۲۲۰ - ۲۲۱ - ۲۲۲ - ۲۲۳ - ۲۲۴ - ۲۲۵ - ۲۲۶ - ۲۲۷ - ۲۲۸ - ۲۲۹ - ۲۳۰ - ۲۳۱ - ۲۳۲ - ۲۳۳ - ۲۳۴ - ۲۳۵ - ۲۳۶ - ۲۳۷ - ۲۳۸ - ۲۳۹ - ۲۴۰ - ۲۴۱ - ۲۴۲ - ۲۴۳ - ۲۴۴ - ۲۴۵ - ۲۴۶ - ۲۴۷ - ۲۴۸ - ۲۴۹ - ۲۵۰ - ۲۵۱ - ۲۵۲ - ۲۵۳ - ۲۵۴ - ۲۵۵ - ۲۵۶ - ۲۵۷ - ۲۵۸ - ۲۵۹ - ۲۶۰ - ۲۶۱ - ۲۶۲ - ۲۶۳ - ۲۶۴ - ۲۶۵ - ۲۶۶ - ۲۶۷ - ۲۶۸ - ۲۶۹ - ۲۷۰ - ۲۷۱ - ۲۷۲ - ۲۷۳ - ۲۷۴ - ۲۷۵ - ۲۷۶ - ۲۷۷ - ۲۷۸ - ۲۷۹ - ۲۸۰ - ۲۸۱ - ۲۸۲ - ۲۸۳ - ۲۸۴ - ۲۸۵ - ۲۸۶ - ۲۸۷ - ۲۸۸ - ۲۸۹ - ۲۹۰ - ۲۹۱ - ۲۹۲ - ۲۹۳ - ۲۹۴ - ۲۹۵ - ۲۹۶ - ۲۹۷ - ۲۹۸ - ۲۹۹ - ۳۰۰ - ۳۰۱ - ۳۰۲ - ۳۰۳ - ۳۰۴ - ۳۰۵ - ۳۰۶ - ۳۰۷ - ۳۰۸ - ۳۰۹ - ۳۱۰ - ۳۱۱ - ۳۱۲ - ۳۱۳ - ۳۱۴ - ۳۱۵ - ۳۱۶ - ۳۱۷ - ۳۱۸ - ۳۱۹ - ۳۲۰ - ۳۲۱ - ۳۲۲ - ۳۲۳ - ۳۲۴ - ۳۲۵ - ۳۲۶ - ۳۲۷ - ۳۲۸ - ۳۲۹ - ۳۳۰ - ۳۳۱ - ۳۳۲ - ۳۳۳ - ۳۳۴ - ۳۳۵ - ۳۳۶ - ۳۳۷ - ۳۳۸ - ۳۳۹ - ۳۴۰ - ۳۴۱ - ۳۴۲ - ۳۴۳ - ۳۴۴ - ۳۴۵ - ۳۴۶ - ۳۴۷ - ۳۴۸ - ۳۴۹ - ۳۵۰ - ۳۵۱ - ۳۵۲ - ۳۵۳ - ۳۵۴ - ۳۵۵ - ۳۵۶ - ۳۵۷ - ۳۵۸ - ۳۵۹ - ۳۶۰ - ۳۶۱ - ۳۶۲ - ۳۶۳ - ۳۶۴ - ۳۶۵ - ۳۶۶ - ۳۶۷ - ۳۶۸ - ۳۶۹ - ۳۷۰ - ۳۷۱ - ۳۷۲ - ۳۷۳ - ۳۷۴ - ۳۷۵ - ۳۷۶ - ۳۷۷ - ۳۷۸ - ۳۷۹ - ۳۸۰ - ۳۸۱ - ۳۸۲ - ۳۸۳ - ۳۸۴ - ۳۸۵ - ۳۸۶ - ۳۸۷ - ۳۸۸ - ۳۸۹ - ۳۹۰ - ۳۹۱ - ۳۹۲ - ۳۹۳ - ۳۹۴ - ۳۹۵ - ۳۹۶ - ۳۹۷ - ۳۹۸ - ۳۹۹ - ۴۰۰ - ۴۰۱ - ۴۰۲ - ۴۰۳ - ۴۰۴ - ۴۰۵ - ۴۰۶ - ۴۰۷ - ۴۰۸ - ۴۰۹ - ۴۱۰ - ۴۱۱ - ۴۱۲ - ۴۱۳ - ۴۱۴ - ۴۱۵ - ۴۱۶ - ۴۱۷ - ۴۱۸ - ۴۱۹ - ۴۲۰ - ۴۲۱ - ۴۲۲ - ۴۲۳ - ۴۲۴ - ۴۲۵ - ۴۲۶ - ۴۲۷ - ۴۲۸ - ۴۲۹ - ۴۳۰ - ۴۳۱ - ۴۳۲ - ۴۳۳ - ۴۳۴ - ۴۳۵ - ۴۳۶ - ۴۳۷ - ۴۳۸ - ۴۳۹ - ۴۴۰ - ۴۴۱ - ۴۴۲ - ۴۴۳ - ۴۴۴ - ۴۴۵ - ۴۴۶ - ۴۴۷ - ۴۴۸ - ۴۴۹ - ۴۵۰ - ۴۵۱ - ۴۵۲ - ۴۵۳ - ۴۵۴ - ۴۵۵ - ۴۵۶ - ۴۵۷ - ۴۵۸ - ۴۵۹ - ۴۶۰ - ۴۶۱ - ۴۶۲ - ۴۶۳ - ۴۶۴ - ۴۶۵ - ۴۶۶ - ۴۶۷ - ۴۶۸ - ۴۶۹ - ۴۷۰ - ۴۷۱ - ۴۷۲ - ۴۷۳ - ۴۷۴ - ۴۷۵ - ۴۷۶ - ۴۷۷ - ۴۷۸ - ۴۷۹ - ۴۸۰ - ۴۸۱ - ۴۸۲ - ۴۸۳ - ۴۸۴ - ۴۸۵ - ۴۸۶ - ۴۸۷ - ۴۸۸ - ۴۸۹ - ۴۹۰ - ۴۹۱ - ۴۹۲ - ۴۹۳ - ۴۹۴ - ۴۹۵ - ۴۹۶ - ۴۹۷ - ۴۹۸ - ۴۹۹ - ۵۰۰ - ۵۰۱ - ۵۰۲ - ۵۰۳ - ۵۰۴ - ۵۰۵ - ۵۰۶ - ۵۰۷ - ۵۰۸ - ۵۰۹ - ۵۱۰ - ۵۱۱ - ۵۱۲ - ۵۱۳ - ۵۱۴ - ۵۱۵ - ۵۱۶ - ۵۱۷ - ۵۱۸ - ۵۱۹ - ۵۲۰ - ۵۲۱ - ۵۲۲ - ۵۲۳ - ۵۲۴ - ۵۲۵ - ۵۲۶ - ۵۲۷ - ۵۲۸ - ۵۲۹ - ۵۳۰ - ۵۳۱ - ۵۳۲ - ۵۳۳ - ۵۳۴ - ۵۳۵ - ۵۳۶ - ۵۳۷ - ۵۳۸ - ۵۳۹ - ۵۴۰ - ۵۴۱ - ۵۴۲ - ۵۴۳ - ۵۴۴ - ۵۴۵ - ۵۴۶ - ۵۴۷ - ۵۴۸ - ۵۴۹ - ۵۵۰ - ۵۵۱ - ۵۵۲ - ۵۵۳ - ۵۵۴ - ۵۵۵ - ۵۵۶ - ۵۵۷ - ۵۵۸ - ۵۵۹ - ۵۶۰ - ۵۶۱ - ۵۶۲ - ۵۶۳ - ۵۶۴ - ۵۶۵ - ۵۶۶ - ۵۶۷ - ۵۶۸ - ۵۶۹ - ۵۷۰ - ۵۷۱ - ۵۷۲ - ۵۷۳ - ۵۷۴ - ۵۷۵ - ۵۷۶ - ۵۷۷ - ۵۷۸ - ۵۷۹ - ۵۸۰ - ۵۸۱ - ۵۸۲ - ۵۸۳ - ۵۸۴ - ۵۸۵ - ۵۸۶ - ۵۸۷ - ۵۸۸ - ۵۸۹ - ۵۹۰ - ۵۹۱ - ۵۹۲ - ۵۹۳ - ۵۹۴ - ۵۹۵ - ۵۹۶ - ۵۹۷ - ۵۹۸ - ۵۹۹ - ۶۰۰ - ۶۰۱ - ۶۰۲ - ۶۰۳ - ۶۰۴ - ۶۰۵ - ۶۰۶ - ۶۰۷ - ۶۰۸ - ۶۰۹ - ۶۱۰ - ۶۱۱ - ۶۱۲ - ۶۱۳ - ۶۱۴ - ۶۱۵ - ۶۱۶ - ۶۱۷ - ۶۱۸ - ۶۱۹ - ۶۲۰ - ۶۲۱ - ۶۲۲ - ۶۲۳ - ۶۲۴ - ۶۲۵ - ۶۲۶ - ۶۲۷ - ۶۲۸ - ۶۲۹ - ۶۳۰ - ۶۳۱ - ۶۳۲ - ۶۳۳ - ۶۳۴ - ۶۳۵ - ۶۳۶ - ۶۳۷ - ۶۳۸ - ۶۳۹ - ۶۴۰ - ۶۴۱ - ۶۴۲ - ۶۴۳ - ۶۴۴ - ۶۴۵ - ۶۴۶ - ۶۴۷ - ۶۴۸ - ۶۴۹ - ۶۵۰ - ۶۵۱ - ۶۵۲ - ۶۵۳ - ۶۵۴ - ۶۵۵ - ۶۵۶ - ۶۵۷ - ۶۵۸ - ۶۵۹ - ۶۶۰ - ۶۶۱ - ۶۶۲ - ۶۶۳ - ۶۶۴ - ۶۶۵ - ۶۶۶ - ۶۶۷ - ۶۶۸ - ۶۶۹ - ۶۷۰ - ۶۷۱ - ۶۷۲ - ۶۷۳ - ۶۷۴ - ۶۷۵ - ۶۷۶ - ۶۷۷ - ۶۷۸ - ۶۷۹ - ۶۸۰ - ۶۸۱ - ۶۸۲ - ۶۸۳ - ۶۸۴ - ۶۸۵ - ۶۸۶ - ۶۸۷ - ۶۸۸ - ۶۸۹ - ۶۹۰ - ۶۹۱ - ۶۹۲ - ۶۹۳ - ۶۹۴ - ۶۹۵ - ۶۹۶ - ۶۹۷ - ۶۹۸ - ۶۹۹ - ۷۰۰ - ۷۰۱ - ۷۰۲ - ۷۰۳ - ۷۰۴ - ۷۰۵ - ۷۰۶ - ۷۰۷ - ۷۰۸ - ۷۰۹ - ۷۱۰ - ۷۱۱ - ۷۱۲ - ۷۱۳ - ۷۱۴ - ۷۱۵ - ۷۱۶ - ۷۱۷ - ۷۱۸ - ۷۱۹ - ۷۲۰ - ۷۲۱ - ۷۲۲ - ۷۲۳ - ۷۲۴ - ۷۲۵ - ۷۲۶ - ۷۲۷ - ۷۲۸ - ۷۲۹ - ۷۳۰ - ۷۳۱ - ۷۳۲ - ۷۳۳ - ۷۳۴ - ۷۳۵ - ۷۳۶ - ۷۳۷ - ۷۳۸ - ۷۳۹ - ۷۴۰ - ۷۴۱ - ۷۴۲ - ۷۴۳ - ۷۴۴ - ۷۴۵ - ۷۴۶ - ۷۴۷ - ۷۴۸ - ۷۴۹ - ۷۵۰ - ۷۵۱ - ۷۵۲ - ۷۵۳ - ۷۵۴ - ۷۵۵ - ۷۵۶ - ۷۵۷ - ۷۵۸ - ۷۵۹ - ۷۶۰ - ۷۶۱ - ۷۶۲ - ۷۶۳ - ۷۶۴ - ۷۶۵ - ۷۶۶ - ۷۶۷ - ۷۶۸ - ۷۶۹ - ۷۷۰ - ۷۷۱ - ۷۷۲ - ۷۷۳ - ۷۷۴ - ۷۷۵ - ۷۷۶ - ۷۷۷ - ۷۷۸ - ۷۷۹ - ۷۸۰ - ۷۸۱ - ۷۸۲ - ۷۸۳ - ۷۸۴ - ۷۸۵ - ۷۸۶ - ۷۸۷ - ۷۸۸ - ۷۸۹ - ۷۹۰ - ۷۹۱ - ۷۹۲ - ۷۹۳ - ۷۹۴ - ۷۹۵ - ۷۹۶ - ۷۹۷ - ۷۹۸ - ۷۹۹ - ۸۰۰ - ۸۰۱ - ۸۰۲ - ۸۰۳ - ۸۰۴ - ۸۰۵ - ۸۰۶ - ۸۰۷ - ۸۰۸ - ۸۰۹ - ۸۱۰ - ۸۱۱ - ۸۱۲ - ۸۱۳ - ۸۱۴ - ۸۱۵ - ۸۱۶ - ۸۱۷ - ۸۱۸ - ۸۱۹ - ۸۲۰ - ۸۲۱ - ۸۲۲ - ۸۲۳ - ۸۲۴ - ۸۲۵ - ۸۲۶ - ۸۲۷ - ۸۲۸ - ۸۲۹ - ۸۳۰ - ۸۳۱ - ۸۳۲ - ۸۳۳ - ۸۳۴ - ۸۳۵ - ۸۳۶ - ۸۳۷ - ۸۳۸ - ۸۳۹ - ۸۴۰ - ۸۴۱ - ۸۴۲ - ۸۴۳ - ۸۴۴ - ۸۴۵ - ۸۴۶ - ۸۴۷ - ۸۴۸ - ۸۴۹ - ۸۵۰ - ۸۵۱ - ۸۵۲ - ۸۵۳ - ۸۵۴ - ۸۵۵ - ۸۵۶ - ۸۵۷ - ۸۵۸ - ۸۵۹ - ۸۶۰ - ۸۶۱ - ۸۶۲ - ۸۶۳ - ۸۶۴ - ۸۶۵ - ۸۶۶ - ۸۶۷ - ۸۶۸ - ۸۶۹ - ۸۷۰ - ۸۷۱ - ۸۷۲ - ۸۷۳ - ۸۷۴ - ۸۷۵ - ۸۷۶ - ۸۷۷ - ۸۷۸ - ۸۷۹ - ۸۸۰ - ۸۸۱ - ۸۸۲ - ۸۸۳ - ۸۸۴ - ۸۸۵ - ۸۸۶ - ۸۸۷ - ۸۸۸ - ۸۸۹ - ۸۹۰ - ۸۹۱ - ۸۹۲ - ۸۹۳ - ۸۹۴ - ۸۹۵ - ۸۹۶ - ۸۹۷ - ۸۹۸ - ۸۹۹ - ۹۰۰ - ۹۰۱ - ۹۰۲ - ۹۰۳ - ۹۰۴ - ۹۰۵ - ۹۰۶ - ۹۰۷ - ۹۰۸ - ۹۰۹ - ۹۱۰ - ۹۱۱ - ۹۱۲ - ۹۱۳ - ۹۱۴ - ۹۱۵ - ۹۱۶ - ۹۱۷ - ۹۱۸ - ۹۱۹ - ۹۲۰ - ۹۲۱ - ۹۲۲ - ۹۲۳ - ۹۲۴ - ۹۲۵ - ۹۲۶ - ۹۲۷ - ۹۲۸ - ۹۲۹ - ۹۳۰ - ۹۳۱ - ۹۳۲ - ۹۳۳ - ۹۳۴ - ۹۳۵ - ۹۳۶ - ۹۳۷ - ۹۳۸ - ۹۳۹ - ۹۴۰ - ۹۴۱ - ۹۴۲ - ۹۴۳ - ۹۴۴ - ۹۴۵ - ۹۴۶ - ۹۴۷ - ۹۴۸ - ۹۴۹ - ۹۵۰ - ۹۵۱ - ۹۵۲ - ۹۵۳ - ۹۵۴ - ۹۵۵ - ۹۵۶ - ۹۵۷ - ۹۵۸ - ۹۵۹ - ۹۶۰ - ۹۶۱ - ۹۶۲ - ۹۶۳ - ۹۶۴ - ۹۶۵ - ۹۶۶ - ۹۶۷ - ۹۶۸ - ۹۶۹ - ۹۷۰ - ۹۷۱ - ۹۷۲ - ۹۷۳ - ۹۷۴ - ۹۷۵ - ۹۷۶ - ۹۷۷ - ۹۷۸ - ۹۷۹ - ۹۸۰ - ۹۸۱ - ۹۸۲ - ۹۸۳ - ۹۸۴ - ۹۸۵ - ۹۸۶ - ۹۸۷ - ۹۸۸ - ۹۸۹ - ۹۹۰ - ۹۹۱ - ۹۹۲ - ۹۹۳ - ۹۹۴ - ۹۹۵ - ۹۹۶ - ۹۹۷ - ۹۹۸ - ۹۹۹ - ۱۰۰۰

• بنیوں نے آدم کی طرح گناہ نہ کیا تھا۔
• بغیر مزا کے معاف کرنا اور بغیر بدلہ کے
رحم کرنا عدل کے خلاف نہیں۔ (متی ۵ - یوحنا

۱۶ تا ۱۹)
• اگر کفارہ حق ہے تو آدم کے گناہ کی مزا
جو کفارہ نے عہد نامہ میں مذکور ہے کیوں منسوخ نہیں ہوئی
(پیدائش ۳)

• ایمان بغیر اعمال کے بیکار ہے (متی ۲۳ تا ۲۶)
• نیکیوں کی شفاعت سے بدوں کے گناہ بخشے
گئے۔ (گتھ ۱۲، ۱۳ - استثناء ۱۹ - خروج ۳)

انجیل کا الہامی مقام

• نئے عہد نامہ کے باہمی اختلافات جو کسی
تاویل سے حل نہیں کئے جاسکتے۔

(۱) مسیح کے نسب نامہ مذکورہ متی ۱ تا ۱۷ کا ناموں کی
تعداد اور تعین میں اختلاف - لوقا ۳ تا ۳۸

(۲) وطن کی تعین کے متعلق اختلاف - (متی ۱۲ و
قرس ۶ تا ۱۶ و لوقا ۳ تا ۱۶)

(۳) حادثہ صلیب کے بعد حواریوں کو گھسیل جانے یا
یروشلم میں ٹھہرے رہنے کے بارے میں حکم میں اختلاف

(متی ۲۸ بمقابلہ اعمال ۱۶)

(۴) مرقس ۱۲ / ۳۵ تا ۳۷ کے مطابق مسیح داؤد کا بیٹا نہیں

ہو سکتا۔ متی ۱۶ میں مسیح کو ابن داؤد کہا گیا ہے۔ پہلی تین اناجیل کے مطابق مسیح کو صلیب پر فسخ کے کھانے کے دوسرے روز لٹکا یا گیا۔ (متی باب ۲۶ مرقس باب ۱۶۔ لوقا باب ۲۲۔ بمقابلہ یوحنا ۱۸۔ جس کی رو سے فسخ کے کھانے سے قبل صلیب پر لٹکا یا گیا۔

• نئے عہد نامہ کے مصنفین اپنی کتب کو الہامی نہیں سمجھتے۔ (لوقا ۱۶ / ۱۰ - ۱۱ اگر تھیوں ۱۵)۔ انجیل کی تعلیم ناممکن ہے۔ (یوحنا ۱۶ / ۱۲)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں بشارات

متی ۲۱ / ۳۳ تا ۳۶، مرقس ۱۲ / ۱۲، لوقا ۱۹ / ۲۰، مکاشفہ باب ۱۰، مکاشفہ ۱۲، مکاشفہ ۱۱ / ۱۶، استنار ۱۸ / ۱۴ تا ۱۷، لسیاہ ۳۳ / ۱۲ تا ۱۴، دانی ایل ۲ / ۲۳، حقیقہ باب ۳، غزلی الغزلات ۱۶ / ۱۶، یوحنا ۱۶ / ۱۲ تا ۱۴، پیدائش ۱۵ / ۱۵، سزقی ایل ۱۶ / ۱۶، لسیاہ ۲۱ / ۱۴ تا ۱۳، زبور ۱۱۸ / ۱۴

مسیح صلیبی موت سے بچنا اور روئے قوں میں جانا

• یوناہ نبی کے نشان سے مماثلت۔ (متی ۱۲ / ۱۶، لوقا ۱۱ / ۲۹ و ۳۰)۔
• مسیح کے دوسرے علاقوں میں جانے کی پیشگوئی۔ (یوحنا ۱۶ / ۱۶)۔
• مسیح صلیبی موت بقول بائبل مسیح کو عوفی اللہ

مورد لعنت بناتی ہے۔ (استنار ۲۱)

• وہ قرآن جن سے مسیح کے صلیبی موت سے بچنے کا پتہ لگتا ہے۔ بہت کے احترام کے پیش نظر مسیح کا صلیب سے جلد اتار لیا جانا۔ (یوحنا ۱۹ / ۱۹)۔ سیلاطس کا تعجب کہ وہ ایسا جلدو گیا۔ (۱۹ / ۱۹)۔ سیلاطس اور صوبیدار کا مسیح کا مجدد ہونا (لوقا باب ۲۲ / ۱۶)۔ مرقس باب ۱۶ / ۱۶)۔ مرقس موت کے بعد پہلی میں بھلا لگنے کے نتیجے میں اس میں سے خون نکلنا (یوحنا ۱۹ / ۱۹)۔ عادتہ صلیب کے بوسے کا اپنے مادی جسم کے ساتھ حواریوں کو مل کر اپنے زخم دکھانا (یوحنا باب ۱۹ / ۱۹) اور غذا کھانا (لوقا ۲۲ / ۳۶ تا ۳۷)۔ مسیح کی ٹہریاں نہیں توڑی گئیں (یوحنا ۱۹ / ۳۳)۔ دونوں چور جو اس کے ساتھ صلیب دیئے گئے تھے صلیب پر نہیں مرے (یوحنا ۱۹ / ۳۳)

مسیح کا مشن بنی اسرائیل کے لئے محدود تھا

مسیح نے موسوی شریعت منسوخ نہیں کی

متی ۵ / ۱۷ تا ۲۰، ۲۳ / ۲۳، یعقوب ۲ / ۱۳، لوقا ۱۴ / ۱۴، یوحنا ۱ / ۱۷، لوقا ۲۲ / ۲۲۔

مسیح کی آمد ثانی

• آمد ثانی کے متعلق نئے عہد نامہ کی پیشگوئی لفظاً پوری نہیں ہوئی۔ (متی ۲۳ / ۳۵ - ۳۸) اور آئینکوں ۱۸ / ۱۸، لوقا ۲۱ / ۲۱، پیرا نئے عہد نامہ میں ایلیاہ کی آمد ثانی کے متعلق پیشگوئی یوحنا کی ذات میں پوری ہوئی۔ (متی ۱۱ / ۱۱) اور

۱۴ / ۱۳ تا ۱۱، مرقس ۹ / ۱۳

کچھ کفارہ کے متعلق

(جناب ملک فضل کوہیم خان صاحب تسلیم جی۔ اسے محمد نگو۔ لاہور)

بات ہے حضرت مسیح کے بن حواریوں نے ان کو صلیب پر مرنے اور قتل ہونے سے بچتے دیکھا انہوں نے ہمیشہ اعمال پر زور دیا ہے اور لکھا ہے کہ ایمان بغیر عمل کے ایسا ہی ہے جیسے بدن بغیر روح کے لیکن پولوس نے جو حواری نہ تھا کفارہ پر اتنا زور دیا کہ شریعت کو بھی لعنت ٹھہرایا۔ قابل غور بات یہ ہے کہ ان دونوں میں سے کون سچا ہے؟

اس کے علاوہ پادری صاحبان کفارہ کی فلاسفی بیان کرتے وقت کہا کرتے ہیں کہ اگر خدا گناہوں کو سزا دیتا تو یہ اس کے رحم کے خلاف ہوتا اور اگر چھوڑ دیتا تو عدل کے خلاف ہوتا۔ اسلئے اس نے اپنے اکلوتے بیٹے کو بھیجا۔ اس نے گناہوں کو اٹھایا ان کے بدلے خود عذاب سہا اور اس طرح عدل پورا ہو گیا اور رحم کرنے کا طریق نکل آیا۔ لیکن ذرا غور کرنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ گناہ کو چھوڑ کر بے گناہ کو سزا دینا عدل کے سراسر خلاف ہے اور عام آدمی کو چھوڑ کر اکلوتے بیٹے کو عذاب میں ڈالنا رحم کے بالکل خلاف ہے۔

غرضیکہ کفارہ کا مسئلہ کیا بلحاظ عقل اور کیا بلحاظ نقل ایک بے بنیاد اور بے ثبوت بات ہے۔ جس سے سادہ لوح انسانوں کو دھوکا میں ڈالا جاتا ہے۔

کہا جاتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام الوہیت اور انسانیت کا مجموعہ تھے۔ انہوں نے اپنی الوہیت کے اقتدار سے سب کے گناہوں کو اپنے اوپر لے لیا اور انہیں انسانیت کے اعتبار سے صلیب پر چڑھایا گیا تھا۔ مقام غور ہے صلیب پر انسانیت کو لٹکا یا جاتا ہے جس نے گناہوں کو نہیں اٹھایا الوہیت جس نے گناہوں کو اٹھایا تھا بیچ جاتی ہے۔ کوئی مسیحی عالم یہ نہیں کہتا کہ مسیح کی الوہیت صلیب پر لٹکا گئی تھی۔ رہ گئی انسانیت اگر انسانیت کو ہی کفارہ اور فدیہ بنا تھا تو انسانیت اور الوہیت کے مجموعہ کو بھیجنے کی کیا ضرورت تھی جبکہ خدا اور مذہب کے لئے سینکڑوں پاک انسان مسیح سے پہلے اور بعد بھی قربان ہوتے رہتے ہیں پھر انجیل کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ مسیح علیہ السلام صلیب کے ڈر سے ایللی ایللی لڑا بہت فانی کہتے ہیں جس سے ظاہر ہے کہ مسیح علیہ السلام کی انسانیت بھی صلیب پر چڑھنے کے لئے اپنی رضامندی اور خوشی سے تیار نہ تھی عیسائی کہتے ہیں کہ پیشگوئیوں میں جو بڑے کا ذکر کیا جاتا ہے اس سے مراد حضرت مسیح ہیں لیکن انجیل کے بیان کے مطابق حضرت مسیح ذبح نہیں کئے گئے اور صلیب پر لٹکائے جانے کے باوجود زندہ ہی رہے۔ یہ بیان صاف دلیل ہے کہ مسیح علیہ السلام کو کفارہ نہیں بنا گیا۔ جب کفارہ ہی نہ ہو تو مسئلہ کفارہ باطل ٹھہرا۔ دوسرے لفظوں میں کفارہ کا مسئلہ ایک حقیقت

مشہور پادری عبد القیوم صاحب کی ہمدی کی سرگزشت

(از جناب شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ کوئٹہ)

مورخہ ۹؍ ۱۱ کو ایک مہتر عیسائی خاتون مس سمدو (SAMDU) صاحبہ میرے پاس تشریف لائیں اور مجھے دعوت دیا کہ "پادری عبد القیوم صاحب کو لٹہ آٹے ہوئے ہیں انکو اسلام کی بڑی واقفیت ہے میں چاہتی ہوں کہ آپ سے ان کی گفتگو ہو جائے۔" میں نے ان سے گزارش کی کہ آپ کے پادری صاحبان بالعموم احمدیوں سے گفتگو کرنے سے گریز کرتے ہیں۔ اس پر مس سمدو صاحبہ نے کہا کہ نہیں ایسا نہیں ہے۔ پادری عبد القیوم صاحب تو ہمیں قرآن شریف کی آیات اور احادیث سننا سنا کر بھگاتے ہیں کہ اسلامی کتابوں کی رو سے بھی موجودہ عیسائی عقائد کی تائید ہوتی ہے۔ پھر کس طرح ہو سکتا ہے کہ وہ گفتگو کے لئے آمادہ نہ ہوں۔ میں نے ان سے گزارش کی کہ آپ پادری صاحب سے وقت لیں۔ ہم تین چار دوست انشاء اللہ حاضر ہو جاویں گے۔ مورخہ ۱۸؍ ۱۱ کو پھر مس سمدو صاحبہ نے فون پر بتایا کہ میں نے آج شام کو ہم بجے کا وقت پادری صاحب سے لیا ہے۔ کیا آپ ہم بجے شام مشن ہسپتال تشریف لاسکتے ہیں؟ اس پر

خاکسار نے گزارش کی کہ پچھلے ہماوی نماز عصر کا وقت ہوتا ہے۔ ہم نماز ادا کر کے انشاء اللہ حاضر ہو جاویں گے۔ ہم چار پانچ دوست نماز عصر کے فوراً بعد مشن ہسپتال روانہ ہو گئے۔ یہ عاجز اور کم عمر عیسائی جان صاحب سکوتر (موٹر سائیکل) پر گئے تھے اسلئے دو تین منٹ میں ہی وہاں پہنچ گئے۔ مس سمدو صاحبہ اور ایک اور عیسائی صاحب وہاں کھڑے تھے۔ چنانچہ وہ ہمیں قریب ہی ایک مکان پر لے گئے۔ اتنے میں تین اور دوست بھی سائیکلوں پر پہنچے۔ ہمیں مکان کے باہر بڑک پر کھڑا کر کے وہ عیسائی صاحبہ اندر تشریف لے گئے۔ تھوڑی دیر کے بعد سر بھکاتے ہوئے واپس آئے اور کہنے لگے کہ پادری عبد القیوم صاحب فرماتے ہیں کہ آپ لوگ دیر سے آئے ہیں اسلئے ہم گفتگو نہیں کر سکتے۔ میں نے گزارش کی کہ ہم ٹھیک وعدہ کے مطابق وقت پر آئے ہیں دیر سے ہرگز نہیں آئے۔ اس وقت پانچ بجے میں دس منٹ باقی ہیں، طے شدہ پروگرام کے مطابق ہم بروقت پہنچے ہیں۔ یہ سب پروگرام مس سمدو صاحبہ سے طے ہوا تھا آپ انہیں بلائیں تاہم کی جاسکے۔ نیز یہ بھی گزارش کی کہ آپ جناب پادری صاحب سے عرض کریں کہ ہمیں صرف دس منٹ ہی دیدی۔ ہم اس وقت کے اندر اندر گفتگو ختم کر دیں گے۔ اس پر

لے مس سمدو صاحبہ مشہور مسلمان عالم مولوی محمد ابراہیم صاحب لکھنؤ کی کوشش سے عیسائی بن چکی ہیں۔

جب انہیں سب واقعہ سنایا تو انہوں نے فرمایا کہ میں اس بات کا گواہ ہوں کہ میں سمد و صاحب سے یہی بات سنے ہوئی تھی کہ نماز عصر جو ۱۲ بجے ہوگی کے بعد گفتگو کے لئے جانا ہے۔

القصہ مختصر یہ کہ پادری عبدالقیوم صاحب تقریر کے لئے کھڑے ہوئے اور بجائے اس کے کہ ۶ بج کر ۲۵ منٹ پر سب وعدہ تقریر ختم کرتے، بجے تک تقریر کرتے رہے۔ تقریر کے خاتمہ پر یہ عاجزان کے پاس گیا۔ سامعین جو پچاس ساٹھ کے قریب تھے وہ بھی آکھڑے ہوئے۔ اس موقع پر جو دلچسپ گفتگو ہوئی وہ احمدی اور پادری کے ناموں سے درج ہے۔

احمدی۔ میرا نام محمد حنیف ہے میں احمدی ہوں۔ پادری۔ اچھا اچھا! آپ سے من کر خوشی ہوئی مجھے افسوس ہے کہ میں آپ کے لئے وقت فارغ نہ کر سکا۔

احمدی۔ ۱۲ بجے کے وقت کے لئے تو آپ کو غلط فہمی ہوئی تھی لیکن آپ نے پھر میں ۱۲ بجے کا وقت دیا تھا اور اب ۷ بج چکے ہیں۔ آپ ہمیں اب وقت عنایت فرمادیں۔

پادری۔ میں سمد و صاحب کی طریت اشارہ کرتے ہوئے اصل میں انہوں نے ہی وقت مقرر کیا۔ میں تو ہمان ہوں اور میرے ہمان نواز سے پوچھنا چاہیئے تھا۔

احمدی۔ لیکن ۱۲ بجے کا وقت تو ہمیں آپ کے مشورہ کے بعد جناب پادری رومال شاہ صاحب نے

وہ صاحب پھر اندر گئے اور واپس آکر کہنے لگے کہ ۱۲ بجے پادری صاحب کا مشن ہسپتال کے کمپونڈ میں لیکچر ہے اسلئے وہ تیاری میں مصروف ہیں لہذا اب وقت نہیں دے سکتے۔

ہم ابھی یہ باتیں کر رہے تھے کہ کوئٹہ کے مقامی بڑے پادری مشر رومال شاہ (Romal Shah) بھی آگئے۔ ان سے میں نے اس واقعہ کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے گزارش کی کہ آپ اندر جا کر پادری صاحب سے کچھ وقت لے دیں۔ پادری صاحب فرماتے لگے کہ ۱۲ بجے پادری عبدالقیوم صاحب کا لیکچر "مسیح کی آمد تانی" پر ہے۔ آپ لوگ وہاں آکر ان کا لیکچر سنیں۔ اس پر میں نے گزارش کی کہ ہم تو وعدہ کے مطابق گفتگو کرنے آئے تھے لیکن ہمیں مایوس کیا جا رہا ہے۔ تاہم ہم اس شرط پر ان کا لیکچر سننے کے لئے تیار ہیں کہ آپ لیکچر کے بعد ہمیں بھی موقع دیں۔ میرے اصرار پر پادری

رومال شاہ پھر اندر آگئے اور واپس آکر سنرایا کہ ٹھیک ہے آپ لیکچر سنیں۔ اس کے بعد وہاں تو نہیں البتہ اسی مکان میں ۱۲ بجے آپ گفتگو کر لیں۔ گو انصاف کا تقاضا تو یہ تھا کہ لیکچر کے بعد سامعین کے سامنے ہمیں سوال کرنے کا موقع دیا جاتا۔ تاہم ہم نے اس تجویز کو بھی قبول کر لیا۔ وہاں سے ہم ہسپتال کے کمپونڈ میں ۱۲ بجے پہنچ گئے۔ پادری صاحبان نے بجائے ۱۲ بجے کے جان بوجھ کر ۵ بج کر ۲۵ منٹ پر جلسہ کی کارروائی شروع کی جلسہ گاہ میں آنے سے پیشتر ہی ہمارے غیر از جماعت دوست شہر بہادر صاحب بھی پہنچ گئے تھے

دیا تھا۔ لہذا ہمیں اب آپ وقت دیں۔

پادری۔ میں جن کے ہاں ٹھہرا ہوں آپ من سے بات کریں۔

احمدی۔ وہ صاحب کہاں ہیں۔ میں تو نہیں جانتا کہ وہ

صاحب کون ہیں اور کہاں ہیں؟

پادری۔ اچھائیں وعدہ کرتا ہوں کہ آئندہ جب آؤنگا

تو آپ کو ضرور وقت دوں گا۔

احمدی۔ پادری صاحب، ہمیں اس وعدہ پر آپ کا لکچر

مسنے کی دعوت دی گئی تھی کہ آپ ہمیں اس کے

بعد وقت دیں گے۔ لیکن آپ نے نہ تو پورے پانچ

بچے وقت دیا اور نہ اب دے رہے ہیں۔ میں

تمام حاضرین کو دعوت دیتا ہوں کہ یہ سب

لوگ بھی اور آپ بھی کل شام کو ہمارے گھر چائے

پر تشریف لاویں اور جو باتیں آج آپ نے ہمارے

متعلق بیان کی ہیں ان کے جواب بھی سنیں۔

پادری۔ دعوت کا شکریہ۔ لیکن میں تو کل صبح کی گاڑی سے

جا رہا ہوں۔ Reservation ہو چکی ہے۔

ہاں اگر آپ بعد کی ریزرویشن کروائیں تو البتہ

میں ٹھہر جاؤں۔

احمدی۔ مجھے منظور ہے۔ میں وعدہ کرتا ہوں کہ یہ کام بھی

میں کروا دوں گا۔

پادری۔ دیکھئے آپ لوگ بھی ایک تنظیم کے تحت کام کرتے

ہیں، ہماری بھی تنظیم ہے۔ طے شدہ پروگرام کو

بدلنا مناسب نہیں ہے۔ اگر آپ کا کوئی مبلغ

ہو تو اسے پروگرام کے مطابق جانا ہوتا ہے یہی

حال میرا ہے۔

احمدی۔ پادری صاحب! آپ سمیت کے "مناد" ہیں۔

آپ کا کام یہی ہے کہ آپ اپنے مذہب کی

باتیں دوسروں تک ان کے پاس پہنچ کر پہنچائیں

لیکن ہم اس وقت آپ کے پاس کھڑے ہیں اور

مشتاق ہیں لیکن آپ اتنی قربانی بھی نہیں کر سکتے۔

میں پھر عرض کرتا ہوں کہ آپ ہمیں آج رات کو

ہی کوئی وقت عنایت فرمادیں۔

پادری۔ (قد سے پریشان ہو کر) میں خادم ہوں۔ حاضر

ہوں لیکن کیا کروں مجھے کل جانا ہے۔ آئندہ

جب آؤں گا تو آپ سے ملاقات کروں گا میں

نے مقامی پادری صاحب سے بھی کہہ دیا ہے۔

اس اثنا میں بعض عیسائی لوگوں نے بھی اور ایک

ہندو صاحب نے بھی جو وہاں تھے کہا کہ آپ انہیں

وقت دیں۔ ہمارے غیر از جماعت دوست شیر بہادر صاحب

نے بھی کہا کہ آپ وعدہ کر کے بھی وقت نہیں دیتے یہ

ٹھیک نہیں ہے۔ لیکن ان تمام باتوں کے باوجود پادری

صاحب اس سے مس نہ ہوئے اور بات کو ٹالنے کیلئے

کتابوں کا ذکر پھیر دیا کہ مجھے کتاب البریہ اور سیرۃ الہدی

کی ایک ایک جلد کی ضرورت ہے۔

نوٹ: پادری عبدالقیوم صاحب نے گزشتہ

سال کی تقاریر میں بھی جماعت احمدیہ اور حضرت بانو

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے خلاف بعض ناروا باتیں کہی تھیں

اور ہمیں ایک مقامی عیسائی صاحب مسٹر گل نے دعوت

دی تھی اور کہا تھا کہ جلسہ میں ضرور آویں۔ ہم جلسہ میں

یسوع مسیح طبعی موت سے فوت ہو چکے ہیں تو عیسائی مذہب ختم ہو جاتا ہے۔ پادری صاحب کے اس فقرہ پر میری تو روح بھی بھوم اٹھی اور میرے دل نے بکا کر کہا کہ بے شک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے کامراصلیب تھے صلیبی مذہب کو پاش پاش کر دیا ہے۔ کاش ہمارے دو سرے مسلمان بھائی بھی اس نکتہ پر غور کریں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دلائل سے لیس ہو کر عیسائیت کا مقابلہ کریں۔ کیا ایک مشہور عیسائی پادری کے اس فقرہ نے انہیں دعوتِ فکر نہیں دی ہے؟

حاضر ہوئے تو پادری صاحب نے اصرار کے خلاف باتیں کیں اور بعد اختتامِ جلسہ ہمیں سوال کا موقع نہ دیا اور اس دفعہ تو حد ہی کر دی۔ ہم اب تک حیران ہیں کہ پادری صاحب نے کتنی جرأت کے ساتھ کھلم کھلا عہد شکنی کی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اس دفعہ بھی ہماری موجودگی میں اپنی تقریریں پادری صاحب نے احمدیہ جماعت کا ذکر کیا۔ حضرت اقدس بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے متعلق نازیبا باتیں بیان کیں اور باوجود اقرار اور وعدہ کے گفتگو نہ کر کے اپنے سامعین کے سامنے ہر سخت کو برداشت کیا اور اس طرح اپنے جھوٹے ہونے کی ڈگری خود ہی فراہم کی کہ فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

تاریخہ پادری عبدالقیوم صاحب نے اپنی تقریر میں بیان کیا کہ حضرت مرزا صاحب (بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ) نے اپنی کتابوں میں لکھا ہے کہ عیسائیوں کا خداوند یسوع مسیح جسے وہ آسمان پر زندہ مانتے اور آخری زمانہ میں آسمان سے اُتاتے ہیں صلیبی موت سے بچ کر ہجرت کر کے کشمیر آ گیا تھا۔ اور کشمیر میں ہی طبعی موت سے وفات پا گیا۔ ان کی قبر محلہ خان یار سری نگر میں ہے۔ حضرت مرزا صاحب نے لکھا ہے کہ عیسائیوں کے خدا کو مرنے دو اور پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب کا نام و نشان بھی نہیں کہیں نظر آتا ہے؟ یہ فقرہ کہنے کے بعد پادری صاحب چند سیکنڈ توقف کے بعد یوں گویا ہوئے کہ اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ مرزا صاحب نے بیانات بالکل صحیح بیان فرمائی ہے۔ اور اگر واقعی یہ ثابت ہو جائے کہ

”مباحثہ مہر پر تبصرہ“

• روزنامہ ”نوائے وقت“ لاہور نے لکھا ہے کہ۔
 ”مباحثہ مہر“ اس کتابچے میں مولوی ابوالحطاب صاحب نے جو جماعت احمدیہ کے بچے ہیں ان مباحثوں کی روداد قلمبند کی ہے جو انہوں نے مہر میں عیسائیوں سے کئے۔ جو لوگ عیسائیت کے اصول اور ان پر تنقید سے دلچسپی رکھتے ہیں ان کے لئے اس کتابچے کا مطالعہ مفید ہوگا۔ جو اصحاب مناظرے کا شوق رکھتے ہیں ان کو بہت سی حتمات ایک جگہ مل جائیں گی۔ صفحات ۹۶۔ طباعت بہتر قیمت ۲۳ پیسے۔“

چلنے کا پتہ۔ مکتبہ الفرقان ربوہ

حضرت امام ابن القیّم کا عیسائیوں سے سوال

أَعْبَادَ الْمَسِيحِ لَنَا سَوَالٌ
 اے مسیح کے بجا ریو! ہمارا ایک سوال ہے
 إِذَا مَاتَ الْإِلَهُ بِصُنْعِ قَوْمٍ
 جب تمہارا معبود ایک قوم کے ہاتھوں سے مارا گیا
 وَهَلْ أَرْضَاةٌ مَا نَالُوهُ مِنْهُ
 وہل ارضاءہ ما نالوہ منہ
 اگر انہوں نے مسیح کی مرضی کے مطابق اسے قتل کیا
 وَإِنْ سَخِطَ الَّذِي فَعَلُوهُ فِيهِ
 اور اگر ان کا یہ فعل اس کی ناراضگی کا باعث تھا
 وَهَلْ خَلَّتِ الطَّبَاقُ السَّبْعُ لَمَّا
 بناؤ جس پر سب قبریں جاگزیں ہوئی اور میں نے اسے ڈھاپ لیا
 وَهَلْ خَلَّتِ الْحَوَائِمُ مِنَ الْإِلَهِ
 کیا جس وقت سلاخیں اس کے ہاتھوں کو چھلک کر رہ گئیں
 وَكَيْفَ اطَّاقَتِ الْخَشَبَاتُ حَمْلَ الْإِلَهِ
 اور یہ بتاؤ کہ معبود پر حق جس کا گردن میں سنگین طوق تھے اسے سلیم کی بکری کیسے اٹھا سکی؟
 وَيَا عَجَبًا لِقَبْرِ ضَمِّ سَرَبًا
 کیا عجیب قبر تھی جس نے رب کو پہلو میں لے لیا
 أَقَامَ هُنَاكَ تِسْعًا مِنْ شَهْوَرٍ
 وہاں اندھیرے میں نو ماہ کا دل ٹھہر کر
 وَشَقَّ الْفَرْجَ مَوْلُودًا صَغِيرًا
 اور پھر وہ ایک کمزور بچہ کی حالت میں
 وَيَأْكُلُ ثُمَّ يَشْرَبُ ثُمَّ يَأْتِي
 پھر وہ کھاتا پیتا پیتا پیتا پیتا پیتا
 تَعَالَى اللَّهُ عَنِ أَفْئِدِ النَّصَارِيِّ
 اشرقتالی تو نصاریٰ کے افتراؤں سے پاک ہے

تُرِيدُ جَوَابَهُ مِمَّنْ وَعَاةٌ
 جس کا ہم سمجھدار لوگوں سے جواب چاہتے ہیں
 أَمَا تَوَهُ فَمَا هَذَا الْإِلَهِ
 تو وہ معبود حق کیسے ہو سکتا ہے؟
 فَيُنْشِرُهُمْ إِذَا نَالُوا رِضَاةً
 تب کہ وہ قابل تعریف ٹھہرے کہ انہوں نے اسے رضامندی کی
 فَقَوَّوْهُمْ إِذَا أَوْهَتْ قَوَاةٌ
 تو معلوم ہوا ان کی طاقت مسیح کی طاقت پر غالب آگئی
 تَوَى تَحْتَ التُّرَابِ وَقَدْ عِلَاةٌ
 کیا اس وقت ساتوں آسمان اللہ سے خالی ہو گئے؟
 يَدْبُرُهَا وَقَدْ سُمِرَتْ يَدَاةُ
 یہاں تو کونسی دبو خددا موجود نہ تھا؟
 وَالْحَقُّ شَدَّ عَلَى قَفَاةُ
 اور بہت ہی عجیب وہ پیٹ تھا جس نے رب کو اپنے اندر رکھا
 وَاجْتَبَّ مِنْهُ بَطْنٌ قَدْحَوَاةُ
 لدی الظلمات من حیض غداہ
 خونِ یمن کھاتا رہا -
 ضَعِيفًا فَاتْحًا لِلثَّدِيِّ فَاةُ
 پیٹ سے نکلا اور پستان کو نہ لگانے لگا
 بِلَا حِرْمَانٍ ذَلِكَ هَلْ هَذَا الْإِلَهِ
 بھلا ایسا محتاج انسان خدا ہو سکتا ہے؟
 سَيَسْأَلُ كُلُّهُمْ عَمَّا أَفْتَرَاةُ
 اور عنقریب عیسائی اس غلط اور جھوٹے عقیدہ کی مزاحمت کریں گے

(انما نثر الہدیان جلد ۲ ص ۲۹)

(پیر صاحب مولوی عزیز الرحمن صاحب منظر مولوی فاضل برقی صاحب مدرسہ اسلامیہ)

موجودہ عیسائیت عقل کی سوئی پر

(از محترم جناب صاحبزادہ صراف طاہر احمد صاحب بی۔ اے ناظم ارشاد و وقف جدید)

ہوں گے۔ غیروں کے ستم باسانی برداشت ہو جاتے ہیں مگر اپنیوں کے دیئے ہوئے دکھوں کا صدمہ بہت گہرا ہوا کرتا ہے۔ اور آپ کے تو بعض خاص پجیرہ حواریوں نے بھی آپ سے اُس وقت بے وفائی کی جبکہ حق یہ تھا کہ وہ جان و دل سے آپ پر تیار ہو جاتے مگر ان سب صدموں سے زیادہ صدمہ میرے نزدیک یہ صدمہ ہے کہ آپ کے بعد کے آنے والے دعویٰ دارانِ محبت نے آپ کے اُس پیغام کو بدل دیا جس کی خاطر آپ نے ایک لمبی مشقتوں کی زندگی اور صلیب کی سختیاں برداشت کی تھیں۔ اگرچہ ظلم باقی سب انبیاء پر بھی کم و بیش ہوا ہے مگر مسیح علیہ السلام اس میں نمایاں خصوصیت رکھتے ہیں۔ دنیا کے کسی مذہب کے ماننے والوں نے اپنے مقدس نبی کی تعلیم میں ایسی ظالمانہ سخت برد نہیں کی جیسا کہ حضرت مسیح کے ماننے والوں نے کیا ہے۔ پہلے بھی امتوں نے اپنے انبیاء کے مقام کو بڑھایا تھا پہلے بھی توحید کو شرک میں بدلا گیا تھا۔ مشرق وسطیٰ کو چھوڑ کر آدھ بھی ایسے خطہ ہائے ارض تھے جہاں انبیاء سے ظلم روا رکھے گئے۔ جہاں انسان خدا بنائے گئے اور توحید کو شرک میں تبدیل کر دیا گیا۔ جہاں بے سندا اور بے دلیل انبیاء کی طرف منسوب کی گئیں اور حکمتِ خداوندی

حضرت مسیح میری نگاہ میں | مجھے مسیح علیہ السلام سے بہت پیار ہے اور آپ کی بہت عظمت میرے دل میں ہے۔ آپ کی پیدائش بھی پاک تھی اور آپ کی زندگی اور موت بھی آپ کو خدا سے پیار تھا اور خدا آپ سے پیار کرتا تھا۔ آپ محکم محبت کا پیغام تھے اور آپ کی باتیں دل نشین تھیں۔ عمر بھر آپ انسانوں کو حکمتِ خداوندی کے گہرے راز بتاتے تھے جن پر آپ کا آسمانی آقا آپ کو اطلاع دیتا تھا۔ آپ اپنے وقت کے ہر ذی رُوح سے زیادہ مظلوم تھے اور کامِ زندگی انہیں لوگوں کے ہاتھوں دکھ اٹھاتے تھے جن کو ہلاکت سے بچانے کے لئے آپ بے قرار رہتے تھے۔ آپ سے کبھی کسی کو ضرر نہیں پہنچا اور بہنوں نے آپ کو ضرر پہنچائے آپ ان چند قابلِ صدمہ بزرگ انبیاء میں سے ہیں، جن کا ذکر خدا تعالیٰ نے ہمیشہ کے لئے قرآن میں محفوظ کر دیا اور بار بار اتنے پیار سے ذکر کیا ہے کہ بے اختیار ہر مسلمان آپ کے سن کا گر دیدہ ہو جاتا ہے۔

جب میں آپ کی دکھ بھری زندگی پر نظر ڈالتا ہوں تو میرا دل غم سے لبریز ہو جاتا ہے کیونکہ آپ کو بعض دکھ اس طرح کے پہنچے ہیں کہ کسی اور نبی کو کم پہنچے

کو لگو کہا نیوں میں بدل دیا گیا مگر مگر مگر حضرت مسیح کی تعلیم پر توڑے گئے ہیں وہ ان سب ظلموں سے زیادہ ہیں پس اگر آج میں عیسائیت پر عقلی پہلو سے تنقید کے لئے قلم اٹھا رہا ہوں تو اپنے پیارے مسیح کی گستاخی میں نہیں بلکہ اسی کی محبت اور بہبودی کے لئے اور اُسے اُن الزامات سے بری ثابت کرنے کے لئے جو اس مقدس رسول اور اُس کے نظریے کائنات پر خود عیسائیوں ہی کی طرف سے لگائے جا رہے ہیں۔ اور یہ قلم اس لئے اٹھا رہا ہوں کہ حقیقت مسیح کہیں موجودہ عیسائیت کے پیش کردہ اس تصور میں تبدیل جائے جس کا کوئی وجود نہیں۔

کہ یہ امتیازی شان حاصل ہے کہ وہ اپنے نزول کے وقت سے آج تک غیر تبدیل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ

اسلام کی ایک خصوصیت | مذاہب پر ایک نمایاں

قومیت رکھتا ہے اور وہ یہ کہ وہ اپنے ہر دعوے کی عقلی دلیل بھی ساتھ ہی پیش فرماتا ہے محض نقلی دلائل پر یا صرف دعاوی پر اکتفا نہیں کرتا۔ اسلام کا کوئی رکن ایسا نہیں جس کے خلاف عقل کو اہی دیتی ہو۔ اس کے عکس دنیا کے دوسرے مذاہب کی تہجان میں سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے بہت سے عقائد بعد کے آنے والے لوگوں کی دست برد کے نتیجے میں محض دھوکے بن گئے اور عقل سے ان کو دور رکھا گیا واسطہ نہ رہا۔ اور ان کی موجودہ صورت ایسی غیر معقول بن گئی ہے کہ انسانی فطرت تسلیم کرنے کے لئے کسی صورت سے تیار نہیں ہو سکتی کہ یہ مذاہب اپنی موجودہ صورت میں ملیم و حکیم خدا تعالیٰ کے نازل کردہ ہیں۔

عیسائیت کی خصوصیت | ایسے تمام مذاہب میں جو بعض خلاف عقل عقائد

کو پیش کرتے ہیں۔ میرے نزدیک عیسائیت ایک نایاب حقیت رکھتی ہے اور ان مذاہب کی صف اول میں شمار ہونے کے لائق ہے عیسائیت کی خصوصیت یہ ہے کہ دیگر مشرک مذاہب کی طرح یہ دعویٰ نہیں کرتی کہ خدا ایک سے زائد ہیں بلکہ ایک سے زائد تسلیم کرنے کے بعد یہ مضحکہ خیز کوشش بھی کرتی ہے کہ خدا کو ایک بھی ثابت کیا جائے۔ یعنی ایک طرف مشرک مذاہب کی حماقت کو اپنے اور ہونے ہے کہ خدا کی وحدانیت کے تصور کے خلاف اُن کے ایک

در اصل اگر اس دعویٰ کو تسلیم کیا جائے جیسا کہ اسلام تسلیم کرتا ہے کہ دنیا کے ہر خطہ میں ہر زمانہ میں خدا کے فرستادے آتے رہے بن سے خدا بکثرت ہمکلام ہوتا تھا اور وہ دنیا سے وہی باتیں کہتے تھے جو خدا اُن سے کہتا تھا تو اس امر کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہتی کہ کسی مذہب کا کوئی دعویٰ یا نظریہ یا تعلیم خلاف عقل ہو۔ کیونکہ خدا تعالیٰ حکیم مطلق اور تمام عقلوں کا سرچشمہ ہے اس کی طرف کوئی خلاف عقل بات منسوب کرنا مجنونانہ فعل ہے۔ اس لئے عیسائیت تک کوئی مذہب اپنی ابتدائی پاکیزہ صورت پر قائم رہتا ہے عقل اس کے قدم چومتی ہے اور عقل کو وہ دوست رکھتا ہے۔ مگر جو نہیں اس کی تعلیم بدلتی ہے عقل کے تیور بھی بدلنے لگتے ہیں یہاں تک کہ ان کا چوٹی دامن کا ساتھ آگ اور پانی کے رشتہ میں بدل جاتا ہے۔

اس وقت دنیا کی تمام کتب مقدسہ میں قرآن کریم

ممنوعہ کا پھیل کھایا۔ اور ایسی بُدی طرح چمٹا ہے کہ آج تک اس پیدائشی گناہ نے انسان کا بیچا نہیں چھوڑا۔ یہ وراثت اس کو ملنا چلا آیا ہے اور آ رہا ہے اور جتنک انسان صفا ہستی پر موجود رہے گا ہر ماں کا بیٹا پیدائشی طور پر گنہگار ہی پیدا ہوگا۔ اب سوال یہ ہے کہ اس گناہ سے نجات کا کوئی ذریعہ ہے؟ کیا خدا تعالیٰ انسان کو باوجود اس کے گناہ کے اپنی رحمت اور بخشش سے معاف فرما سکتا ہے؟ عیسائیت کہتی ہے کہ نہیں انیسویں صدی میں اس کے ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ ایک عادل ہستی ہے اور ایسی مہضف ہستی ہے جسے معاف کرنے کا بھی کوئی اختیار نہیں ہے۔ ایک گناہکار کو تیریزا کے پھوڑنا اس کی صفتِ عدل کے منافی ہے اور ایک ناپاک اُس پاک ذات سے اتصال نہیں کر سکتا۔ پس جو گناہ بھی سرزد ہو گا اُس کی سزا انسان کو بہر حال پانی ہوگی۔ لیکن خدا تعالیٰ محض عادل ہی نہیں بلکہ رحیم و کریم بھی ہے اور اگر ایک طرف اُس کے عدل کا تقاضا ہے کہ انسان کو اُس کے گناہ کی سزا دے اور اُس کی قدوسیت کا تقاضا ہے کہ ناپاک سے رشتہ نہ جوڑے تو دوسری طرف جذبہٴ رحم بشریت متقاضی ہے کہ انسان کو اس ابدی لعنت کے چکر سے نجات دلا کر اس کے خالق کے ساتھ وصال کو دے۔ اس جذبہٴ رحم سے مجبور ہو کر خدا تعالیٰ پہلے بھی چاہتا تھا اور آج بھی چاہتا ہے کہ کسی طرح انسان کو میں آدم کی غلطی سے نجات دوں اور وہ صاف اور پاک ہو کر میرے حضور ابدی زندگی بسر کرے مگر سخت مجبور اور لاچار تھا۔ آخر کس طرح اپنے

ذات وجود کو تسلیم کرتی ہے اور پھر دوسری طرف ایک سرِ مخالف عقلی امر کو بھی ہم تسلیم کرنا چاہتی ہے کہ یہ کثرت و وحدت بھی ہے اور باوجودین خدا ہونے کے پھر بھی خدا ایک ہی رہتا ہے۔ مشرک مذاہب کے خلاف آپ کہتے ہی الزامات ٹانڈ کریں کہ وہ خدا کی وحدانیت کے واضح اصول کو بھی نہیں سمجھ سکتے اور اُن کے عقائد عام انسانی عقل کے خلاف ہیں مگر بہر حال انکی بے عقلی میں یکسانیت تو ضرور پائی جاتی ہے اور عقائد و عقول کی طوفانی نہیں۔ مگر موجودہ عیسائیت کی بے عقلی ایک بسیط نوعیت کی نہیں بلکہ سُود در سُود کی طرح مرکب در مرکب چلتی ہے۔ اس اعتبار سے تمام مشرک مذاہب مل کر بھی عیسائیت کے قریب تک نہیں پھٹکتے۔

عیسائیت کی ایک اور خصوصیت یہ ہے کہ اُس کا نظریہ الوہیت محض اپنے آخری نتیجہ کے اعتبار سے ہی خلاف عقل نہیں بلکہ اس نظریہ کا ہر جزو اپنی ذات میں بھی غیر معقول ہے اور ان اجزاء کے باہمی ملنے سے جو مفہوم ظاہر ہوتا ہے وہ بھی خلاف عقل ہے۔

اس مختصر تمہید کے بعد اب میں الوہیت کفارہ اور نجات کے بارے میں مختصراً عیسائی نظریات کو آپنی کے یعنی عیسائی صاحبان ہی کے انداز بیان کے مطابق ایک مسلسل بارِ ربط کہانی کی صورت میں پیش کرتا ہوں:-

عیسائیت کی کہانی | عیسائیت کہتی ہے کہ انسان طبعی طور پر اپنی خلقت ہی ہی میں گنہگار ہے اور یہ گناہ انسان کے ساتھ اُس دن سے چمٹا ہے جن دن سے خوار کی تحریک پورا آدم نے شجرہ

لوگوں کے سامنے گناہ اپنے کندھوں پر اٹھائے جو اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ مسیح خدا کا بیٹا ہے اور تھا اور اُس نے انسانیت کی خاطر انسان بن کر اور اُن کے ہاتھوں مصلوب ہو کر اُن کے سامنے گناہ اپنے کندھوں پر اٹھائے اور سزا خود مجھکتی لی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور خدا کا بیٹا مقدس کنواری کے پیٹ سے پیدا ہوا (نعوذ باللہ من ذلک) اور عمر بھر لوگوں کو محبت اور نیکی کی تعلیم دیتا رہا مگر جیسا کہ مقدّمہ تھا دنیا کے پیدائشی گناہگار اور سزا مکار لوگوں نے اپنے اس عمن اعظم اور نبی کو طرح طرح کے دکھ دیتے اور آخر خدا کے اس مقدس بیٹے کو سولی پر چڑھا دیا اور وہ لوگوں کے گناہوں کا کفارہ ہو کر صلیب کی لعنتی موت مارا گیا اور تین دن رات لعنت کو قبول کرنے کے بعد آخر مردوں میں سے اٹھا یا گیا اور اپنے آسمانی باپ کی طرف پرواز کر کے اُس کے تخت پر دائیں طرف بیٹھ گیا اور غالب کے اس شعر کے مصداق کہ

سفینہ جبکہ کناہے سے آگیا فآب

خدا سے کیا ستم و جوہرنا خدا کہیے

اپنی دنیا کی مصیبتوں کا کوئی شکوہ کے بغیر اور تین دن کی لعنت کے دکھوں کو دامنِ بہیم کرتے ہوئے ہنسی خوشی اپنے ابدی باپ کے ساتھ رہنے لگا مگر وہ شریبہ نفس خواہ ذکر کرے یا نہ کرے اس نے ہمارے لئے جو دکھ اٹھائے ہیں انہیں پڑھ کر رونا آتا ہے۔ مگر ہر حال چونکہ اس دردناک کہانی کا انجام بخیر ہوا اور بالآخر انسان نے گناہ کے چکر سے نکلنے کی راہ پائی اسلئے اسکے سوا ہی

انصاف کو چھوڑے۔ کس طرح انسانوں کے ساتھ رحمت شفقت کا سلوک کر کے اُن کی کمزوریوں سے درگزر کرے۔ آخر اس شخصے میں پھنسے ہوئے خدا کی مدد کیلئے اس کا بیٹا آیا جو ازل سے کلام کی صورت میں اس کیساتھ تھا۔ بیٹے کے ذہن میں ایک تجویز آئی اور اُس نے سوچا کہ باپ تو معاف کرنے سے عاجز ہے۔ کیوں نہ نہیں اپنی جان کی قربانی اپنے باپ کے حضور پیش کر دوں کہ انسانیت کے سامنے گناہ میرے سر پر لا دو۔ مجھے جو سزا دی ہے دے لو۔ مگر اپنی ذات کی خاطر لاچار اور مجبور اور بے کس انسانوں کو معاف کر دو کہ جن کا گناہ صرف یہی ہے کہ وہ آدم کی پشت سے پیدا ہوئے ہیں۔ اس عمدہ تجویز کو خدا نے پسند کیا اور اپنے ازل سے بیٹے کو حضرت مریم کے رحم میں اتارا تاکہ وہ انسانی جسم کا جامہ مریم کے رحم سے لیکر اور اس میں لبوس ہو کر انسانوں ہی کی طرح انسانوں میں زندگی بسر کرے۔ اور اول تو اپنے پاک نمونہ سے ان پر یہ ثابت کرے کہ باوجود انسانیت کا جامہ پہننے کے گناہوں سے پاک اور معصوم زندگی بھی بسر کی جاسکتی ہے اور دوسرے اس بے گناہی کی زندگی کاٹنے کے بعد وہ انسانوں کے ہاتھوں سے اُن کے مظالم کا شکار ہو کر اپنی جان صلیب پر دیدے اور صلیب پر جان دینے کے ذریعہ انسانوں کے گناہوں کا بوجھ اپنے کندھوں پر لئے تین دن کی لعنت کی مویت برداشت کرے اور تین دن کی لعنت کی موت کے بعد وہ پھر جی اُٹھے۔ اور دنیا کو یہ خوشخبری دے کہ تمہارے سامنے گناہ میں نے اپنے کندھے پر اٹھائے ہیں یا یوں کہنا چاہیے کہ اُن

اس سے قطعاً متاثر نہیں ہوتی۔ اگر ہوا ہو تو اس کی بلا سے۔ اگر نہ ہو تو اس کی بلا سے۔ یہ سچ ہے تو کیا بھوٹ ہے تو کیا رکھتا ہے تو کیا رکھتا ہے اس کی ابدی نجات کا اس یقین سے کوئی تعلق نہیں کر لیا تو خدا واقعی کوئی وجود رکھتے تھے اور اسی طرح ہوا تھا جس طرح یونانی خداؤں کی کہانیوں میں ذکر آتا ہے۔ اسلئے انسان ان کی دلچسپی سے محفوظ تو ہوتا ہے لیکن ان کے کسی تقاضے سے بدگنا اور بھاگتا نہیں لیکن مسیح کی کہانی باوجود اس کے کہ انتہائی طور پر دردناک ہے اور انسانی تصورات میں یونانی کہانیوں کی طرح ہی بیجان پیدا کرنے کی اہلیت رکھتی ہے مگر فرق یہ ہے کہ انسانی عقل سے یہ زبردستی کی جاتی ہے کہ اس کہانی کے ہر جز کو بھی تسلیم کیا جائے اور اس کلی نتیجے کو بھی تسلیم کیا جائے جو اس کہانی کو ماننے سے اس کے اجزاء کے اجتماع سے خود بخود پیدا ہوتا ہے۔

نظریہ عیسائیت کا تجزیہ | آئیے اب یہ دیکھیں کہ اس کہانی کے اجزاء

کہان تک درست اور عقل کے مطابق ہیں؟ سب سے پہلے وہ بنیادی جز جس پر بعد کی عیسائی نجات کی کہانی تالیف کی گئی ہے وہ انسان کا گنہگار ہونا ہے جو اس میں اس طرح سرایت کر سکتا ہے کہ اربوں سال تک اس کا نشان اُن ذرات سے مٹانا ناممکن ہو جائے۔

سائنسدانوں نے جو علم حیاتیات سے تعلق رکھتے ہیں اس بارے میں بہت تحقیقات کی ہے اور وہ ایسی تحقیق کے بعد اس نتیجے تک پہنچے ہیں کہ اس بات کا کوئی ثبوت یہاں نہیں

یہ خوشخبری لیکر چاروں طرف دنیا میں پھیل گئے کہ مہارک ہو کہ ہم نے جی گناہ سے نجات پا گئے۔ کیونکہ خود خدا کا بیٹا آسمان سے اتر آیا اور ہم پر رحم کرتے ہوئے ہمارے گناہوں کا بوجھ اپنے کندھوں پر اٹھا لیا۔ تین دن کی لعنت کو اس نے قبول کیا لیکن انسانیت کو ہمیشہ کے لئے بچا لیا۔ لیکن یہ خوشخبری صرف انہی لوگوں تک محدود ہے جو اس نظریہ کو تسلیم کر لیں کہ ایسا ہونا ممکن ہے اور ہوا۔

دیکھئے کیسی دلچسپ اور دردناک مگر خوش انجام کہانی ہے اور اس کہانی کو پڑھ کر یونانی خداؤں کی کہانیوں انسان کے ذہن میں ابھرنے لگتی ہیں۔ ان کے ہاں بھی خدا کی عقل اسی رنگ میں سوچ و بچا کرتی ہے۔ اُن کے ہاں بھی خدا دنیا پر اترتے ہیں اور انسانی وجودوں سے شادیاں کرتے ہیں۔ اُن کے ہاں بھی خداؤں کے بچے انسانی ماؤں کے پیٹ سے پیدا ہوتے ہیں۔ اُن کے ہاں بھی خدا گنہگاروں کی زندگیاں بسر کرتے ہیں اور اُن کے ہاں بھی وہ خدائی بیٹے انسانی روپ دھارنے کے بعد واپس اپنے آسمانی ملکوں کو روانہ ہو جایا کرتے ہیں۔

لیکن ان کہانیوں اور مسیح کی کہانی میں فرق یہ ہے کہ ان

کی کہانیاں باور کرنے کے لئے انسان کو مکلف نہیں کیا گیا۔ جب ایک انسان ایک گریک (Greek) یعنی یونانی خدا کی کہانی کو پڑھتا ہے تو اسی طرح پڑھتا ہے جس طرح جتنوں اور بھوتوں اور پرلیوں کے قصوں کو پڑھا جاتا ہے۔ ایسا ہوا ہوا یا نہ ہوا ہوا اسکی ذات

وہی عادات و خصائل نقل کے ذریعہ اختیار کر لیتے ہیں۔ اس سے بعض دفعہ عوام الناس کو یہ شبہ بڑھتا ہے کہ شاید یہ برائیاں ان بچوں کو ورثاتی ملی ہیں۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ وہ ماہرین ارتقاء بھی جو اس بات کے قائل ہیں یا یوں کہنا چاہیے کہ قائل تھے کہ بعض مسلسل اعمال ہزاروں لاکھوں سال کے بعد متقل کیے بغیر کی صورت میں مادہ منویہ میں منتقل ہو جاتے ہیں خود ان کے نظریہ کے رو سے بھی آہستہ آہستہ زندگی کے ذرات میں جذب ہونے والی تبدیلی سے مراد یہ ہرگز نہیں کہ ایک یا دو نسل کی بعض عادات ان ذرات میں سرایت کر سکتی ہیں جو آئندہ افزائش نسل کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ ایسے جانور جو خاص قسم کے تمدنی اور طبعی حالات کے نتیجے میں خاص طرز کی زندگی گزارنے پر مجبور ہوتے ہیں وہ جب لمبے عرصے تک (اور لمبے عرصے سے مراد میں یا پچاس یا سو سالہ نہیں بلکہ ہزاروں سال بلکہ بعض کے نزدیک لاکھوں سال ہیں) تو اس لمبے عرصے کے مسلسل افعال کے نتیجے میں آہستہ آہستہ ان کے اندر یہ خاصیت بھی پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ خاص افعال ان کی نسلوں میں منتقل ہو جائیں۔ مثلاً ایک ایسا جانور جو اپنے بچاؤ کی خاطر تیز بھاگنے پر مجبور ہے جب ہزاروں ہزار سال تک وہ تیز بھاگتا چلا جاتا ہے یعنی ایک نسل کے بعد دوسری نسل میں یہی دور کی مشق جاری رہتی ہے تو اس لمبی کسرت کے نتیجے میں اس کی پانچویں تیز بھاگنے کے لئے موزوں بننے لگتی ہیں اور ہزاروں ہزار سال کے بعد چانک ایک میٹیشن کے ذریعہ زندگی کے

ہوسکا کہ کسی کوئی نسلوں تک بھی مسلسل جو کام انسان کرتا ہے ان کا کوئی اثر انسانی مادہ تولید میں منتقل ہوتا ہو۔ بلکہ انسانی مادہ تولید انسان کے وقتی جذبات، وقتی خیالات اور وقتی اعمال سے بالکل آزادانہ تخلیق پاتا ہے۔ آپ جینیٹکس (Genetics) یا یو جینیٹکس (Eugenics) کی کوئی کتاب بھی اٹھا کر دیکھ لیجیے آپ کو اس بات کے تین ثبوت مل جائیں گے کہ یہ تصور نہایت ہی غیر معقول اور غیر سائنسی ہے کہ انسان کا کوئی ایک وقتی فعل ہمیشہ کے لئے اس کے مادہ منویہ میں منتقل ہو جائے۔ بلکہ اگر عیسائی نظریہ کے قریب ترین بعض منفرد ارتقائی نظریات کو بھی لیا جائے تو ان کی رو سے بھی ہزاروں بلکہ لاکھوں سال کے مستقل نوعیت کے افعال کے بعد پھر کہیں جا کر اس چیز کے آثار فطر آتے ہیں کہ بعد کی پیدائش میں ان اعمال کی جھلک پیدا ہو لیکن خود اس نظریہ کے حامی ماہرین ارتقاء کے نزدیک بھی یہ امر بہر حال ثابت شدہ ہے کہ ایک انسان جوادی عمر مسلسل چوری کرتا رہا ہو یا مسلسل لڑاکے ڈالتا رہا ہو یا مسلسل قتل و غارت کرتا رہا ہو اس کی اولاد میں اس بات کا تاثر تک بھی منتقل نہیں ہوتا اور وہ بعینہ اسی طرح ہوگی جس طرح کہ ان کے آباؤ اجداد ان سے پہلے ہوتے چلے آئے ہیں۔ بلکہ ایک یا دو یا تین یا چار نسلوں کے مسلسل قتل و غارت کے بعد بھی ان لوگوں کے مادہ منویہ پر اس قتل و غارت کا کوئی اثر ظاہر نہیں ہوتا۔ ہاں جب سچے خاص ماحول میں بڑے ہوتے ہیں تو جس طرح وہ اپنے بڑوں کو کرتے ہوئے دیکھتے ہیں ویسا ہی کہنے لگ جاتے ہیں اور

ذروں میں جو افزائش نسل کے ذمہ وار ہوتے ہیں خیمیت سرایت کر جاتی ہے اور اچانک ہم دیکھتے ہیں کہ ایک ایسی نسل ظاہر ہو گئی جو تیز رفتاری کے لئے خاص قسم کی ٹانگیں رکھتی ہے جو اس کے آباؤ اجداد کی ٹانگوں کی نسبت بھانگے کے لئے زیادہ سوزوں ہوتی ہیں اور اس طرح ایک جسمانی تبدیلی رونما ہو جاتی ہے جو زندگی کے ذروں میں مستقل طور پر اس طرح رچ جاتی ہے کہ وہ زندگی کا ایک جزو بن جاتی ہے لیکن شرط یہ ہے کہ ایسے افعال تسلسل کے ساتھ ایک غیر معمولی لمبے عرصے تک ممتد ہوں اور پھر بھی یقینی طور پر نہیں کہا جاسکتا کہ ایک یا دو یا تین لاکھ سال کے بعد بھی یہ افعال ٹھوس رنگ میں انسان یا کسی حیوان کے مادہ تولید پر اثر انداز ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ جب ہم علم حیوانات کی روشنی میں آدم کے گناہ کے مسئلے پر غور کرتے ہیں تو یہ مسئلہ ایک نہایت ہی مضحکہ خیز مسئلہ بن جاتا ہے کہ آدم کے ایک گناہ کے فعل نے (اگر اسے گناہ تسلیم ہی کر لیا جائے) ہمیشہ ہمیش کے لئے اس کی نسل میں گناہ کرنے کی خاصیت پیدا کر دی یا ان افزائش نسل کے ذرات کو اس گناہ سے خاص رنگ میں متاثر کر دیا اور نتیجہ ہر انسان پیدا نشی طور پر گنہگار بننے لگا۔ اور اس خیال کی ناقصیت اور بھی اچانک ہو جاتی ہے جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ مذکورہ بالا ماہرین ارتقاء کے نزدیک یہ امر بھی بلا امکان تردید ثابت ہے کہ لمبے عرصے کے ایک قسم کے افعال بھی اگر بالکل مقابل کے افعال کے ذریعے منقطع ہو جائیں تو بھی ان کے زندگی کا جزو بننے کا کوئی سوال باقی نہیں رہتا۔ چنانچہ اگر بعض ماہر ہزار سال کا عرصہ بھی تیز بھاگتے رہیں

اور اس کے بعد ایک نسل بھی آرام اور مسائش کی عادی ہو جائے اور تیز حرکت کی ضرورت محسوس نہ کرے تو وہ ہزار سال کی کمائی چند سالوں میں ضائع ہو جائے گی اور قطعاً کسی قسم کی ارتقائی تبدیلی پیدا ہونے کا سوال نہیں ہے گا جو اس کے زندگی کے غلیبوں میں محفوظ ہو جائے۔ اب حضرت آدم کے گناہ کو اس کی روشنی میں دیکھئے (میں گناہ اس لئے کہتا ہوں کہ عیسائی نظریہ کے مطابق انہوں نے نمود یا تذکرہ کیا) تو حضرت آدم کے اس فعل کا ان کی اولاد میں منتقل ہو جانے کا سوال ایک جاہلانہ اور بچکانہ تصور سے بڑھ کر ثابت نہیں ہوتا خصوصاً اس صورت میں کہ اس ایک غلطی کے بعد خود عیسائیوں کے عقیدے کے مطابق بھی حضرت آدم کی ساری زندگی ایسی بعد کی زندگی، توبہ اور استغفار اور نیکیوں میں گئی۔

ایک اور ضمنی سوال یہاں یہ پیدا ہوتا ہے کہ آدم کی اولاد تو آدم کے گناہ کی وجہ سے گناہ گار ہوئی۔ خود آدم نے جو معصوم تھا گناہ کیوں کیا؟ اگر کہو کہ تو آدم کی تحریک پر تو سوال جاری رہے گا کہ تو آدم میں یہ سرشت کہاں سے آئی وہ تو خود آدم کی پسلی کی مرہون منت تھی؟ اگر کہا جائے کہ شیطان کے بیرونی اثر سے تو یہ سوال اٹھتا ہے کہ اگر مسیح کے کنارہ ہونے سے بالفرض بعض یا تمام انسان پہلے آدم کی طرح معصوم ہو سکتے ہیں تو کیا شیطان مر گیا ہے کہ پھر ان کو گناہ پر آمادہ نہیں کر سکتا؟ یا کیا تو آدم کی بیٹیاں دنیا سے اٹھ گئی ہیں؟

یہ تو ہیں مسئلہ کا ایک پہلو ہے۔ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہماری مراد صرف یہ تھی کہ گناہ کا وبال انسان پر پڑتا ہے

ہزاروں سال کے گناہگار ان چند لحظات کے دکھوں کی وجہ سے جو اس نے اپنی معصوم جان پر برداشت کئے تھے گئے۔ اس جگہ کئی ذیلی سوال پیدا ہوئے ہیں جن پر آگے چل کر بحث ہوگی۔ یہاں ہم ابھی صرف اس سوال کو لیتے ہیں کہ فرض کے طور پر اگر عیسائیت کے اس دعوے کو تسلیم کر لیا جائے کہ آدم کا "گناہ" دراصل اس کی اولاد میں منتقل ہو گیا تو وہ کس رنگ میں بنی آدم پر اثر انداز ہوا؟ کیا اس کی نسل میں گناہ کرنے کا رجحان پیدا ہو گیا یا محض سزا کے طور پر ایک لعنت بن کر اس کے ساتھ چمٹ گیا صورتِ اولیٰ میں ایک دوسرا سوال یہ پیدا ہوگا۔ یا یوں کہتے ہیں کہ ان دونوں صورتوں میں ایک دوسرا سوالیہ یہ پیدا ہوگا کہ کیا مسیح کا کفارہ بننے کا مطلب یہ ہے کہ ان لوگوں کی فطرت سے گناہ کرنے کی خاصیت کلیتہً مٹ گئی جن لوگوں پر یہ لعنت آدم کی لعنت کی وجہ سے ڈالی گئی تھی یا وہ خصلت بدستور رہی اور پھر بھی خدا تعالیٰ نے انسان کو نجات دینے کا فیصلہ کر لیا؟ اور دوسری صورت میں کیا وہ سزا جو آدم کی لعنت کی وجہ سے بنی نوع انسان پر ڈالی گئی تھی وہ سزا مسیح پر ایمان لانے کے نتیجے میں ہمیشہ کے لئے عظم کو دی گئی یا نہیں؟ اگر یہ کہا جائے کہ مسیح پر ایمان لانے والوں کی سزائے میں سے گناہ کرنے کا مادہ بالکل جاتا رہا تو اول تو یہ امر مشاہدہ کے خلاف ہے اور آج عیسائی دنیا میں ان انواع و اقسام کے گناہوں میں ملوث ہے اس کی مثال شاید واقعہ صلیب سے پیشتر کی دنیا میں کہیں نظر نہ آئے۔ اور دوسرے نو دینیاتی نظریہ کے مطابق اس پر یہ اعتراض وارد ہوتا ہے کہ مسیح کے علاوہ ہمیں اور بھی بہت سے انسان

نہیں کہ یہ گناہ انسان کی خصلت بن گیا۔ تو یہ بھی ایک سخت بودا اور غیر عقلی تصور ہے۔ اول تو اس کا کوئی ثبوت انسان کے مشاہدات میں نہیں ملتا کہ ایک انسان کی غلطی کا وبال ایک دہنم ہونے والی سزا کی صورت میں فوراً انسان کے ساتھ چمٹ جائے۔ یہ قانون قدرت کے عین منافی ہے اور مخالف کائنات پر ایسی عظیم بدلتی اور بہتان ہے کہ اس سے زیادہ بہتان ایک منصف خدا کے خلاف سوچا نہیں جاسکتا اور خدا کے عدل کی جو ہی فریادی صفت جو جس پر ساری عیسائیت کی بنیاد بتائی جاتی ہے خود اس مفروضہ کے خلاف ہے۔ اس بے وقوف کی مثال ذہن میں آجاتی ہے جو خود اس شاخ کو تراش رہا تھا جس پر وہ بیٹھا ہوا تھا۔ میں اپنے استدلال میں خدا کی صفتِ رحمانیت کا سہارا نہیں لیتا بلکہ خدا کی صفتِ انصاف پر زور دیتے والے عیسائی بھائیوں سے پوچھتا ہوں کہ کیا کسی بھی معیار کے مطابق یہ انصاف کا سلوک ہے کہ ایک نبی کی عمر بھر کی نیکیاں تو آدم کی اولاد کے لئے خدا تعالیٰ کے ابدی قرب اور نجات کا ذریعہ بن سکیں مگر ایک لمحے کی غلطی ہمیشہ کے لئے اس کی نسلوں کے لئے وبالِ جان بن جائے اور خدا کی نارنگی دور ہونے میں نہ آئے۔ یہ ایک ایسا انصاف ہے کہ جسے عیسائی منطق تو شاید سمجھ سکی ہو مگر عام انسانی عقل اس انصاف کو سمجھنے سے بالکل عاری ہے۔ حیرت ہے کہ خدا تعالیٰ انصاف کے نام پر اپنی مخلوق سے اتنی سخت نا انصافی کا سلوک کرنے والا ہوا اور پھر بھی اسے ایک منصف خدا تسلیم کیا جائے۔ اس مسئلے کا دوسرا جزو یہ ہے کہ مسیح کے کفارہ کے نتیجے میں بنی آدم کو اس موردِ توفیق گناہ سے نجات مل گئی اور

مصنوم ماننے پڑیں گے۔ یعنی مسیح پر ایمان لانے والے تمام عوامی اور بعد کے لوگ جن کی خاطر مسیح کفارہ ہوئے کلیہً مصنوم ماننے پڑیں گے۔ حالانکہ خود عیسائی دنیا بھی اس امر کو تسلیم نہیں کرتی۔ اور اگر یہ کہا جائے کہ باوجود مسیح پر ایمان لانے کے اربوں ارب انسانوں میں سے شاید ایک آدھ ہی سچا مومن ہو اور یہ مصنومیت ایسے ہی سچے مومنین کے لئے مٹا ہوا ہے تو پھر یہ دعویٰ کلیہً غلط ثابت ہو جاتا ہے کہ مسیح نے انسانیت پر ایک انسان عام کیا۔ اس عظیم الشان واقعہ کے بعد کہ خدا کا بیٹا انسانوں کی خاطر لعنت کی موت قبول کر لے صرف ایک یا دو یا تین آدمیوں کا ابدی گناہ کے جنگل سے نجات پانا ایک تسخر سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ اور اگر یہ کہا جائے کہ گناہ کی مرثت تو اسی طرح رہتی ہے مگر اس گناہ کے بد نتائج سے انسان کو محفوظ کر لیا گیا ہے تو یہ بھی نہ صرف عقل انسانی کے ادراک سے بعید بات ہے بلکہ خود بائبل اس کے خلاف گواہی دیتی ہے۔ چنانچہ بائبل کی رو سے آدم کے گناہ کی ایک سزا تو یہ تھی کہ عورت درد زہ کے ساتھ بچہ جنمے اور دوسری سزا یہ تھی کہ انسان اپنی محنت کی کمائی کھائے اور عقلی دنیا میں ہم ہر روز عیسائیت کے اس نظریہ کے بطلان کو عیاں پاتے ہیں کہ عیسائی دنیا سے اس سزا کو ہمیشہ کے لئے اٹھایا گیا کیونکہ عیسائی مومن مائیں بھی اسی طرح درد زہ سے بچنے جلتی ہیں جس طرح غیر عیسائی مائیں۔ بلکہ خود مسیح کی والدہ حضرت مریم نے بھی مسیح کی پیدائش پر وہی مشقتیں دیکھیں جو عورت

دیکھتی ہے۔ اور عیسائی دنیا بھی اسی طرح اپنے گاڑھے پسینے کی کمائی کھاتی ہے جیسے غیر عیسائی دنیا۔ تو یہ دونوں سزائیں بد طور باقی رہنے سے ثابت ہوتا ہے کہ خود بائبل کی رو سے بھی یہ امر غلط اور ناقابل تسلیم ہے۔ اس کے علاوہ بہت سے اور عقلی اعتراض بھی اس نظر پر وارد ہوتے ہیں جن کا کوئی جواب عیسائی دنیا کی طرف سے نہیں دیا جاسکتا۔ مثلاً یہ کہ اس صورت میں ہمیں یہ ماننا پڑے گا کہ مسیح کے کفارہ ہونے سے دنیا میں گناہ کو زیادہ کر دیا۔ کم نہ کیا۔ کیونکہ گناہ کی سزا جو گناہ پر جرات دلانے کے رستے میں ایک روک بانی ہوتی تھی جب انسانوں پر سے اٹھالی گئی تو یہ رعایت ملنے کے بعد جس بے فکری اور بے خوفی کے ساتھ انسان گناہ پر تیار ہو سکتا ہے وہ ایک ظاہر امر ہے۔ چنانچہ اس نظریہ کے مطابق مسیح کو گناہ کا پیدا کرنے والا اڑھانے والا راج کرنے والا ماننا پڑے گا۔ گناہ کو دور کرنے والا نہیں مانا جاسکتا۔ چنانچہ عیسائیت کے نظریہ نجات کا پہلا اور دوسرا جزو یعنی انسان کا ابدی گناہ اور اس کو دور کرنے کی صورت اپنی ذات میں ایک ایسی بے عقلی کی بات ہے کہ معمولی سمجھ کا انسان بھی اس کے کسی پہلو کو تسلیم نہیں کر سکتا۔

پس خلاصہ کلام یہ ہے کہ عیسائی عقیدے کی اولین بنیاد ہی عقلی لحاظ سے بالکل ناقابل تسلیم ہے۔ اول تو اس امر کا قطعاً کوئی ثبوت نہیں کہ آدم کی لغزش اول کے نتیجہ میں ہی نوع انسان ہمیشہ کے لئے گناہ کی لعنت میں مبتلا ہوئے۔ بار ثبوت مدعی پر ہے مگر صرف عدم ثبوت ہی کا سوال نہیں بلکہ جو علم بھی اس بارے میں

انسان کی دستری میں ہونے کا ہے وہ اس مفروضہ کے خلاف شہادت دیتا ہے۔ اس دعوے کا بوجھ ہوتا ایک اور پہلو سے بھی خود بخود عیاں ہو جاتا ہے۔ اگر ہم اس کی دوسری صورت کے متعلق تصور بانڈھیں کہ اگر آدم وہ لغزش نہ کرتا تو پھر کیا ہوتا۔ عیسائیت کے دعوے کے مطابق اس اتفاقی لغزش کے نہ ہونے کی صورت میں آج کا انسان ایک مختلف انسان ہوتا۔ اور مشنتوں کی طرح یہاں زندگی بسر کرتا۔ یہ ایک ایسا حقیقت تصور ہے کہ اپنے ظاہری لباس ہی میں تسخیر آمیز نظر آتا ہے کسی ماسخیہ آرائی کی ضرورت نہیں۔ ایک کہانی تو ہے لیکن ناقابل تسلیم اور ناقابل قبول کہانی۔ آئیے اب ہم اس کے دوسرے جز کے بعض اور پہلوؤں کی چھان بین کریں کہ شاید وہاں کوئی عقل کی صورت نظر آئے۔!

عیسائی نظریہ تکلیف و نجات کا دوسرا جز یہ ہے کہ چونکہ انسان ابدی گنہگار ہو گیا اسلئے اسے اس گناہ سے نجات دلانے کی خاطر مسیح جو خدا کا بیٹا تھا مصلوب ہوا۔ اس کے اس پہلو پر اگر غور کیا جائے کہ انسان کو اس گناہ سے نجات دلانے کا تعلق مسیح کے مصلوب ہونے سے کیا ہے تو عبرت ہوتی ہے کہ عیسائی اس قسم کا تسخیر آمیز عقیدہ دنیا کے سامنے نہیں کرنے کی جرأت کیسے کر سکتے ہیں؟ یعنی مسیح کا مصلوب ہونا اور انسانیت کا گناہ سے نجات پا جانا ازلت دونوں کا جوڑ کیا ہے اور یہ کس طرح ہو گیا؟ خدا کا بیٹا مصلوب ہوا کہ انسانوں نے گناہ اور ظلم کی راہ اختیار کر کے

ایک معصوم کو مزائے موت دیدی۔ یا دوسرے لفظوں میں دنیا کے سب سے بڑے گناہ کے مرتکب ہوئے۔ انسانوں کے خلاف ہی گناہ نہیں کیا بلکہ خدا کے بیٹے کے خلاف گناہ کیا تو مسیح کی صلیب کا واقعہ یا مسیح کے صلیب دیئے جانے کا واقعہ انسانیت کے لئے کسی نجات کا باعث نہیں بننا چاہیے تھا بلکہ ایک مزید لعنت کا موجب بن جانا چاہیے تھا۔ ایک آدم کی ایک ادنیٰ سی لغزش کے نتیجے میں اگر اس کی اولاد ہمیشہ ہمیش کے لئے لعنت میں مبتلا ہو گئی تو انسانوں کی ایک کثیر تعداد کے اتنے خوفناک گناہ کے نتیجے میں کہ انہوں نے خدا کے بیٹے کو قبول نہ کیا بلکہ اسے صلیب پر چڑھا دیا۔ نسل انسانی کے گناہ دُور کس طرح ہو سکتے تھے۔ یہ تو ایک ایسی لعنت تھی کہ جس لعنت کا انسان سے دُور ہو جانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہونا چاہیے تھا۔ اگر ہمارے عیسائی دوست یہ کہیں کہ مسیح اُن لوگوں کی خاطر مسولی ہنیا چڑھا جنہوں نے اس کو مسولی چڑھایا تھا بلکہ اُن گنہگاروں کی خاطر چڑھا جن کا اس واقعہ میں کوئی دخل نہیں تھا بلکہ وہ مسیح پر ایمان لائے تھے تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایک گناہ بلکہ ایک ذلیل ترین گناہ کے وقوع پذیر ہونے کی گواہی دینے پر یا بغیر گواہی دینے اس واقعہ پر ایمان لانے کے نتیجے میں کوئی شخص کس طرح گناہ سے پاک ہو سکتا ہے؟ دو ہی قسم کے لوگ تھے۔ وہ جو اس گناہ کے مرتکب ہوئے مسیح کی آمد کے نتیجے میں اور ازلت ابدی لعنت کا شکار ہو گئے۔ اور وہ جو معصوم تھے اس حد تک کہ اس گناہ میں اُن کا کوئی دخل نہیں تھا۔ اب

زمانوں تک کیا ہے اور کہہ رہے ہیں کہ ان کے متعلق یہ کہہ دینا کہ خدا کا بیٹا ایک دفعہ مصلوب ہو گیا اور اُس کو تکلیف پہنچی اسلئے یہ ساری سزائیں معاف ہو گئیں۔ یہ ایک ایسا بودا خیال ہے کہ عقل اس کے خلاف بغاوت کرتی ہے۔ اگر صرف عیسائی پادریوں کے اُن مظالم ہی کو دیکھا جائے جو انہوں نے اپنے بھائی بندوں پر کئے یعنی *inquisition* کے زمانے میں جبکہ وہ "قتلہ ارتداد" کے دبانے کے لئے ایسے لوگوں کو طرح طرح کے دکھوں کا نشانہ بناتے تھے جو قدیم رومن کیتھولک مذہب کو چھوڑ کر پراٹسٹنٹ مذہب اختیار کرتے تھے تو صرف وہی مظالم یہ ثابت کرنے کے لئے کافی ہیں ان خوفناک انسانیت کش جرائم کا کفارہ ایک ذات کا صلیب دیا جانا نہیں ہو سکتا (خواہ وہ ذات کیسی ہی معصوم ذات تھی) صرف یہی نہیں بلکہ ایک اور اعتراض اس طرزِ نجات پر یہ پڑتا ہے کہ عیسائی نظریہ کے مطابق کفارہ کی ضرورت یہ پیش آتی کہ خدا تعالیٰ عادل خدا تھا اور یہ اس کا لفظ کے خلاف تھا کہ آدم کے گناہ کو بغیر کسی کفارے کے نسلِ انسانی سے مٹا دے۔ چنانچہ اس کا بیٹا اُن گناہوں کی خاطر کفارہ ہو گیا۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس کی صفتِ انصاف نے اس امر کو برداشت کر لیا کہ اُس کا بیٹا زید اور بکر کے گناہوں کا کفارہ ہو جائے۔ بزم تو کوئی اور کرے اور سزا کوئی اور بھرے؟ اول تو جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے بزم کی کثرت اور شدت کی سزا کی قلت کے ساتھ کوئی بھی نسبت نہیں ہے۔ دوم ایک کی سزا دوسرے کو دینا کس طرح قرینِ انصاف ہو سکتا ہے۔ وہ بنیادی وجہ جو کفارہ

سوال یہ ہے کہ چند لوگوں کے گنہگار ہونے کے نتیجے میں چند دوسرے لوگ نجات کیسے پا گئے؟ یہ تو اسی قسم کی بات ہے جیسے کوئی کہے کہ کوہ ہمالیہ کی چوٹی پر برت میں ایک مرغابی نے اُڑا دیا اسلئے ایران کی سرزمین خطرناک زلزلوں کا شکار ہو گئی۔ یا بحر الکاہل کی تہ میں ایک مچھلی کو دوسری مچھلی نے نگل لیا اسلئے ساری دنیا کے بھوکوں کی روٹی کا سامان مٹا ہو گیا۔ یہ قطعاً بے جوڈ باتیں جن کا کوئی بھی تعلق انسانی عقل کے مطابق نظر نہیں آتا کچھ عیسائی منطق ہی کا حصہ ہیں۔ اگر یہ کہا جائے کہ پوڈیہ ہے کہ مسیح معصوم تھا اور اس کے معصوم ہونے کے نتیجے میں جب اس کو سزا ملی تو دراصل وہ اُن لوگوں کی خاطر یہ سزا بھگت رہا تھا جن کو اپنے گناہوں کے نتیجے میں یہ سزا ملنی تھی۔ سوال یہ ہے کہ مسیح کی سزا تو صلیب کی موت تھی اور صلیب کی موت انسان کے گناہ کو بڑھانے کا موجب بنی اور خود بخود ایک سزا کو قبول کر لینے سے گنہگاروں کے دلوں کا رنگ کیسے بد ہو گیا؟ یہ سوال ایک ایسا سوال ہے کہ اس کی عیسائیت کے پاس کوئی بھی جواب نہیں موجود نہیں۔ اور پھر طرفہ تماشایہ ہے کہ کفارے اور اس گناہ کے درمیان کوئی بھی نسبت نہیں جس کے بدلے میں مسیح نے یہ سزا قبول کی کیا مسیح کا صلیب پر مصلوب کیا جانا اُن تمام ظلموں اور سزا کیوں کا کفارہ ہو سکتا ہے جو آئے دن انسان کی طرف سے روئے زمین پر نمودار ہوتی ہیں۔ ایسے ایسے ظلم انسانوں نے انسانوں پر کئے ہیں اور ایسے ایسے خوفناک جرائم کا ارتکاب کیا ہے اور اس کثرت کے ساتھ کیا ہے اور اتنے بے

ہے؟ کیا عقل اسے تسلیم کر سکتی ہے؟ کیا ذاتی کی جگہ کسی دوسرے کو کوڑے مارے جاسکتے ہیں؟ کیا چوروں کی بجائے کسی اور کے ہاتھ کاٹے جاسکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ اور یقیناً ایک بڑی بھاری قسم جرموں کی ایسی ہے کہ جن کے ثبوت پر مزا کے مستحق وہی لوگ بنتے ہیں جن سے وہ مجرم صادر ہوئے ہوں اور کسی دوسرے شخص کو مزا دینا کا تصور ہی غیر عاقلانہ اور احمقانہ نظر آتا ہے تو انسانیت جب ایسی قسم کے جرائم سے بھری پٹی ہے تو مسیح کا ان کے جرائم کی مزا بھگتنے کا تصور اور بھی زیادہ مضحکہ خیز نظر آنے لگتا ہے۔ اور اس قسم کے عدل کے مقابل پرروائی بندر کا عدل کہیں زیادہ معقول اور سنجیدہ اور قابل احترام نظر آنے لگتا ہے۔ پھر صرف یہی نہیں بلکہ ایک اور سوال عقل انسانی میں یہ ابھرتا ہے کہ ایک عادل جج ہمیشہ اپنے فیصلہ میں اس امر کو ملحوظ رکھتا ہے کہ جہاں تک ممکن ہو مظلوم کی یا اس کی ہلاکت کی صورت میں اس کے اعزاز کی داد دی ہو جائے لیکن یہ عجیب عیسائی منطق ہے کہ ظالم شدت کے ساتھ ظلم کرتا چلا جائے اور ایسے ایسے مصائب لوگوں پر توڑے کہ ان کی زندگیاں اجیرن کر دے، ان کیلئے طرح طرح کے دکھ دینے کے سامان بنائے، ان کے بیوی بچوں کو ان کی آنکھوں کے سامنے قتل کرے، ان کے مال کوٹ لے، ان کو مارے پیٹے، یہاں تک کہ وہ لوگ دکھ سہم سہمہ کہ پاگل ہو جائیں یا سسک سسک کر جان دیں اور ان سارے دکھوں کے نتیجے میں خدا کا مٹا دینا میں آئے اور اپنے آپ کو سولی اور تین دن کی لعنتی موت کے لئے پیش کر دے۔ اور ایسے لوگوں کے ظلم مارے کے سامنے

کی بیان کی جاتی ہے یعنی خدا کی صفت انصاف خود عقیدہ کفارہ کی بنا پر اس صفت انصاف پر حوت آتا ہے اور بہت گہرا حرف آتا ہے۔ عیسائی صحابیان یہ کہتے ہیں کہ اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے کوئی شخص کسی دوسرے کا قرض چکادے۔ تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیوں نہ خدا نے خود ہی اس قرض کو چکا دیا؟ اگر کہو کہ خدا اس بات سے پاک تھا کہ مزا برداشت کرے تو لازماً یہ بھی ماننا پڑے گا کہ خدا کے بیٹے کا وجود اس بات میں خدا سے مختلف اور ادنیٰ درجے کا تھا۔ لیکن یہ مسئلہ ایک بعد کی بحث ہے۔ اس وقت میں صرف یہ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ اگر جیہ یہ درست ہے کہ بعض اوقات ایک شخص کا قرضہ دوسرا شخص چکا دیا کرتا ہے لیکن کبھی یہ نہیں ہوتا ہوگا کہ ایک شخص کا ہی نہیں بلکہ ہزاروں لاکھوں اشخاص کے کروڑوں روپے کے قرضے ایک شخص ایک روپیہ دے کر چکا ڈالے اور عدالت اس کو تسلیم کر لے۔ ایسی امتی عدالت کو دنیا کا کوئی اور شخص تسلیم نہیں کر سکتا۔ یہ تو ایسی ہی بات ہے جیسے ایک تاجر ایک دہلیز سے ٹھوکہ کھا کر گرے اور درد کی شدت سے تڑھال ہو رہا ہو اور ماں اس کا دل بہلانے کے لئے دہلیز پر ایک دو ہاتھ مارے کہ دیکھو میں نے اس کو مزا دے دی ہے۔ سچے کی تکلیف اور دہلیز کے عدم احساس میں جو غیر متناہی نسبت ہے کچھ اسی قسم کی نسبت انسان کے گناہوں اور مسیح کے کفارہ میں پائی جاتی ہے۔ اور پھر بات یہیں ختم نہیں ہو جاتی بلکہ ایک اور سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا ہر قسم کے جرائم میں ہی دستور چل سکتا ہے؟ کیا قاتلوں کی جگہ کسی دوسرے کو پھانسی دی جاسکتی

دھل جائیں۔ ایسے ظالموں سے پھر کوئی باز پرس نہ ہو۔ اس کے بدلے میں ان کو کیا کرنا پڑے؟ صرف یہی کہ وہ مسیح کے دُشمن بننے کے قائل ہو جائیں اور اس بات کے قائل ہو جائیں کہ کچھ لوگوں نے بڑا بھاری ظلم کیا کہ مسیح کو صلیب پر چڑھا دیا۔ بھلا اس سے ان مظلوموں کی ادوی کی کیا صورت ہوگی جن کے دلوں کی آگ اس کے سوا ٹھنڈی نہیں ہو سکتی کہ ظالم اپنے کئے کی سزا پائے۔ جن میں سے بہت سے اس امید پر جیتے ہیں کہ جزا سزا کے دن ان ظالموں کو ان کے ظلموں کا بدلہ ملے گا۔ کیا اس امر سے ان کی تسلی ہو سکتی ہے کہ ان ظالموں نے جرم کے بدلے میں خدا کے معصوم بیٹے نے بہت دکھ اٹھائے اور تین دن لعنت کی تاریکیوں میں رونا اور دانت چستیا رہا۔ کیا کسی مظلوم کا دل اس نظارہ سے تسلی پا سکتا ہے کہ وہ ظالم جس نے کل اُس کو بازار میں جو تیاں ماری تھیں آج اس کا باپ اس کے ساتھ وہی سلوک کر رہا ہے جو قبول نصاریٰ خدا نے دنیا کے ظالم اور سفاک لوگوں سے کیا ہے؟

عیسائیت کا کفارہ کا عقیدہ محض اسی پہلو سے ہی رد کی گئی ہے جس میں پھینکنے کے لائق نہیں بلکہ اگر اس سے بھی بدتر سلوک کسی نظر یہ کے ساتھ کیا جا سکتا ہو تو وہ اس سے کیا جانا چاہیے۔ وہ خدا جو قانونِ قدرت کا خدا ہے جس کے انصاف کے نام پر عیسائی اتنی بڑی بے انصافی پر ایمان لانے کے لئے دنیا کو بلا تے ہیں۔ وہ خدا جس نے قانونِ قدرت کو پیدا کیا اُس کے جو مظاہر ہمیں قانونِ قدرت میں نظر آتے ہیں وہ اس عقیدہ کفارہ کا بڑی شدت اور ذور کے ساتھ بطلان کرتے ہیں خدا کی خدائی میں ایسی

احقانہ اور بے جوڑ باتیں اس کائنات میں کہیں نظر نہیں آتیں۔ سائنس نے قدرت کے بن باریک دربار ایک انوں کا انکشاف کیا ہے۔ ایک پتے کی حقیقت پر غور کرنے کے بعد بھی ان انکشافات کی روشنی میں انسان یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ خدا ایک عقلِ کل ہے اور اُس کی ہر بات میں ترتیب ہے اور اس کی ہر بات میں جوڑ اور توازن ہے۔ اس ورطہ ہجرت میں ڈالنے والی کائنات کا ایک ایک ذرہ جس بے نظیر عادل اور منصف خدا کی طرف اشارہ کر رہا ہے اُس کے متعلق یہ تسلیم کر لینے کی حقیر سی گنجائش بھی موجود نہیں بلکہ گنجائش کا شائبہ تک موجود نہیں کہ وہ خدا عیسائی نظریہ کفارہ کا خدا ہے کہ جس سے زیادہ غیر منصف خدا کا تصور نہیں بنا دھا جا سکتا۔ اور پھر یہ بے جوڑ تقسیر، یہ ناقابلِ فہم، یہ ناقابلِ تسلیم مفروضہ، یہ ایسا دعویٰ کہ جس کے خلاف فطرت کا ہر ذرہ بغاوت کرتا ہو۔ اس عظیم و حکیم خدا کی طرف منسوب کرنا دنیا کے عظیم ترین ظلموں میں شمار کئے جانے کے لائق ہے۔

ذرا غور تو کیجئے کہ ایک معصوم کو ایسی سزا دینا کہ جس کا وہ کسی پہلو سے بھی سزاوار نہ ہو اس شخص کو نورا کا انصاف ہے؟ کیا کوئی شخص جس کے دل میں انصاف کا ایک ذرہ بھی موجود ہو کسی قائلِ ذاتی اور معاش کے بدلے میں کسی ایسے معصوم شخص کو کوڑے لگو اسکا ہے جو خود آگے آگے کہہ کرے کہ میں مجھے کوڑے مار لو اور اس کو بچھوڑ دو۔ اور یہاں تو صورتِ حال اور بھی زیادہ سنگین ہو جاتی ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ جس معصوم شخص کے کفارہ ہونے کا دعویٰ کیا جاتا ہے وہ تو موت سے پہلے رو رو کر بددعاؤں کرتا تھا کہ

تھا، دسواں حصہ بھی ظالم اور خدا سے دور نہیں تھا جتنا کہ واقعہ صلیب کے بعد ہو گیا۔ صرف عیسائیوں پر غیروں کے مظالم ہی کو لیا جائے اور عیسائی یا دنیویوں کے عیسائیوں پر مظالم ہی کو دیکھا جائے تو بھی یہ جرائم کی رسی دردناک داستان ہے کہ واقعہ صلیب سے پہلے اس کی مثال نظر نہیں آتی۔ اور آج کی دنیا کی اضمحلال پرستی، آج کی دنیا کی شہوت رانی، آج کی دنیا کی بدکاری، آج کی دنیا کی خدا سے دوری اور مادے میں گم ہو جانا یہ تمام امور اس بات کی گواہی دے رہے ہیں کہ واقعہ صلیب کے پہلے انسان اتنا گنہگار نہیں تھا جتنا واقعہ صلیب کے بعد ہوا۔ پس نہ صرف یہ کہ خدا نے انصاف کو چھوڑ کر ایک معصوم روح پر ظلم کیا کہ بے انتہا گنہگاروں کو بوجھ اس پر لاد دیا بلکہ یہ سب کچھ بیکار کیا اور اس کا ذرہ بھر بھی فائدہ انسانیت کو نہ پہنچا بلکہ اس واقعہ کے بعد وہ پہلے سے دو چندان زیادہ گنہگار ہو گئی۔ کیا عیسائیت کے سوا کوئی اور مذہب بھی ایسے عقلی کا نظر پر پیش کرنے کی جرأت کر سکتا ہے؟

تیسرا جزو | کاش کہ یہ جہل مرتب کا ناما بنایا نہیں ختم ہو جاتا مگر غالب کے اس مصرعہ کے

مصدقی کہ

اس لعنت کو مجھ سے ٹال دیا جائے، مجھ میں برداشت کرنے کی طاقت نہیں ہے اور اس کھاسے کی سزا کو مجھ سے ڈر کر دیا جائے۔ یہ جواب کہ یہ آواز مسیح کی نہیں تھی، اس خدا کی نہیں تھی جو انسانی جسم میں قید تھا بلکہ اس جسم کی تھی جس میں وہ روح قید تھی تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس جسم میں روح کے علاوہ بھی سوچنے سمجھنے اور بات کرنے کی اہلیت موجود تھی؟ اور کیا یہ سزا جو دراصل مسیح کو دی جا رہی تھی اس جسم کو بھی محسوس ہو رہی تھی جو کہ ایک انسانی بے جان جسم تھا۔ صرف خدا کی روح کا گھر تھا؟ اور اگر واقعی درست ہے تو پھر ایک ظلم نہیں بلکہ دو ظلم ہوتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ ایک طرف تو ایک معصوم خدا کے بیٹے کو ہارت، ہی خوفناک اور گندی قسم کے مجرموں کے بدلے میں لعنت کا شکار بنایا جا رہا ہے اور دوسری طرف اس مظلوم جسم کو بھی سزا دی جا رہی ہے جس کا قصور صرف اتنا تھا کہ وہ مریم کے پیٹ سے خدا کی روح کو لے کر نکلا تھا اور ساری عمر اس روح کو اپنے اندر سمائے لئے پھرتا رہا۔ اس قسم کا منصف خدا عیسائیت کے سوا دنیا کا کوئی اور مذہب پیش کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا۔ اور پھر مزید افسوس اور حیرت کی بات تو یہ ہے کہ یہ کفارہ اگر عقلاً ممکن بھی ہو تو وہ چیز پیدا کرنے میں کلیتہً ناکام رہا جو اس کا اصل مقصد تھی۔ کیونکہ گناہ پہلے سے کم ہونے لگی بجائے لگی گنا بڑھ گئے اور انسان نے جرائم اور عصیان کی وہ راہیں نکالیں کہ اس سے پہلے انسان ان راہوں کا تصور بھی نہیں کر سکتا تھا۔ تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ انسان واقعہ صلیب سے پہلے اس کا دسواں حصہ بھی گنہگار نہیں

ہم میں تو ابھی راہ میں ہیں سنگ گراں اور عیسائیت کی سر زمین میں عقل کے لئے ٹھوکروں کا سامان یہیں ختم نہیں ہو جاتا بلکہ ہمیں کفارہ کے تانے بانے کے ایک تیسرے جزو کی بھی چھان بین کرنی ہے۔ اور وہ جزو یہ ہے کہ آدم کے موروثی گناہ سے کوئی انسان اس لئے نجات نہیں دلا سکتا تھا کہ ہر انسان خود موروثی طور پر گنہگار

اپنا قرض نہ آتا ہے اخلاقاً وہ دوسروں کے قرض نہیں اتار سکتا۔ اُس کے پاس اپنا قرض اتارنے کے بعد کچھ نہ اٹھ رہتا۔ روپیہ بچنا چاہیے جس سے دوسرے کے قرض اتار سکے۔ مگر معصومیت کوئی مثبت عین نہیں ہے جس کا گناہوں کے قرض اتارنے سے جا سکیں۔ یاد دوسرے لفظوں میں جو گناہوں کا بدل ہو سکے۔ یہ تو ایک متنی پہلو ہے یعنی گناہوں کے نہ ہونے کو معصومیت کہا جاتا ہے۔

دوسری وجہ اس مثال کے صادق نہ آنے کی یہ ہے کہ معصومیت کوئی ذریعہ بدلہ نہیں ہے کہ ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کیا جاسکے معصوم آدمی کی مثال تو زیادہ سے زیادہ ایسے غیر مقروض کے ساتھ دی جاسکتی ہے جس پر اگرچہ قرض نہ ہو مگر اس کے پلے پیسہ دھیلا بھی کوئی نہ ہو جسے دے کر وہ کسی دوسرے قرض دار کی گردن چھڑا سکے۔ معصومیت تو ایک ایسی کیفیت کا نام ہے جو لیل کی شخص کی ہو سکتی ہے جو خود اس کیفیت کا حامل ہو اور ہرگز کسی دوسرے غیر معصوم کی طرف منتقل نہیں ہو سکتی اور پلے پیسے کی طرح کسی کو دی نہیں جاسکتی۔ اسی طرح گناہ بھی ایک ایسا فعل ہے جو اُس کے فاعل سے مادی طور پر الگ نہیں کیا جاسکتا۔

اگر یہ کہا جائے کہ مراد یہ نہیں کہ گناہ کسی معصوم ہستی کی طرف منتقل ہو سکتے ہیں۔ بلکہ مراد صرف یہ ہے کہ گناہوں کی مراد دوسرے کی طرف منتقل ہو سکتی ہے تو میں یہ تسلیم کرتا ہوں کہ اگرچہ انصافاً تو یہ سخت ناجائز ہے مگر عقلاً ایسا ہونا ممکن ہے اور ایک ظالم جج ایک گناہ کی مراد دوسرے کو دے سکتا ہے مگر زبردستی مثال تو ان صورت میں بھی اطلاق نہیں پاتی اور عیسائی دوست اس سے جو ثابت کرنا

ہے۔ ایک انسان جو خود مقروض ہو وہ دوسرے کے قرض کیسے چکا سکتا ہے۔ اور چونکہ مسیح خدا کا بیٹا اور معصوم تھا اس لئے وہ اس بات کا اہل تھا کہ یہ بار اپنے کندھوں پر اٹھالے۔ یہ بحث پہلے گزر چکی ہے کہ انسان موردی گناہ کا ہے یا نہیں یا اس رنگ میں کسی کے کفارہ سے اس کی نجات ہونی ممکن بھی ہے یا نہیں۔ اب ہم مسیح کی معصومیت کے تصور کو عقل کی کسوٹی پر رکھتے ہیں اور اس طرز استدلال پر بحث کرتے ہیں کہ جیسا کہ ایک مقروض دوسرے کا قرض نہیں چکا سکتا جب تک اپنا قرض نہ اتار لے اس طرح انسان کو اس کے موردی گناہ سے نجات دلانے کے لئے بھی ایک غیر گناہگار معصوم ہستی کی ضرورت تھی۔ سو اول تو اس لئے اپنے عیسائی بھائیوں سے یہ عرض کروں گا کہ محض کوئی مثال پیش کر دینا کسی دعویٰ کو ثابت نہیں کر دیتا جب تک اس مثال کے اُس حصہ کو دعویٰ کے اُس حصہ پر چسپاں کر کے نہ دکھایا جائے جس کا ثابت کرنا مقصود ہو۔ مثلاً اگر کوئی یہ کہے کہ جس طرح شیر اور بکری ایک گھاٹ پر پانی نہیں پی سکتے اسی طرح مرغا اور مرغی بھی ایک گھاٹ پر پانی نہیں پی سکتے تو عیسائی دوست ایسے شخص کے متعلق کیا فتویٰ صادر کریں گے؟ خود ایسی مثال دینے والے کی مثال تو اُس روایتی تیسرے بے وقت کی طرح ہوگی جس نے کہا تھا کہ مچھلیاں بھی کوئی گائے بھینسیں ہیں جو درختوں پر چڑھ جائیں۔ اسی طرح جب ہم اس قرض والی مثال کو مسئلہ زیر بحث پر چسپاں کر کے دیکھتے ہیں تو دوسرے سے کوئی مراد دوسرے سرے پر ٹھیک ہی نہیں بیٹھتا۔ اگرچہ یہ درست ہے کہ ایک مقروض حسب تک

لازمًا قرض کی سہی ہوگی اور دیوالیہ کی مثال ایسے قرض دار کی ہوگی جس نے اپنی حیثیت سے کہیں بڑھ کر قرض اٹھایا ہو یا کیا اب بھی عیسائی دوست مجھے اجازت دیتے ہیں کہ میں عیسائیت کی طرف یہ عقیدہ منسوب کر دوں کہ گناہ کی مثال قرض کی سہی ہے؟ اور اگر ہے تو کیا ایسا قرض ہے جو واپس ہو سکتا ہے یا ایسا قرض ہے جو واپس نہیں ہو سکتا؟

یہاں میں وضاحت کے طور پر یہ معذرت پیش کر دوں کہ میں عیسائیت پر کوئی زبردستی نہیں کر رہا اور میرا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ دنیا میں ہر مثال کا ہر پہلو اس چیز پر چسپاں ہوتا ہے جس کی خاطر مثال دی جا رہی ہے۔ بسا اوقات ایک مثال کا صرف ایک پہلو مقصود ہوتا ہے اور دوسرے ایسی مثالیں ہمارے سامنے آتی ہیں۔ میں تو اس وقت صرف اس امر کی تلاش میں نکلا ہوں کہ کیا زیر بحث مثال کا کوئی ایک پہلو بھی صادق آ رہا ہے یا نہیں۔ دوسرے میں یہ امر میں وضاحت کر دوں کہ کم از کم کسی مثال کے اس پہلو کا صادق آنا نہایت ضروری ہے جس کا اس مثال کے ذریعہ ثابت کرنا مقصود ہو۔ چنانچہ میں اس وقت خواہ مخواہ اس مثال کو مدعی کے منشا سے زیادہ بھیلنا نہیں رہا بلکہ اسی حصہ کا خورد بینی سے مطالعہ کر رہا ہوں جس پر خود مدعی اس مثال کو چسپاں کرنا چاہتا ہے اور ہر امکانی پہلو کی پھان میں کر رہا ہوں۔

اس معذرت اور وضاحت کے بعد اب ہم پھر زیر بحث مسئلہ کی طرف آتے ہیں۔ سوال یہ درپیش ہے کہ کیا گناہ کی مثال ایک ایسے قرض کی سہی ہے جو واپس نہیں ہو سکتا یا ایسے قرض کی سہی ہے جو واپس ہو سکتا ہے۔ اگر کہو کہ واپس نہیں ہو سکتا تو پھر عیسائیت کا مہینگیل خانہ

چاہتے ہیں وہ ثابت نہیں ہوتا۔ اس صورت میں میری دلیل یہ ہے کہ جس طرح ایک ظالم سچ ایک غیر مقروض کے ذمہ کسی دوسرے کا قرض ڈال سکتا ہے اسی طرح ایک مقروض کے ذمہ بھی کسی دوسرے کا قرض ڈال سکتا ہے اور فیصلہ کر سکتا ہے کہ یہ قرض الٹے (جس نے دواصل روپیہ لیا تھا) نہیں دینا بلکہ ب نے دینا ہے (جس غریب نے وہ قرض نہیں لیا تھا) اور سب کا پہلے سے مقروض ہونا اس فیصلہ کے لئے مانع نہیں ہے۔ یہ مفروضہ عیسائی دوستوں نے کہاں سے گھڑا ہے کہ ایک مقروض اور زیادہ مقروض نہیں ہو سکتا یا ایک مقروض دوسرے مقروض کا قرض بھی اپنے ذمہ نہیں لگا سکتا۔ حالانکہ ہم روزمرہ کی زندگی میں ایسا ہوتا ہوا دیکھتے ہیں بلکہ بعضوں کے قرضے بڑھتے بڑھتے دیوالیت تک تو بت پہنچ جاتی ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ دواصل مقروض کی مثال دینی مقصود نہ تھی بلکہ دیوالیہ کی مثال دینی مقصود تھی اور واقعہ ترمیم شدہ صورت میں یوں ہے کہ آدم کی لغزش سے اس کا اور اس کی نسلوں کا دیوالیہ پٹ گیا اور جس طرح ایک دیوالیہ شخص کسی دوسرے کا قرض اپنے ذمہ نہیں لے سکتا اسی طرح ابن آدم کو اس دیوالیہ حالت سے نجات دلانے کیلئے ایک غیر دیوالیہ ہستی کی ضرورت تھی تو پھر سوال یہ اٹھتا ہے کہ دیوالیہ کو تو نجات اس طرح دلائی جا سکتی ہے کہ اس کی طرف سے ایک غیر دیوالیہ متمول آدمی اپنے مال میں سے کچھ کم کر کے اس شخص کو ادا کر دے جس کا اس دیوالیہ نے قرض دینا ہوا۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ گناہ کی مثال اگر قرض دار کی سہی ہے تو گناہ کی مثال

ہو گیا۔ اور اگر کہو کہ واپس ہو سکتا ہے تو کیا روپے پیسے کی طرح اس جنس میں بھی واپس ہو سکتا ہے جس میں مستعار لیا گیا تھا یا اس کے لئے یہ لازمی شرط ہے کہ واپس کسی اور رنگ میں ہوگی۔ ظاہر ہے کہ اس فرض کی واپسی اسی جنس میں نہیں ہو سکتی کیونکہ ایک گنہگار اللہ میاں سے تو یہ کہہ نہیں سکتا کہ اچھا ادا کیا اب بھی میرا گناہ کرے اور تیرا حساب بے باقی (نمودہ باللہ من ذالک)۔ اسلئے یہ فرض کسی دوسری جنس ہی میں واپس ہو گا اور وہ جنس کیا ہو سکتی ہے؟ سزا۔ دیکھئے ہتر تفتحص او ز تلاش کا کچھ فائدہ ہو ہی گیا اور عیسائیت کی پیش کردہ مثال میں ایک صورت اطلاق پانے کی نظر آ رہی گئی۔ مگر افسوس کہ سوالوں کا سلسلہ ہمیں پر ختم نہیں ہو جاتا۔ اب سوال یہ اٹھتا ہے کہ کیا اس فرض کی ادائیگی صرف مفروض ہی کر سکتا ہے یا کوئی دوسرا بھی۔ یا یہ صورت ہے کہ صرف کوئی دوسرا ہی کر سکتا ہے مفروض نہیں کر سکتا۔ اگر تو اس کی ادائیگی صرف مفروض ہی کر سکتا ہے تو گناہ کا سوال ہی باقی نہیں رہتا (اس پہلو پر تفصیلی بحث پہلے کر چکی ہے)۔ اور اگر مفروض بھی کر سکتا ہے اور کوئی دوسرا بھی۔ تو بہر حال دیوالیہ والی مثال کا اس صورت پر اطلاق نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ دیوالیہ تو کہتے ہی اس کو ہیں جو اتنا مفروض ہو چکا ہو کہ اس کی ادائیگی اس کے قبضہ قدرت سے باہر ہو۔ اور اگر کہو کہ مفروض نہیں کر سکتا یعنی گنہگار خود نہیں کر سکتا بلکہ کوئی اور غیر مفروض ہی کر سکتا ہے تو یہ بھی عقلاً ناممکن بلکہ غور عیسائی مسلمات کے بھی خلاف ہے۔ جب ہم یہ سٹے کر چکے ہیں کہ گناہ ایک ایسا فرض ہے جس کی ادائیگی سزا قبول کرنے کی صورت ہی میں ہو سکتی ہے تو آخر کیوں

خدا تعالیٰ گنہگار سے یہ فرض واپس نہیں لے سکتا۔ گناہ کی زندگی تو بہر حال محدود ہوتی ہے اور سزا کی زندگی خدا تعالیٰ کے منشا کے مطابق لامحدود ہو سکتی ہے تو پھر بہر حال یہ ماننا پڑے گا کہ ہر فرض داہرا اپنے قرض کو ادا کرنے کا اہل ہے کیونکہ جب تک اس میں لامحدود گناہ کرنے کی استطاعت نہ ہو خدا تعالیٰ سزا کے ذریعہ اپنے قرض کی واپسی کر سکتا ہے۔ اس کا ایک اور لازمی نتیجہ یہ نکلے گا کہ جب انسان کو لامحدود زندگی دے کر لامحدود سزا دی جا سکتی ہے تو پھر اس کے دیوالیہ ہونے کا سوال نہیں اور یہ عقلاً عین ممکن ہے کہ ایک انسان خود گنہگار ہوتے ہوئے بھی کسی دوسرے گنہگار کا قرض اٹھائے جس کا ادا کرنا اس کی استطاعت میں ہے۔ اور یہ تسلیم کرتے ہی ایک معصوم سجات دہندہ کی تلاش کی ضرورت دھوئیں کی طرح فضا میں تحلیل ہو جاتی ہے۔ اور اگر یہ کہو کہ ہر انسان کا گناہ خواہ وہ کیسا ہی خفیف ہو لامحدود سزا کا متقاضی ہوتا ہے اسلئے عملاً ہر آدمی کی مثال دیوالیہ کی سی ہے تو قطع نظر اس کے کہ خدا نے عادل پر ایک نہایت مکروہ لامحدود ظلم کا الزام عائد ہوتا ہے۔ ایک اور لازمی نتیجہ اس سے یہ نکلے گا کہ ان گنت انسانوں کے لامحدود گناہ یا قرض کو ایک محدود سزا (جو عیسائیت نے تجویز کر رکھی ہے) کے ذریعہ کیسے چکایا جا سکتا ہے (اس پر پہلی بحث پہلے کر چکی ہے) اسوقت صرف یہ نظر باقی بحث ہے کہ لامحدود قرض محدود ادائیگی کے ذریعہ پورا کیا جا سکتا ہے؟ اگر کہو کہ جتنی ادائیگی ہو سکتی ہے کر دی جائے باقی معاف ہو گا۔ تو سوال یہ ہے کہ اگر تو معافی اسلئے ہے کہ مفروض ادا ہی نہیں کر سکتا تو یہ مثال

یہاں چسپاں نہیں ہوتی کیونکہ اگر ایک انسان کو لا محدود مزا کا مکلف کیا جا سکتا ہے تو ایک اس قسم کے خدا کے بیٹے کو جسے مزا دیا جانا ممکن ہے کیوں لا محدود مزا کا مکلف نہیں کیا جا سکتا ہے اور اگر کہو مکلف تو کیا جا سکتا ہے مگر ویسے ہی معافی ہو جائے گی تو پھر خدا کی صفتِ عدل میں پر ساری عیسائیت کی بنیاد ہے کہاں چلی جائے گی؟ ابھی کچھ دیر پہلے ہی میں نے ایک بے وقوف کا ذکر کیا تھا جو اسی شاخ کو کاٹ رہا تھا جس پر بیٹھا ہوا تھا۔ یہاں پہنچ کر مجھے وہ مثال پھر یاد آگئی۔ اگر صفتِ عدل اس جگہ اس راہ میں عمل نہیں ہوتی تو پھر باقی مقروضوں کے قرضے ویسے ہی کیوں معاف نہیں ہو سکتے؟ اور پھر یہ عجیب منطق ہے کہ ایک شخص ایک دس ہزار روپے کے مقروض کا ایسا قرضہ خود اٹھانے کے لئے یہ کہہ کر آگے آجائے کہ اگر یہ معاف ہو جائے تو میں اس قرض کی ادائیگی اپنے ذمہ اٹھا لیتا ہوں اور پھر ایک روپیہ دے کر کہہ دے کہ باقی معاف کر دیا جائے۔ اور لطیفہ یہ ہے کہ یہ شخص وہ دس ہزار کا دس ہزار ادا کرنے کی استطاعت رکھتا تھا۔

پرانچہ آپ کسی پہلو سے بھی اس مثال کو واقف نہ صلیب اور گناہہ چسپاں کر کے دکھیں چسپاں نہیں ہوتی اور ایک معصوم کی ضرورت کو ثابت نہیں کرتی۔ دعویٰ تو یہ تھا کہ چونکہ ایک مقروض کا قرضہ دوسرا مقروض نہیں چکا سکتا اسلئے قربانی کا بکرا بنانے کے لئے ایک غیر مقروض کی ضرورت ہے مگر جس صورت حال پر اس کو چسپاں کیا جا رہا ہے وہاں صورت یہ نکلی کہ ایک مقروض یعنی گنہگار کی تو یہ اہلیت ثابت ہوتی کہ دوسرے کے گناہوں کی مزا

بھگت سکے مگر جو غیر مقروض یعنی معصوم اذیتوں کا گواہ ایک گنہگار کے گناہوں کے ایک حصہ کی مزا بھی برداشت کرنے کا اہل ثابت نہیں ہوا۔ ان دونوں مثالوں کا ویسا ہی پورٹ ہے جیسا گائے بھینسوں اور مچھلیوں کا ہے۔

اس سوال کا ایک اور پہلو ابھی باقی ہے کہ کیا ہر گنہگار صرف خدا کا مقروض ہے یا خدا کے علاوہ بندوں کا بھی مقروض ہو سکتا ہے۔ اگر کہو صرف خدا کا۔ تو یہ امر واقعہ کے خلاف ہے کیونکہ حقوق العباد میں دخل اندازی انسان کو خدا کے علاوہ بندے کا گنہگار بھی کرتی ہے۔ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ دکھ مجھے پہنچے اور معاف کوئی اور کرے تا پھرے۔ وہ مزا ظالم جو انسان نے انسان پر کئے ہیں وہ ہر حال اگر سارے نہیں تو کچھ حصہ انسان کے قرض شمار ہونے چاہئیں۔ اب اگر ایک معصوم نے تین دن کی سعادت برداشت کر کے خدا کا قرض چکا دیا تو ان دوسرے لاکھوں قرض خواہوں کے قرض کا کیا بنے گا۔ اگر وہ حساب بھی اپنی تین دن میں شامل ہے تو ویسی ہی بات ہوگی جیسے کسی نے اپنی بیوی کو دوسرے گوشت پکھنے کے لئے دیا تھا کہ یہ سارا میں ہی کھاؤں گا کسی اور کو نہ دینا۔ اتفاقاً بیوی کے پانچ بچے بھائی ملنے کے لئے آگئے اور گوشت ان کی نذر ہو گیا۔ جب خاوند شام کو گھر آیا تو سبزی پکی ہوئی دیکھ کر سخت حیران ہوا کہ یہ کیا معاملہ ہے؟ بیوی نے حیرانی دیکھ کر مالک کی جینتی پتی کو گالی دی اور کہا کہ حیران کیوں ہو اس اپنی جینتی کجخت کو کو سو جو سارا گوشت کھا گئی ہے خاوند فوراً اٹھ کھڑا ہوا اور پتی کو پکڑ کر لیا تو وہ اتفاقاً پورے دوسرے کی نکلی۔ اس پر اس نے ڈنڈا پکڑ لیا کہ بی بی

اگر یہ بتی ہے تو میرا گوشت کہاں ہے اور اگر یہ گوشت ہے تو بتی کہاں گئی۔

ہمارے عیسائی دوست بتائیں کہ اگر تین دن میں مسیح نے خدا کا قرض ادا کیا تھا جو وہ بھی پورا نہیں کیا۔ تو بندوں کا قرض کہاں گیا؟ اور اگر.....

پھر اس مسئلہ کا حل بھی سوچیں کہ ہم کروڑوں مسلمان اور کروڑوں ہندو اور کروڑوں بدھ اور عینی اور سکھ اور زرتشتی اور پارسی جو مسیح پر بحیثیت خدا کا بیٹا ہونے کے ایمان نہیں لاتے یا بعض سرے سے کسی حیثیت سے بھی ایمان نہیں لاتے وہ تو کبھی بھی اس ناقص ادائیگی سے راضی نہیں ہوں گے جو ان کے قرض کی تھوڑی مقدار میں کسی اور کو کی جا رہی ہے۔ جو ظلم ہم میں سے کسی پر ہوتے ہیں ان کا قرض مسیح نے ہمیں تو کوئی ادا نہ کیا۔ اگر کہو کہ اس کا بدلہ تمہیں یہ ملے گا کہ تم لوگ یعنی غیر امتوں کے مظلوم مسیح کی اس قربانی کی بنا پر بچتے جاؤ گے تو یہ بھی اول تو نامعقول اور بے دلیل بات ہے دوسرے یہ اعتراض پھر وادد ہو گا کہ مسیح پر ایمان لائے بغیر بھی نجات ممکن ہوگی؟

ان اجزاء کے علاوہ اور بھی بہت سے جز ہیں جن کی بحث انشاء اللہ آئندہ کی جائے گی اور ابھی تو ہم حتی الامکان اختصار سے کام لے رہے ہیں۔ عیسائیت کے نظریات کفارہ، نجات اور تثلیث تو بے عقلیوں کے ایک انتہا سمندر کی طرح ہیں جن کے راز ختم ہونے میں نہیں آتے۔

ایک اعتراض کا جواب

بائبل میں خداوند کا حلیہ

(جناب چودھری سردار خان صاحب مولانا کی مصلح گوجرانوالہ) یاد رہی صاحبان حدیث یضع فیہا رب العزیزہ قدمہ کے مجازی ذکر سے خدا تعالیٰ کو ختم ثابت کر سکی ناکام کوشش کرتے ہیں جو اب یاد رہی صاحبان کے غور کے لئے مختصر طور پر حوالہ جات ذیل درج ہیں:-

- (۱) خدا تعالیٰ کے سر کا ذکر (یسعیاہ ۵۹ - زبور ۱۰۴)۔
- (۲) سر کے بال (دانی ایل ۴)۔ (۳) آنکھیں (اسلاطین ۲۹ و یسعیاہ ۲۲، زبور ۱۱۵ - ذکر یا ۱۱ - ۲ تواریح ۳ - یرمیاہ ۳ - ۲ تواریح ۱۵ - ایوب ۲۲ - زبور ۱۳۳، ۱۴، ۱۵ - حزقیل ۱۹، ۲۰ - عوس ۹)۔ (۴) خدا کی سات آنکھیں (ذکر یا ۱۱)۔
- (۵) ناک (یسعیاہ ۶۵)۔ (۶) نکتے (حزقی ایل ۲۲، زبور ۱۱۵)۔
- (۷) سہواں ۲۲، ۲۳ - ایوب ۲۴)۔ (۸) ہونٹ (ایوب ۱۵ یسعیاہ ۲۲ - ایوب ۲۲ - یسعیاہ ۲۸)۔ (۹) چہرہ (زبور ۱۵، ۸۹، ۱۹، ۳۱ - خروج ۲۲ - زبور ۱۶، خروج ۲۲ - زبور ۱۲۸، ۱۳۸)۔
- (۱۰) منہ (زبور ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۱۹ - یسعیاہ ۵۸، ۱۴، ۵ - یرمیاہ ۳۳ - حزقیل ۳۹ - حزقی ایل ۱۵)۔ (۱۱) بازو (زبور ۹۹، ۹۱ - یسعیاہ ۵۲ - ایوب ۲۴)۔ (۱۲) ہاتھ (زبور ۲۹، ۳۱، ۳۵ - ۲ - اسلاطین ۳ - زبور ۱۳ - عزرا ۱۱، ۱۲)۔
- (۱۳) تحصیل (یسعیاہ ۴۹ - خروج ۲۳)۔ (۱۴) اگی (خروج ۲۳)۔
- (۱۵) نعل (زبور ۴۱ - ایوب ۲۴، ۲۵ - حزقی ایل ۲۲ - تواریح ۱۵)۔
- (۱۶) کمر (زبور ۹۱، ۹۶ - دل یرمیاہ ۲۲)۔

ان اجزاء کے علاوہ اور بھی بہت سے جز ہیں جن کی بحث انشاء اللہ آئندہ کی جائے گی اور ابھی تو ہم حتی الامکان اختصار سے کام لے رہے ہیں۔ عیسائیت کے نظریات کفارہ، نجات اور تثلیث تو بے عقلیوں کے ایک انتہا سمندر کی طرح ہیں جن کے راز ختم ہونے میں نہیں آتے۔

معجزاتِ یسوع کے متعلق ایک نکتہ

(جناب مولانا محمد صادق صاحب فاضل سابق مبلغ انڈونیشیا و ملائیا)

بیماروں کو اچھا نہ کیا تھا بلکہ ان کے پاس کسی قسم کے تیل کا مجرب نسخہ تھا جو کھجلی جیسی دیگ جلدی بیماریوں کے لئے بہت مفید تھا۔ اور بہت ممکن ہے کہ وہ تیل یسوع نے خود انہیں دیا ہو۔ تاکہ وہ اُسے استعمال کر کے لوگوں کو اچھا کریں۔ اور اس ذریعہ سے اپنے مشن کی تبلیغ کو بھی وسعت دے سکیں۔

دیکھئے تیل کے استعمال کا ذکر صرف مرقس نے اپنی کتاب میں کیا ہے۔ متی، لوقا، اور یوحنا نے اس کے متعلق خاموشی اختیار کرنا ہی مناسب سمجھا ہے۔ کیونکہ اس سے یسوع کے شاگردوں کے ان معجزات کی حقیقت واضح ہو جاتی ہے۔ جن کے متعلق کلیسیا کے مبر فخریہ طور پر یہ کہتے پھرتے ہیں کہ انہیں ”شفار بخشش“ کی یہ طاقت اور قوت یسوع نے بخش تھی۔

خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے یسوع صاحب کے حالات لکھنے پر کئی آدمیوں کو مجبور کر دیا۔ جن میں سے پھر صرف چار کی تحریروں کو انجیل کی شکل دیدی گئی۔ ان میں کئی قسم کے اختلافات موجود ہیں جو یسوع کے حالات خصوصاً معجزات پر خوب روشنی ڈالتے ہیں۔ چنانچہ مرقس اپنی کتاب کی فصل ۶ آیت ۱۳ میں لکھا ہے کہ جب یسوع نے اپنے حواریوں کو بدر و حین نکالنے کا اختیار بخشا اور انہیں تبلیغ کے لئے بھیجا۔ تو انہوں نے بیماریوں کو تیل مل کر اچھا کیا۔ لکھا ہے :-

”انہوں نے روانہ ہو کر منادی

کی کہ توبہ کرو۔ اور بہت بددلوئوں

کو نکالا اور بہت بیماروں کو

تیل مل کر اچھا کیا“

(مرقس ۶)

یہ حوالہ نص ہے اس بات پر کہ یسوع کے شاگردوں نے اپنی دعاؤں یا روحانی برکت سے

بائبل کی الہامی حقیقت

چند علمی محققین کے علمی و تحقیقی بیانات

(مکرم مولوی محمد اعظم صاحب آکسیر جامعہ احمدیہ ہجرت)

نسبت وہ خیالات نہیں رکھتے... جیسے کہ انہیں بچپن میں تعلیم دی گئی تھی یا عیساکہ عوام الناس میں سے ہزاروں دیندار مرد و عورت آج کل بھی مانتے ہیں۔ وہ یہ کہتے ہیں کہ اس میں بہت کچھ انسانی عنصر پایا جاتا ہے۔ "بائبل کا الہام" شائع کردہ پنجاب ریسیں بک سوسائٹی لاہور ص ۱

۲۔ یاد رکھیے۔ ایل۔ گرے صاحب بی۔ آ جگادہری

لکھتے ہیں :-

"مہرری شاہ سے مطالعہ کرنے والوں کے نزدیک نبیوں کی تحریریں (نوشتے) بے معنی اور مبہم ہیں اور اسکا کئی ایک وجوہات ہیں۔ ان تحریرات (نوشتوں) کی غیر واضح زبان اور استعاروں کی بھرمار سے پڑھنے والے اکتا جاتے ہیں۔ ان کے طرز بیان اور انداز تحریر سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مصنف بن

اشہور عیسائی محقق جناب ڈاکٹر جے۔ پیٹر سن سمٹھ صاحب ڈی۔ ڈی لکھتے ہیں :-

"بہت سی باتیں جو بائبل کے متعلق میرے

کئی ایک خیالات کے اٹا دینے والی ہیں،

ایسے اشخاص کی طرف سے کیش کی جاتی

ہیں جو نہ تو بے اعتقاد ہیں نہ مذہب کے

دشمن ہیں نہ اس کی توہین روار کھنے والے

ہیں بلکہ وہ بڑے ادب دلخاظ سے

سالہا سال تک اس کے متعلقہ امور کی

تحقیقات میں مشغول رہے ہیں۔ ان میں

یونیورسٹیوں کے پروفیسر، کلیسیا کے

پیشپ اور اعلیٰ عہدیدار اور ایسے ایسے

اصحاب شامل ہیں جن کی اعلیٰ علمیت اور

دینداری اور خدا پرستی میں کسی قسم کا شبہ

نہیں ہو سکتا اور یہ نہ صرف ایک جماعت

سے بلکہ مختلف کلیسیاؤں سے تعلق

رکھنے والے اور مختلف سلسلہ خیالات

کے پابند ہیں۔۔۔۔۔ وہ اب بائبل کی

واقعات کا ذکر کر رہا ہے وہ زندگی سے
کوئی واسطہ نہیں رکھتے اور ان کے بیانات
میں بیسویں صدی کے انسانوں کے واسطے
کوئی پیغام نہیں۔ (انبیائے اصغر
کے بیانات ص ۱)

۳۔ سکاٹ لینڈ کے نامور پروفیسر ڈاؤ صاحبی ڈی۔ ڈی
تقریر فرماتے ہیں :-

”پرانے عہد نامہ کے مصنفوں میں سے
ہر ایک اپنے پیغم ہونے کا دعویٰ نہیں کرتا۔“
پھر لکھتے ہیں :-

”بائبل میں ایسی کتابیں ہیں جن کی نسبت
ہم نہیں کہہ سکتے کہ وہ کسی نبی یا رسول یا کسی
اور مقرر کئے ہوئے شخص کی لکھی ہوئی ہیں۔
مثلاً پہلی اور دوسری تو انجیل آسٹری
ایوب اور واعظ۔ کوئی نہیں جانتا
کہ ان کتابوں کو کس نے لکھا۔“
ایک اور جگہ لکھتے ہیں کہ :-

”آج کل علماء کا اس امر پر اتفاق ہے
کہ نہ تو پرانے عہد نامہ کی نسبت اور نہ
نئے عہد نامہ کی نسبت یہ کہہ سکتے ہیں کہ
ان میں کوئی لفظ غلطی واقع نہیں ہوئی۔“

نیز یہی پروفیسر صاحب فرماتے ہیں کہ :-

”اگر ہم بائبل پر بخوبی غور کریں تو
ہمیں معلوم ہو جائے گا کہ بائبل علم الہی
کی ٹیکسٹ بک نہیں ہے اور نہ وہ اس

غرض کو اچھی طرح پورا کر سکتی ہے“
(تحقیق بائبل ص ۵، ص ۲۵، ص ۱۹۴، ص ۲۵۰)
۴۔ چرچ مشن پاکستان کی شائع کردہ مشہور کتاب
”روحوں کو آزماؤ“ کے ص ۱۹۰ پر لکھا ہے :-

”حقیقت تادمیوں کی صحت، تاریخی
تفصیلات اور سائنس کے اصولی نظریات
سے بائبل مقدس میں غلطیاں، تضاد
بیانات اور ناممکن علم پایا جاتا ہے اور
یہ غلطیاں زیادہ اہم مسائل جیسے خدا کا
ذہن، خدا کی مرضی وغیرہ میں بھی نظر آتی
ہیں۔“ (سیسی رسالہ ”المائدہ“ لاہور
برائے ۱۳ دسمبر ۱۹۵۹ء)

۵۔ جناب یادری ولیم مچن صاحب ایم۔ اے فرمایا :-
”اگر کسی شخص کو جو بائبل سے ناواقف
ہو یہ بتایا جائے کہ بائبل کی پہلی پانچ کتابوں
میں شریعت ہے تو ان کے دیکھنے سے
متعجب ہوگا۔ کیونکہ تقریباً آدھا بیان
تواریخی ہے۔ ایسی کتاب کی بابت یہ
گمان کرنا کہ وحی سے لکھی گئی یا مسائل
سے پھری ہے محض غلط ہے۔“
(سیسی مسائل ص ۱)

۶۔ جناب ڈاکٹر جے۔ پیٹرسن سمٹھ صاحب ڈی۔ ڈی۔
”نوشتوں کا دعویٰ کیا ہے؟“ کی سرخی کے ماتحت رقمطراز ہیں :-
”بائبل مقدس کے لکھنے والے کبھی اس
امر کے دعوے دار نہیں ہوئے کہ ان کی

تحریر غلطی سے مبرا ہے۔ اگر ہم ان کے
حق میں اس قسم کے دعوے کرنے لگ
جائیں تو یقیناً اس میں ان کا کچھ قصور نہیں
ہے۔ کیونکہ ظاہراً تو ایسا معلوم ہوتا
ہے کہ گویا بائبل خاص کر عہد عتیق عجم کو
اس قسم کے دعوے کرنے سے فوراً رکھنے
کی کوشش کرتا ہے۔..... انہوں
نے اپنا مصالحوہ قوم کے دوسرے غیر الہامی
نوشتوں سے صحیح کیا ہے۔ سلاطین اور
تواریخ کی کتابوں کے مصنف ایک ہی
واقعہ کی متوازی تاریخیں لکھتے ہیں جو
تفصیلی امور میں ایک دوسرے سے
ہرگز اتفاق نہیں کرتیں اور بعض اوقات
ایسے اختلافات بھی پائے جاتے ہیں جنہیں
باہم تطبیق دینا امکان سے باہر ہے۔

(بائبل کا الہام ص ۱۳۶)

۷۔ جناب ڈاکٹر آر۔ ڈبلیو۔ ڈبلیو صاحب لکھتے ہیں۔

”پچاس سال کا عہد گزارا کہ لوگ خیال

کرتے تھے کہ جیالوجی (علم طبقات الارض)

کی تحقیقات کے نتائج موسوی الہام

کے حق میں زہرِ قاتل کا کام کر جائیں گے اور

اگر موسیٰ کے الہامی دعووں کو زک

پہنچی تو نئے عہد نامہ کی کتابیں بھی

ترجمہ نہیں کی۔۔۔۔۔ مسیحی مذہب کے معاون

کبھی فکر و تشویش سے بھر جاتے اور

کبھی غم و غصہ سے۔ جیالوجی اور الہام
میں مطابقت پیدا کرنے کے لئے حکیمانہ
تشریحیں اور تاویلیں ایجاد کی گئیں جن
میں سے بعض بہت ہی رکیک تھیں۔

..... اسی طرح ڈاکٹروں صاحب کی

تحقیقات سے بھی کچھ اسی قسم کی ریل چل

پڑ گئی تھی..... مسیحیوں کے درمیان

تخوف کی نسبت قصہ اپنا رنگ زیادہ دکھانے

لگا..... لیکن ان باتوں نے جو

جیالوجی اور الہام کے متعلق ہو چکے تھے

اہل الرائے مسیحیوں کی اس معاملہ میں

خوب تربیت کر دی تھی۔ اور ان کے

دلوں میں الہام ربانی کی حقیقت

کا نیا تصور بھر دیا تھا۔

(زندہ مسیح اور اناجیل اربعہ ص ۱۳۱)

۸۔ جناب پادری کینن ڈبلیو۔ ایچ۔ ٹی۔ گیرڈ صاحب

بی۔ اے۔ نے عہد نامہ کے متعلق فرماتے ہیں :-

”یوحنا کے مکاشفہ کے علاوہ ایک بھی

کتاب انجیل میں نہیں ہے جس کا یہ دعوے

ہو کہ اس کے مصنف پر یہ کتاب نازل

ہوئی ہے یا اس کے مصنف کو خدا نے

لکھنے کے لئے مامور کیا تھا..... ایسا

معلوم پڑتا ہے کہ ان کے مصنفوں نے

یونہی یا اپنی مرضی سے حسب موقع ان کو

تحریر کیا ہے۔“ (الہام ص ۵۷-۵۸)

حضرت مسیح کے متعلق درمیانی راستہ

(از جناب مولوی برکت اللہ صاحب محمود مولوی فاضل حیدرآباد)
 یہود نے حضرت مسیح نامی علیہ السلام کے بارے میں جو روایت
 اختیار کیا وہ حد سے زیادہ مخالفانہ تھا۔ انہوں نے نہ صرف آپ کی
 رسالت کا انکار کیا بلکہ آپ کی ذات اور پیدائش کے متعلق بھی ناپاک
 حملہ کئے اور ایک ایسی راہ اختیار کی جو انکار کی آخری حد تھی۔ اسکے
 برخلاف نصاریٰ نے ایک دوسری راہ اختیار کی جو یہود کے روایت
 کی طرح غلو اور باغی کی آخری حد ہے۔ انہوں نے ایک انسان کو
 جو ایک ضعیف عورت کے پیٹ سے عام آدمیوں کی طرح پیدا ہوا۔
 خدا، خدا کا بیٹا اور جو کچھ کہہ سکتے تھے کہا۔ اور پھر گرایا یعنی یہاں
 کہ اسے طعون بنایا اور باوجود میں گرایا۔ ان دونوں راستوں کو اگر
 دیکھا جائے تو ہر ایک راستہ حقیقت سے دور اور انکار و اقرار
 دونوں ہی صورتوں میں بیابانِ لغو ہے۔ درمیان کی راہ وہ ہے
 جو قرآن کریم نے اختیار کی اور بقول اوسط (GOLDEN
 MEAN) سہری راستہ یعنی اوسط راستہ اختیار کیا۔
 قرآن کریم نے نہ تو انکی نبوت اور رسالت کا انکار کیا اور نہ ہی انکی
 ذات پر ناپاک حملہ کئے بلکہ ان کا صحیح مقام پیش کیا جو پرانی
 پیشگوئیوں کے مطابق تھا۔ قرآن کریم نے ان دونوں قوموں کی غلطیوں
 کی اصلاح کی عیسائیوں کو بتایا کہ وہ خدا کا رسول تھا خدا نہ تھا۔ وہ
 ملعون نہ تھا مرفوع تھا۔ اور یہودیوں کو بتایا کہ وہ (نوح علیہ السلام) کے
 ذہاب مکرم محمد صلی اللہ علیہ وسلم تھے "أَخْصَنَتْ شَرَّ جَهَنَّمَ" کی وجہ سے
 اس میں نفع و روح ہوا۔ وہ صادق نبی تھا۔ بائبل سے اس کی سچائی
 ثابت ہے آسمانی دلائل اس کی صداقت پر قائم ہیں۔ یہی درمیانی
 راستہ ہے

۹۔ جناب پادری ولیم میچن صاحب "انجیل" کی حیثیت
 بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"مسیحیوں نے بے شک محمد صاحب کے
 زمانے سے پہلے صلی اور محزون انجیلیں بنائیں
 ان کتابوں کے لکھنے والوں کے
 نام معلوم نہیں۔ اکثر ان کے مصنف ایسے
 نام رکھتے تھے جن سے یہ سمجھا جائے کہ
 کسی حواری نے ان کو لکھا..... اگر
 سب غیر مستند انجیلیں وغیرہ کی فہرست
 بنائی جائے تو اس میں کم از کم ستر کتابوں
 کے نام لکھے جائیں گے جن میں سے بعض
 بالکل کھو گئیں، بعض ناقص ہیں اور بعض
 پورے طور پر موجود ہیں..... یہ کتابیں
 خوب بچتی تھیں اور کم علم لوگ انکو پسند
 کرتے تھے" (تخریف انجیل و صحیح
 انجیل ان پادری ولیم میچن صاحب ایم۔ اے
 صفحہ ۱۱)

۱۰۔ آج سے تقریباً ساٹھ سال پیشتر ایک مسیحی محقق ڈاکٹر
 آر۔ ڈبلیو۔ ڈیل صاحب نے ذات الفاظ میں کہہ دیا تھا کہ:-
 "اس میں شک نہیں کہ اگر وہ (یعنی مسیحی بائبل
 کے اہام پر شک لانا شروع کر دیں.....
 ... تو ان کا ایمان پائش پاش ہو جائیگا"
 (زندہ مسیح اور انجیل اربعہ ص ۵۲ مطبوعہ
 ۱۹۰۴ء)

عیسائیوں کے بنیادی عقائد

سکھ گورو صاحبان کی نظر میں!

(از جناب عباد اللہ صاحب گیکانی - سر جوہا)

تھے جو کسی دوسری رنگ میں تثلیث کے عقیدہ کے قائل تھے
گو ان کی تثلیث عیسائیوں کی تثلیث سے مختلف تھی مگر وہ
بھی تین کے مجموعے کو ہی خدا تسلیم کرتے تھے چنانچہ ویدک زمانہ
کی تثلیث اگنی، وایو اور سورج تھی۔ یعنی اس زمانہ کے
ویدک دھرمی آگ، ہوا اور سورج کے مجموعے کو خدا تسلیم کرتے
تھے۔ سناٹن دھرمیوں کی تثلیث میں برہما، بشن اور شیو
شامل ہیں۔ ان کے نزدیک ان تینوں دیوتاؤں کا مجموعہ خدا
ہے۔ اور آریہ سماج کے نزدیک خدا، روح اور مادہ تینوں
ازلی ابدی ہیں۔ گویا یہ بھی اپنی قسم کی ایک تثلیث ہی ہے۔
مشہور سکھ ودھان سردار بہادر کاہن سنگھ بھی
ناجھنے اس سلسلہ میں یہ بیان کیا ہے کہ:-

”ترے مورتی۔ ویدوں کے مطابق اگنی، وایو

اور سورج۔ پورانوں کے مطابق

برہما، بشن اور شیو۔ بائبل کے

مطابق خدا، روح القدس اور

حضرت عیسیٰ“

(ترجمہ از جہان کوش ۱۹۵۲ء)

الغرض یہ ایک حقیقت ہے کہ دنیا کی مختلف قوموں میں

دنیا میں جس قدر مذاہب پائے جاتے ہیں ان
سب میں بعض مخصوص عقائد ایسے ہیں جو انہیں باقی مذاہب
سے بالکل الگ کر دیتے ہیں اور ان مخصوص عقائد کو اختیار
کرنے سے ہی انسان اس مذہب میں شامل سمجھا جاتا ہے۔
عیسائیوں کے بنیادی اور امتیازی عقائد یہ ہیں:-

۱۔ تثلیث

۲۔ الوہیت مسیح

۳۔ کفارہ

۴۔ حیات مسیح

ذیل میں ہم ان عقائد سے متعلق سکھ گورو صاحبان کی

آراء پیش کرتے ہیں:-

۱۔ تثلیث
عیسائی حضرات کے نزدیک ان کا پہلا
بنیادی اور امتیازی عقیدہ تثلیث ہے۔

یعنی وہ (۱) باپ (۲) بیٹا اور (۳) روح القدس
تینوں کے مجموعے کو خدا تسلیم کرتے ہیں اور ان تینوں کو ایک
مانتے ہیں۔ جہاں تک مذاہب عالم کی تاریخ کا تعلق ہے
یہ حقیقت ہے کہ تثلیث کا عقیدہ کافی پرانے زمانے سے چلا آ رہا ہے
چنانچہ عیسائیت سے قبل بھی ایسے مذاہب دنیا میں موجود

یعنی ہمیشہ کی حکومت اللہ تعالیٰ کو ہی حاصل ہے۔
اس کے ساتھ کوئی دوسرا یا تیسرا خدا نہیں ہے۔ بلکہ وہ
اپنی ذات اور صفات میں واحد و یگانہ ہے۔
”گورو گرتھ کوش“ (گورو گرتھ صاحب کی لغت)

میں ”سیم“ کی تشریح میں مرقوم ہے کہ :-

”عیسائی لوگ خدا تعالیٰ کے تین حصے
تسلیم کرتے ہیں۔ باپ، بیٹا اور روح القدس

..... اس میں بتایا گیا ہے کہ خدا کے

منفک پر نہ کوئی دوسرا ہے اور نہ اس

میں کسی تیسرے کا امکان ہے وہ واحد

و یگانہ ہے۔“ (گورو گرتھ کوش ص ۱۷۱)

۲۔ الوہیت مسیح عیسائیت کا دوسرا بنیادی اور
امت جہانوی عقیدہ الوہیت مسیح
اور گورو صاحبان کے عقیدہ
کی رُو سے اللہ تعالیٰ جنم مرن سے پاک ہے یعنی وہ کسی
بھی شکل میں کبھی پیدا نہیں ہوا۔ جیسا کہ گورو دنانک جی نے
اللہ تعالیٰ کی صفات بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ :-

”اجونی“ (گورو گرتھ ص ۱۷۱)

یعنی۔ اللہ تعالیٰ اجونی ہے۔ وہ کسی بھی شکل میں
پیدا نہیں ہوا۔ گورو گرتھ صاحب میں اس سلسلہ میں یہ
مرقوم ہے کہ :-

تو یاد رہے ہم پر ہمیشہ جنم نہ آؤنی

تو حکمی سلبے مرثٹ ساج سماہی

(گورو گرتھ صاحب ارمار و محلہ ص ۱۹۵)

یعنی اسے مولا! تو کسی بھی شکل میں پیدا نہیں ہوا اور

تشلیت کا عقیدہ کسی نہ کسی رنگ میں پایا جاتا ہے۔ اور وہ
تین کے مجموعے کو خدا تعالیٰ تسلیم کرتی ہیں۔

قرآن مجید میں جہاں تشلیت کے عقیدہ کا رد کیا گیا ہے
وہاں اصولی رنگ مد نظر رکھا گیا ہے۔

بکھ گورو صاحبان اور تشلیت
جب ہم اس بارہ میں رکھ
گورو صاحبان کی تعلیمات
کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہم

پر یہ واضح ہوتا ہے کہ وہ کسی رنگ میں بھی تشلیت کے قائل
نہ تھے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کو اپنی ذات اور صفات میں واحد
اور یگانہ تسلیم کرتے تھے۔ چنانچہ اس بارہ میں گورو دنانک
صاحب کا یہ واضح ارشاد ہے کہ :-

آد نرنجن نرمل سوئی

اور نہ جانا ایکو سوئی

ایکنا رو سے من بھائے ہو میں گرب گواندا

امرت پیاست گور دیا

اور نہ جانا دو آرتیا

ایکو ایک سو اپر پیر پکھ نونانے پائندا

یعنی میں خدا نے واحد کا پرستار ہوں کسی دوسری یا
تیسری ہستی کو خدا تعالیٰ کے ساتھ تسلیم نہیں کرتا اللہ
و احد اور یگانہ ہے، اس کا کوئی شریک نہیں۔

گورو گرتھ صاحب کے ایک اور مقام پر تشلیت
کا رد اور خدا تعالیٰ کی وحدانیت کا اقرار کیا گیا ہے جیسا کہ
مرقوم ہے کہ :- قائم دائم سدا پاتشا ہی

دوم نہ سیم ایک سو آہی

(گورو گرتھ صاحب راگ گورخی روہ داس ص ۳۷۵)

پر نہیں ہیں۔ صراطِ مستقیم ہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کو بیٹوں اور بیٹیوں سے پاک مانا جائے۔

الوہیت اور موت | لیکھ گوردھارا صاحب نے موت کو الوہیت کے معنی تسلیم کیا گیا ہے یعنی

لیکھ گوردھارا صاحبان کے نزدیک خدا تعالیٰ ہی و قیوم ہے۔ اس پر کبھی موت وارد نہیں ہو سکتی۔ عیسائی حضرات مسیح کی صلیب موت کے قائل ہیں۔ گوردھارا صاحب نے فرمایا ہے:-

توسدا سلامت نرنکار

(گوردھارا صاحب جب جیوگ)

ایک اور مقام پر گوردھارا صاحب نے خدا تعالیٰ سے متعلق یہ فرمایا ہے کہ:-

جو آیا سو چلی امر سو گوردھارا

(گوردھارا صاحب سری راگ محلہ ۱۲)

یعنی:-

مزاوہ ترے نہ ہو دے سوگ

دیندار ہے نہ چوکے بھوگ

(گوردھارا صاحب راگ آسا محلہ ۳۹)

یعنی اس دنیا میں جو بھی پیدا ہوا ہے اس کیلئے موت

لازمی ہے۔ صرف اور صرف خدائے واحد کی ذات باریکات

ایسی موت سے بالا ہے۔ نہ تو اللہ تعالیٰ مر سکتا ہے اور نہ

اس کا سوگ منایا جاسکتا ہے۔ اس کے خزانے کبھی بھی خالی

نہیں ہوتے۔ وہ ہمیشہ بخشش کرتا رہتا ہے۔

پس مسیح کی موت جو عیسائی حضرات کے مسلمات

میں شامل ہے الوہیت کے معنی ہے لیکھ گوردھارا صاحبان

کے نزدیک اللہ تعالیٰ موت سے بالا ہے۔ جو شخص پیدا ہو کر

تو نے اپنے امر سے اس تمام عالم کائنات کی تخلیق کی ہے اور اپنے حکم سے ہی تو اسے فنا کر دے گا

گوردھارا صاحب کے ان شبندوں کی الوہیت مسیح کا رد ہو رہا ہے لیکھ گوردھارا صاحبان نے یہ بات

واضح الفاظ میں بیان کر دی ہے کہ اللہ تعالیٰ جنم مرن سے پاک ہے وہ کسی بھی وقت کسی شکل میں پیدا نہیں ہوا۔

اس صورت میں مریم بتولی کے بطن سے پیدا ہونے والے مسیح کو خدا قرار نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ لیکھ گوردھارا صاحبان

کا خدا تعالیٰ سے متعلق یہ نظریہ تھا کہ اس کی نہ کوئی ماں ہے اور نہ باپ۔

گوردھارا صاحب نے اللہ تعالیٰ کے بیٹے کی بھی نفی کی گئی ہے۔ یعنی رب العزت کو بیٹے اور بیٹیوں

وغیرہ سے پاک بیان کیا گیا ہے۔ جیسا کہ مرقوم ہے:-

نہ نس مات تپاست بندھپ نہ نس کام نہ نادی

اکل نہ نجن اپر پر میر سنگلی جوت تمہاری

(گوردھارا صاحب راگ سورٹھ محلہ ۵۹)

یعنی:-

نہ نس مات تپاست بھراتا

(گوردھارا صاحب راگ سورٹھ محلہ ۱۱)

یعنی اللہ تعالیٰ ماں باپ اور بیوی بچوں سے پاک ہے نہ اس کی کوئی بیوی ہے اور نہ اس کا کوئی بیٹا ہے۔

گوردھارا صاحب کے ان شبندوں میں مسیح کی الوہیت کا رد کیا گیا ہے۔ گویا کہ جو لوگ یہ عقیدہ رکھتے

ہیں کہ حضرت مریم کے پیٹ سے پیدا ہونے والا مسیح خدا کا بیٹا ہے وہ لیکھ گوردھارا صاحبان کے نزدیک راستی

مرجائے وہ سکھ گورو صاحبان کے نزدیک خدا نہیں ہو سکتا۔

۳۔ کفارہ اور سکھ گورو صاحبان عیسائیوں کا ایک خاص

معتقدہ یہ بھی ہے کہ حضرت مسیح نے تمام لوگوں کے گناہوں کا بوجھ اٹھالیا ہے اور صلیب پر جان دے کر وہ تمام دنیا کے گناہ گاروں کے لئے کفارہ ہو گئے ہیں۔ اب حضرت مسیح پر ایمان لانے سے انسان کو اس کے اگلے پچھلے ہر قسم کے گناہوں سے نجات مل جاتی ہے۔ سکھ گورو صاحبان اس عقیدہ کو درست تسلیم نہیں کرتے تھے۔ ان کے نزدیک ہر جان اپنے کئے کا پھل پائے گی۔ کوئی دوسرا کسی کا بوجھ نہیں اٹھا سکتا۔ چنانچہ اس بارے میں گورو نانک جی فرماتے ہیں کہ :-

کیڑ روپ مہاونا چھڈ دینا اندر جاونا

مندا چنگا اپنا آپ ہی کیتا پاونا

حکم کئے من بھاؤئے اہ بھیرے اگے جاونا

ننگا روزخ چا لیا تاں دسے کھراڈراونا

کراوگن پچھوتاونا

(گورو گرتھ صاحب دارا سماعلہ ص ۱۳۷)

گورو گرتھ صاحب کے اس مندرجہ بالا تشبیہ

میں حقیقت بیان کی گئی ہے کہ ہر شخص اپنے اعمال کا پھل بھگے گا۔

اس سلسلہ میں گورو گرتھ صاحب میں یہ بات بھی

واضح الفاظ میں بیان کی گئی ہے کہ کوئی دوسرا کسی کا بوجھ

نہ اٹھا سکے گا۔ اور ہر ایک اپنے ہی اعمال کا بدلہ پائے گا

چنانچہ ہر قسم ہے کہ :-

اپکر کرے سوا، اپکر پاوے

کوئی نہ پکڑیئے کسے تھائے

(گورو گرتھ صاحب دارا سماعلہ ص ۱۳۷)

یعنی جو کہے گا وہی بھرنے کا کسی دوسرے

کو اس کے عوض میں پکڑا نہیں جائے گا۔

الفرق گورو گرتھ صاحب کے مندرجہ بالا اقوال

میں کفارہ کا رد کیا گیا ہے اور اس صحیح نظریہ کو اپنایا گیا ہے

کہ کسی کے گناہوں کے عوض میں کسی دوسرے کو پکڑا نہیں

جاسکتا۔ ہر شخص اپنا بوجھ خود اٹھائے گا اور اپنے کئے

کا پھل پائے گا۔

ایک سکھ ودوان کا بیان ہے کہ گورو نانک جی

نے روم کے عیسائیوں کے سامنے کفارہ کا رد مندرجہ ذیل

الفاظ میں کیا تھا کہ :-

”ست گورو جی نے فرمایا کہ آپ کا یہ

خیال غلط ہے کہ حضرت عیسیٰ اپنی امت

(پیر و کار چیلوں) کے تمام گناہوں

کو اٹھا کر لے گئے ہیں۔ یا اب جو عیسائی

بنے گا اور عیسیٰ پر ایمان لائے گا اس

کے گناہ معاف ہو جائیں گے یا حضرت

صاحب خدا تعالیٰ سے بخشوا دیں گے“

(ترجمہ از تواتر گورو خالص ص ۱۳۹)

اس سلسلہ میں جنم ساکھی بھائی بالائن گورو نانک جی کا یہ ارشاد

بھی موجود ہے کہ :-

کل جگ پچ نیاؤں ہے

بووگاڑے پائے سوئے

ہمارا ایمان باطل ہے۔ گویا کہ مرنے
اور مرنے کے بعد زندہ ہونے کا ناجی
واقعہ غلط ثابت ہو جائے تو اُمت
کا ایمان بھی غلط ثابت ہو گیا۔ تمام
مذہب کی بنیاد اس واقعہ پر ہے۔
(ترجمہ از گورپرتاپ سورج گرتھ سمپادت
جلد اول ص ۲۷)

بھائی ویسنگھ جی نے مندرجہ بالا اقتباس میں جس چٹھی کا
ذکر کیا ہے عہد نامہ جدید میں درج ہے (ملاحظہ ہو کہ نغمیوں
باب ۱۵ - آیت ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳)

ایک اور سکھ وددان کا بیان ہے کہ:-
”اگر عیسائیوں کی تاریخ سے یہ ثابت
ہو جائے کہ حضرت عیسیٰؑ مُردوں میں سے
زندہ نہیں ہوئے تو عیسائیوں کا مذہب
دنیا سے ختم ہو جائے۔“ (ترجمہ از اجنار
اکالی جو دھا ۸ جون ۱۹۵۱ء)

ایک سکھ وددان نے دلائل دیگر یہ ثابت کیا ہے کہ
کوئی انسان اس خالی جسم کے ساتھ زندہ آسمان پر نہیں جاسکتا۔
(ملاحظہ ہو گورپرتاپ سورج گرتھ سمپادت ص ۲۷)

سکھ گورو صاحبان اور عیسیٰؑ
سکھ گورو صاحبان اور عیسیٰؑ
دنک میں قائل نہ تھے جس دنک میں عیسیٰؑ صاحبان قائل ہیں۔
سکھ گورو صاحبان کے نزدیک ہر انسان خواہ وہ روحانی
اور دنیاوی اعتبار سے کتنی ہی بلند شان کا مالک کیوں نہ ہو
ہمیشہ کے لئے جسمانی طور پر زندہ نہیں رہ سکتا بلکہ اپنی نگہا کر

ہو کر کے نہ ماریے
بھاویں کوئی ہوئے
جیہڑا انگ گناہ کرے
تس انکے لئے سزائے
وچ کتاباں لکھیا
آکھیا پاک خدائے
(جتم ساکھی بھائی بالا ص ۲۷)

مندرجہ بالا مشہد میں گورو ناک جی نے کیا عہدہ
اور پاکیزہ خیال پیش کیا ہے کہ کسی دوسرے انسان کا
کسی کے گناہوں کا کفارہ ہونا تو درکنہ انسان کے اپنے
ہنگام دوسرے عضو کو سزا نہیں دی جائے گی بلکہ جس عضو نے
کوئی گناہ کیا ہو گا وہی اس کی پاداش میں پکڑا جائے گا اور
سزا بھگئے گا۔

عیسائی صاحبان اس بات
کے قائل ہیں کہ حضرت مسیح
صلیٰ علیہ وسلم پر مرنے کے بعد زندہ

ہو گئے تھے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے انہیں زندہ آسمان پر اٹھایا
تھا اور اب تک وہ بدستور آسمان پر زندہ چلے آ رہے ہیں۔
عیسائیوں کے اس عجیب و غریب عقیدہ سے متعلق
ایک مشہور سکھ وددان بھائی ویسنگھ جی امرتسری نے اس
سلسلہ میں یہ بیان کیا ہے کہ:-

”دنیا کے ایک مشہور مذہب کے ایک
بزرگ نے اپنی ایک چٹھی میں جو اب اس
مذہب کی مقدس کتاب کا حصہ ہے لکھا
ہے کہ اگر ہمارا ایمان ہی مرکب زندہ نہیں ہوتا تو

فوت ہو جاتا ہے۔ حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام
حضرت بابا نانک صاحب کے متعلق فرماتے ہیں کہ:-

”یہ بات سچ ہے کہ باوا صاحب مسیح ابن مریمؑ

کے نازل اور حیات کے قائل نہ تھے۔“ (سب گنج)

جب ہم سکھ کتب کا مطالعہ کرتے ہیں تو یہ حقیقت واضح ہوتی
ہے کہ گورو نانک جی حیات مسیح کے قائل نہ تھے اور آپ تسلیم کرتے
تھے کہ ہر ایک انسان کی موت و حیات کا تعلق اسی دنیا سے ہے
چنانچہ گورو صاحب فرماتے ہیں کہ:-

مرن جیون کو دھرتی دینی

ایتے گن دسورے

(گورو گرتھ صاحب راگ ام کلی جلا ۱۵۷)

یعنی اللہ تعالیٰ نے ہر ایک کی موت و حیات اسی زمین سے وابستہ کی ہے۔

گورو نانک جی نے ایک اور مقام پر فرمایا ہے:-

در گھر مھلا ہستی گھوڑے

چھوڑو ولایت دیس گئے

پیر پینبر سادک صادق

چھوڑو دنیا تھائے پئے

(گورو گرتھ صاحب راگ آسا مھلا ۱۵۷)

یعنی تمام پرشے پرشے مالدار اور زمین لوگ اس دنیا سے
رخصت ہو گئے ہیں۔ جگہ انبیاء علیہم السلام اور سادک صادق بھی
وفات پا گئے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں مقبول ہو گئے ہیں۔

اس بارہ میں دم گرتھ میں یہ مرقوم ہے کہ:-

جئے اولیاء انبیاء مہوئے بیئے

تیتو کال جیتا نہ کے کال بیئے

جئے اولیاء انبیاء مہوئے بیئے

سبے کال کے انت دا ڈا تھئے بیئے

(دم گرتھ ۱۵۷)

جنم ساکھی بھائی بالا کے ایک مقام پر حضرت عیسیٰؑ کی

وفات کا اعلان مندرجہ ذیل الفاظ میں کیا گیا ہے:-

پیر پینبر اولیاء تہماں سر کی حال پھائے

دبے پئے زمین و پتا لکھاں جگ تھائے

پھیر نہ صورت تہماں دئی ٹھئی کسے نہ مول

عیسیٰ موسیٰ ابراہیم مہوڑ کتھے نبی رسول

(جنم ساکھی بھائی بالا ۱۵۷)

ایک سگھ دووان مردار شیر منگھ جی ایم ایس سی بیان کرتے

ہیں کہ ایک مرتبہ گورو نانک جی اپنے سفروں کے دوران میں یروشلم

بھی گئے تھے اور وہاں آپ نے عیسیٰؑ کی راہوں کی یاد و خیالات کیا تھا

اور اس بحث کا موضوع یہ تھا کہ کیا حضرت عیسیٰؑ اس خاکی جسم کی بنا

آسمان پر زندہ موجود ہیں؟ سزا و صاحب موصوف بیان کرتے ہیں

کہ باوا صاحب نے دلائل دیکر ثابت کیا تھا کہ حضرت مسیحؑ جسم کے اعتبار

سے فوت ہو چکے ہیں اور روحانی اعتبار سے زفرہ موجود ہیں۔

(پہلو جی جنم ساکھی ۱۵۷-۱۵۸)

ان تمام حوالہ جات کے یہ واضح ہے کہ عیساؑ کی بنیادی

عقائد تئلیٹ، الوہیت مسیح، کفارہ اور حیات مسیح سے متعلق

سگھ گورو صاحبان کے وہی خیالات تھے جو اسلام نے پیش

کئے ہیں یعنی سگھ گورو صاحبان ان عقائد سے متعلق عیسائی

حضرات کے نظریات کو درست تسلیم نہیں کرتے تھے۔ کیونکہ

حقیقت یہ عقائد توحید باری تعالیٰ کے مخالف ہیں۔

دوسرے ایسے ایسے

حضرت مسیح صرف بنی اسرائیل کے رسول ہیں

انجیلی حوالہ جات کی روشنی میں!

(از جناب گیانی واحد حسین صاحب فاضل)

کہ تمہارے لئے ایک نئی پیدا ہوا (لوقا ۲۱) اس میں بھی بنی اسرائیل کے لئے نجات کی بشارت ہے۔ فرشتہ یوسف کو بی صدیقہ کے متعلق بشارت دیتا ہے "وہ بیٹا بنے گا اور تو اس کا نام یسوع رکھنا کیونکہ تم ہی اپنے لوگوں کو ان کے گناہوں سے نجات دے گا" (متی ۱۶) اپنے لوگوں سے مراد بنی اسرائیل ہیں (دیکھو خروج ۲۳: ۱۰) حضرت یوحنا فرماتے ہیں "وہ اپنے گھر آیا اور اس کے انہوں نے اُسے قبول نہ کیا" (یوحنا ۱) لکھا ہے "خدا نے اپنے وعدے کے موافق اسرائیل کے پاس ایک نئی یعنی یسوع کو بھیج دیا جس کے آنے سے پہلے یوحنا نے اسرائیل کی تمام اُمت کے سامنے توبہ کے پیغام کی منادی کی" (اعمال ۱۳) اپنے گھر کا مطلب واضح ہے کہ اسرائیل کی تمام اُمت کے پاس ان کو گناہوں سے نجات دینے کے لئے آپ کا ظہور ہوا۔ جو مسیح کہتے ہوئے آئے کہ یہودیوں کا بادشاہ پیدا ہوا (متی ۲۱) نتن ایل نے کہا اسرائیل کا بادشاہ ہے (یوحنا ۶) پلاطوس نے کہا یہ یہودیوں کا بادشاہ ہے (متی ۲۷) حضرت نبی بنی مریم خدا کا شکر ادا کرتی ہوئی کہتی ہیں کہ اُس نے

قرآن مجید نے اعلان فرمایا ہے کہ حضرت مسیح صرف بنی اسرائیل کے رسول تھے ان کا مشن عالمگیر تھا۔ قرآن مجید کے اس دعویٰ کی انجیل سے بھی واضح تصدیق ہوتی ہے۔

انجیل نویس نے میکاہ نبی کی پیشگوئی یوں نقل کی ہے۔

"کیونکہ مجھ میں سے ایک مرد اُنکے گا جو میری اُمت اسرائیل کی گلہ بانی کرے گا"

(متی ۲۱)

اس حوالہ میں اسرائیل کو خدا کی اُمت بتایا ہے اور لوقا ۱۰: ۱۶ میں اسرائیل کو خدا کی اُمت کہا گیا ہے نیز یسعیاہ ۶۱ اور ۶۲ میں بھی "میرا اُمت" سے مراد بنی اسرائیل ہیں اور پیشگوئی کے مطابق اُس مرد اور یعنی مسیح کی آمد صرف اُمت اسرائیل کی گلہ بانی کرنے کے لئے ہوگی۔ اسی طرح حضرت مریم کو خدا کے فرشتہ نے حضرت مسیح کی بابت بشارت دی "خداوند خدا اُس کے باپ اُود کا تخت اُسے دے گا اور وہ یعقوب کے گھرانے پر اب تک بادشاہی کرے گا" (لوقا ۳۲-۳۳) اس کے علاوہ فرشتہ نے چوداہوں کو بشارت دی جو ساری اُمت کے واسطے تھی

اپنے خادم اسرائیل کو سنبھال لیا (لوقا ۱۰) حضرت زکریاؑ اپنے بیٹے یوحنا کی بابت کہتے ہیں "تو خداوند کی راہ میں تیار کرنے کو اُس کے آگے چلے گا۔ تاکہ اُس کی امت کو نجات کا علم بخشنے" (لوقا ۱۰: ۱۷) اس سے معلوم ہوا کہ یوحنا کی آمد ایسے تھی کہ وہ اُس کی امت یعنی خدا کی امت اسرائیل کو مسیح کی آمد سے نہیں نجات کی اطلاع دے کیونکہ حضرت مسیح کی آمد بنی اسرائیل کی نجات کے لئے تھی۔ حضرت مسیح نے اپنے آپ کو بنی اسرائیل کا استاد بتایا۔ (یوحنا ۶) سردار کاہن نے نبوت سے کہا کہ یسوع اُس قوم کے واسطے مرے گا بلکہ اِس واسطے بھی کہ تمہارے پرانے فرزندوں کو جمع کر کے ایک کرے (یوحنا ۱۱: ۵۲) "پرانے فرزندوں" سے مراد بنی اسرائیل میں جو مختلف مقامات پر منتشر حالت میں تھے (یعقوب ۵)

اِس کے علاوہ یروشلم میں شمعون نام کا ایک شخص جو انتہا زاد و خدا ترن اور اسرائیل کی تسلی کا منتظر تھا اور روح القدس اُس پر تھا۔ اُس نے کہا "یہ اسرائیل میں بہتوں کے گرتے اور اٹھنے کے لئے اور ایسا نشان ہونے کیلئے مقرر ہوا" (لوقا ۱۱)

اسرائیل کی عدالت حضرت مسیح نے اپنے بارہ چٹے اور اُن سے وعدہ کیا "جب بن آدم نئی پیدا نشیں اپنے جلال کے تحت پر بیٹھے گا تو تم بھی جو میرے پیچھے ہوئے ہو بارہ تختوں پر بیٹھ کر اسرائیل کے بارہ قبیلوں کا انصاف کرو گے" (متی ۱۹) اِس سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح روز انصاف صرف بنی اسرائیل کے بارہ قبیلوں

کا انصاف کریں گے۔ اور مکاشفہ کی کتاب میں نجات یافتہ لوگوں کی گنتی ایک لاکھ چوبیس ہزار بتائی گئی ہے جو رب کے سب بنی اسرائیل کے بارہ قبیلوں میں سے ہوں گے بارہ قبیلوں میں ہر ایک فرقہ کی تعداد بارہ بارہ ہزار ہوگی (مکاشفہ ۱۰) اور یہ لوگ مسیح (جسے) کے ساتھ ہوں گے۔ ان کے ماتھے پر اُن کے اور اُن کے باپوں کے نام لکھے ہوتے ہوں گے۔ وہ لوگ جو عورتوں کے ساتھ آلودہ نہیں ہوتے بلکہ انوار سے ہیں وغیرہ (مکاشفہ ۱۱) اِس سے بھی روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ حضرت مسیح صرف بنی اسرائیل کے لئے ہی مبعوث ہوئے ہیں۔

حضرت مسیح کا اپنا اقرار انجیل میں ایک مصیبت زدہ کنفانی عورت کا قصہ مرقم ہے۔ اُس عورت نے اپنی بیمار بیٹی کی صحت کے لئے حضرت مسیح سے التجا کی لیکن آپ نے اسے کچھ جواب نہ دیا۔ اس پر شاگردوں نے عرض کیا کہ اسے رخصت کر دیا جائے کیونکہ یہ ہمارے پیچھے چلائی ہے۔ اِس پر حضرت مسیح نے شاگردوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا:-

"بنی اسرائیل کے گھرانے کی کھوئی ہوئی بھینٹوں کے سوا اور کسی کے پاس نہیں بچھا گیا" (متی ۱۵)

اِس حوالہ سے پہلے حوالجات کی پرزور تصدیق ہو جاتی ہے کہ حضرت مسیح صرف بنی اسرائیل کی طرف ہی مبعوث ہوئے تھے۔ پھر آپ نے اپنے شاگردوں کو تبلیغ کے لئے مبعوث کرتے ہوئے فرمایا: لکھا ہے:-

"اُن بارہ کو یسوع نے بھیجا اور انہیں حکم دے کے کہا کہ غیر قوموں کی طرف

”عمانوییل“ کا مصداق کون ہے؟

(حضرت قاضی محمد یوسف صاحب مردان)

پادری اور مناد صاحبان کہتے ہیں کہ یسعیاہ نبی نے بطور پیشگوئی فرمایا کہ دیکھو ایک کنواری حاملہ ہوگی اور وہ ایک بیٹا جسے گی اور اس کا نام عمانوییل ہوگا یعنی خدا تھا ہمارے ساتھ ہے۔ (دیکھو انجیل متی باب اول آیت ۲۳-۲۴) کنواری سے مراد حضرت مریم ہے اور عمانوییل خداوند یسوع ہیں۔ یہ پیشگوئی اس طرح پوری ہوئی۔

ہمارا تحقیقی جواب یہ ہے کہ یہ پیشگوئی قطعی اور یقینی طور پر خداوند یسوع کے حق میں نہیں بلکہ جو بات ذیل۔

(۱) چاروں انجیل میں سے صرف انجیل متی نے ایسا لکھا ہے مگر مرقس، لوقا اور یوحنا نے اس کو چھوڑ دیا ہے معلوم ہوا کہ ان کی تحقیق میں متی نے یہ استدلال درست نہیں کیا۔

(۲) انجیل متی میں لکھا ہے کہ مریم کی منگنی یوسف نبی تاحری سے ہوئی۔ مریم حاملہ ثابت ہوئی۔ یوسف اس کو گھر لانے میں متردد تھا۔ ایک فرشتہ نے ظاہر ہو کر یوسف سے کہا کہ مریم روح القدس سے حاملہ ہے تو اس کے گھر میں لانے سے نہ گھبرا۔ وہ بیٹا جسے گی، تو اس کا نام یسوع رکھنا (متی باب اول آیت ۲۰-۲۱) جب مریم بیٹا جنی یوسف نے اس کا نام یسوع رکھا (متی باب اول آیت ۲۵)

نہ جانا اور سامریوں کے کسی شہر میں داخل نہ ہونا بلکہ اسرائیل کے گھرانے کی کھوٹی ہوئی بھینٹوں کے پاس جانا۔ (متی ۹)

پہلے سوال میں اپنا آمد کے متعلق بتایا کہ وہ صرف اسرائیل کے لئے ہے اور اس سوال میں شاگردوں کو حکم دیکر روک دیا کہ غیر قوموں کی طرف نہ جانا بلکہ اسرائیل کے گھرانے کی کھوٹی ہوئی بھینٹوں کے پاس جانا۔ دوسری جگہ فرمایا ”ابن آدم کھوئے ہوؤں کو ڈھونڈنے اور نجات دینے آیا ہے“ (متی ۱۱ لوقا ۱۹) اس سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت مسیح کی آمد کا مقصد پرانے ہی اسرائیل کی تلاش اور ان کو نجات دینا تھا۔

اس عورت کے اصرار پر آپ نے کنعانی عورت

”لڑکوں کی روٹی لے کر کتوں کو ڈال دینی

ابھی نہیں“ (متی ۲۳-۲۴)

اس سوال سے واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت مسیح اس کنعانی عورت کی مدد نہیں کرنا چاہتے تھے کیونکہ وہ غیر اسرائیلی تھی۔ لڑکوں کی روٹی بس یہودیوں کی روٹی تھی جسے کتوں یعنی غیر اسرائیلیوں کو دیدنا اچھا نہیں۔ اس سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ آپ غیر اسرائیلیوں کو کس نظر سے دیکھتے تھے۔ ان روشن حوالہ جات کی موجودگی میں ایسی بات کی کوئی گنجائش نہیں کہ حضرت مسیح بنی اسرائیل کے علاوہ دیگر اقوام کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ لہذا اگر کوئی متضاد لفظ ان حوالہ جات کے برعکس ہوگا وہ کسی صورت میں قابل قبول نہیں ہو سکتا +

حضرت مسیح کا مقام ختم و ان کی نظر میں

(مکرم عطاء الکریم صاحب شاہد دہلی۔ اسے واقف زندگی)

آپ ضرور اس کا ذکر کرتے تا منکر میں کو آپ کے صحیح مقام کا اندازہ ہو جاتا۔

(۲) نہ صرف یہ کہ حضرت مسیح علیہ السلام اپنے آپ کو صرف خدا کا نبی سمجھتے تھے بلکہ آپ اللہ تعالیٰ کے وحدہ لا شریک لہ ہونے کے قائل تھے اور آپ اپنے نبیانت واضح طور پر سب کو اسی خدا کی عبادت کرنے کی تلقین کی۔ متی باب ۲۲-۲۳ آیت ۹ میں مسیح علیہ السلام کا یہ قول مذکور ہے:-

”اور زمین پر کسی کو اپنا باپ نہ کہو۔
کیونکہ تمہارا باپ ایک ہی ہے
جو آسمانی ہے۔“

حضرت مسیح نامی علیہ السلام کی اس ہدایت کے بعد اس امر میں کوئی شبہ باقی نہیں رہتا کہ آپ خدا تھے واحد کی ہستی پر کامل یقین رکھتے تھے اور سب لوگوں کو اسی پر زندہ یقین رکھنے کی تلقین فرماتے تھے۔

(۳) متی باب ۲۶-۲۷ آیت ۲۶ تا ۲۹ میں حضرت مسیح علیہ السلام کے واقعہ صلیب کے بارہ میں درج ہے:-
”اور اس وقت یسوع ان کے ساتھ گتسمنے نام ایک جگہ میں آیا اور

دنیا بھر کے ذی شعور انسان کسی مامور ربانی کے مقام کا صحیح اندازہ اس کے دعاوی سے کرتے ہیں۔ آج حضرت مسیح کے پیروؤں کی اکثریت آپ کو الوہیت کا مقام دینے پر تلی ہوئی ہے۔ پس ضروری ہے کہ ہم حضرت مسیح نامی کے مقام کی تعیین آپ کے اقوال کی روشنی میں کریں۔

(۱) نبی حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنے اہل وطن کو ان کے عبادت خانہ میں اپنی تعلیم دی تو وہ لوگ بہت تیران ہو گئے کہتے لگے کہ اس کے خاندان میں سے کسی اور کو تو یہ حکمت اور معجزے نہیں ملے مگر اسے یہ سب کچھ کیونکر حاصل ہو گیا ہے؟ اس واقعہ کے بیان کے بعد متی باب ۱۲-۱۳ آیت ۷ میں درج ہے:-

”اور انہوں (یعنی اہل وطن) نے اس (مسیح) کے سب سے ٹھوکر کھائی مگر یسوع نے ان سے کہا کہ تم ہی اپنے وطن اور اپنے گھر کے سوا اور کہیں بے عزت نہیں ہوتا۔“

اس حوالہ میں ٹھوکر کھانے والے اہل وطن کے استہزاء کو حضرت مسیح علیہ السلام نے واضح طور پر اپنی صداقت کی دلیل قرار دیتے ہوئے بتایا کہ وہ نبی کے مقام پر سرفراز کئے گئے ہیں۔ اگر آپ کو الوہیت کا مقام حاصل ہوتا تو

”الف دوسرا“

انارکلی میں

لیڈینز کی پڑے کے لئے

اس کی اپنی

ڈکان ہے

”الف دوسرا“

۸۵۔ انارکلی لاہور

اپنے شاگردوں سے کہا کہ ہمیں
بیٹھے رہنا جب تک کہ میرے وہاں
جا کر دعا مانگوں۔ اور پطرس اور
زید کے دونوں بیٹوں کو ساتھ
لے کر غمگین اور بے قرار ہونے
لگا۔ اُس وقت اُس نے اُن سے
کہا میری جان نہایت غمگین ہے
یہاں تک کہ مرنے کی نوبت پہنچ گئی
ہے۔ تم یہاں ٹھہرو اور میرے ساتھ
جا گئے ترمو۔ پھر تھوڑا آگے بڑھا
اور منہ کے بل کر کہہ دے دعا مانگی۔
میرے باپ اگر ہو سکے تو یہ
پیالہ مجھ سے مل جائے تاہم جیسا
میں چاہتا ہوں ویسا نہیں بلکہ جیسا
تو چاہتا ہے ویسا ہی ہو۔“

اس حوالہ میں حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنی کمزوری
اور بے بسی کا نہایت منکسر انداز میں اعتراف
کیا ہے جو کسی ایسی ہستی سے ہرگز ممکن نہیں جو الہ
کی صفات کا لہ سے متصف ہو۔ آپ نے اپنے بارہ
میں فرمایا ہے کہ مرنے تک نوبت پہنچ گئی ہے مگر خوا
تو ابدانا آباد تک حیی و قیوم ہے اور اُسے فنا نہیں۔
پس حضرت مسیح علیہ السلام کے اس قول سے حقیقت
پایہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ آپ کو کوئی خدائی طاقت
ہرگز حاصل نہ تھی جو جاسکے الوہیت کا مقام نصیب ہو۔

عیسائی حضرات پر لازم ہے کہ وہ حضرت مسیح علیہ السلام کو وہی مقام دیں جس کا خود آپ دعویٰ کیا ہے۔ واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین و

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی جدید تحقیق اور کتب صلیب

پولوس — موجودہ عیسائیت کا بانی

(از جناب مولوی محمد اجمل صاحب شاہد دینی۔ اے پشاور)

اس طرح کشتی نوح میں فرماتے ہیں :-

”یہ (پولوس) وہی شخص ہے جس نے حضرت مسیح کو حبس تک وہ اس ملک میں رہے بہت دکھ دیا تھا اور سبب وہ صلیب کے نجات پا کر کشمیر کی طرف چلے آئے تو اس نے ایک بھولی خواب کے ذریعہ سے حواریوں میں اپنے تئیں داخل کیا اور تشلیت کا مسند گھڑا اور عیسائیوں پر سورا کو جو تواریت کی بروئے ابدی حرام تھا حلال کر دیا اور شراب کو بہت وسعت دیدی اور انجیلی عقیدہ میں تشکیک کو داخل کیا تا ان بدعتوں سے

یونانی ممت پر دست خوش ہو جائیں“

حضرت مسیح موجود علیہ السلام کے اس علم کلام کو اب دوسروں نے بھی عیسائیت کی تردید کے لئے پیش کرنا شروع کیا ہے۔ چنانچہ پرویز صاحب اپنی کتاب ”نظام ربوبیت“ میں تحریر کرتے ہیں :-

”یاد رہے کہ موجودہ عیسائیت سینٹ پال

حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عیسائیت کے ابطال کے لئے ایسے عقلی اور عقل دہل اور اصول پیش کئے ہیں۔ جو اس کی جڑوں پر تیر کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اسی سلسلہ میں حضور نے ایک نئی بات یہ بیان فرمائی ہے کہ موجودہ عیسائی کلیسا اپنے عقائد کی بنیاد جن باتوں پر رکھی ہے اس کے اصل بانی حضرت مسیح علیہ السلام نہیں ہیں بلکہ پولوس رسول ہے۔ اس تعلیم کا حضرت مسیح علیہ السلام سے کچھ تعلق نہیں ہے اور نہ ہی اصل اناجیل سے اس کا کچھ نشان ملتا ہے۔ چنانچہ آپ اپنی کتاب چشمہ مسیحی میں تحریر کرتے ہیں :-

”یہ مذہب جو عیسائی مذہب کے نام سے شہرت دیا جاتا ہے دراصل پولوسی مذہب ہے نہ مسیحی..... اس مذہب میں تمام خواباں پولوسی سے پیدا ہوئیں حضرت مسیح تو وہ بے نقص تھے جنہوں نے یہ بھی نہ چاہا کہ ان کو کوئی نیک انسان کہے مگر پولوس نے ان کو خدا بنا دیا“
(چشمہ مسیح ص ۱۰۰)

کی جس کی تعلیم مسیح نے اپنی اناجیل میں قطعاً نہیں دی..... یہی وجہ ہے کہ آج کل کے محققین پولوس کی تبدیلی کا میا میوں کو منظرِ استخوان نہیں دیکھتے۔ چنانچہ برنارڈ شاٹا کے متعلق تحریر کرتا ہے "یہ پولوس ہی تھا کہ جس نے اس مذہب کو جو صرف ایک انسان کو گناہ اور موت سے نجات دیتا ہے ایسے مذہب میں تبدیل کر دیا کہ جس سے اب کروڑوں انسان اپنے آپ کو آزاد سمجھتے ہیں حالانکہ ان کی فطرت صحیحان کو کلامت کرتی ہے اور وہ مذہبی زندگی سے بالکل معزاً ہیں" (ص ۱۵۶)

پولوس کا قبولِ عیسائیت

پولوس خاندانی لحاظ سے یہودی تھا اور کلکیہ کے شہر تروسیس میں پیدا ہوا اور گلی ایل کے ذریعہ اس کی تعلیم و تربیت ہوئی تھی۔ مسیحی حواریوں کا وہ شرف میں شدید معاند رہا مگر اچانک ایک خواب کی بنا پر وہ مسیحی کیمپ میں شامل ہو گیا۔ عیسائی اس کے قبولِ مسیحیت کو روح القدس کی برکت کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ مگر جس رنگ میں اس نے بعد میں بنیاد کی مسیحی عقائد کو بدلا ہے وہ قطعاً اس بات کی گنجائش نہیں چھوڑتا کہ وہ واقعہ حضرت مسیح علیہ السلام کے مشن کی اشاعت کے لئے ایک رسول تھا۔ کیونکہ یہ واضح امر ہے کہ بنی بائبلوں کی حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنی زندگی میں تلقین کی تھی ان کے

(اور اس کے متبع مفکرین) کی اختراع ہے۔ جناب مسیح کی عیسائیت اس سے مختلف تھی" (نظامِ ربوبیت حاضریہ مطبوعہ ۱۹۱۲ء)

حضور کے پیش کردہ اس بیان کو اب عیسائی مصنفین نے بھی تسلیم کرنا شروع کر دیا ہے۔ چنانچہ حال ہی میں نیو امریکن لائبریری نے ہربٹ ملر کی ایک کتاب *The uses of the Past* شائع کی ہے جس میں ان نے بڑی وضاحت سے اس امر کو تسلیم کیا ہے کہ موجودہ تمام عیسائی عقائد پولوس کے پیش کردہ ہیں اور مسیح علیہ السلام کو خدائی کی حیثیت میں اس نے پیش کیا ہے ورنہ مسیح کی خودی تعلیم نہ تھی اور نہ ہی ان کے دیگر تواریخ ان کو خدا مانتے تھے۔ چنانچہ تحریر کرتا ہے:-

"پولوس نے اولین کام یہ کیا کہ مسیح کے حقیقی تاریخی وجود کو اپنے خیالات کی بھینٹ پڑھا دیا..... اس نے یہ خیال پیش کیا کہ نجات صرف مسیح کے ذریعہ وابستہ ہے۔ اس نے خود اپنی اور عام نوع انسان کی بدیوں پر نگاہ رکھتے ہوئے عیسائیت کے عقائد کا بنیادی پتھر مسیح کا نجات دہندہ ہونا بیان کیا جس کے ذریعہ سے آدم کے سقوط سے لیکر اب تک تمام گناہوں کا کفارہ ہوا ہے۔ پولوس نے بڑے خلوص کے ساتھ اس انجیل کی منادی

”مگر یہودیوں کے سوا اور کسی کو خدا کا کلام نہ سُناتے تھے“ (اعمال ۱۱)

چنانچہ ایک دفعہ جب پطرس حواری نے غیروں کو منادی کی تو رسولوں نے اس کی شدید مخالفت کی چنانچہ لکھا ہے :-

”اور رسولوں اور بھائیوں نے جو یہودیہ میں تھے سُننا کہ غیر قوموں نے بھی خدا کا کلام قبول کیا جب پطرس یہوشلم میں آیا تو مخنون اس سے یہ بحث کرنے لگے کہ تو ناخونوں کے پاس گیا اور ان کے ساتھ کھانا کھایا“

(اعمال ۱۱-۲)

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کے واضح ارشادات کی روشنی میں آپ کے حواری یہی سمجھتے تھے کہ ان کا مشن صرف بنی اسرائیل کی بھیڑوں کے لئے ہے۔ مگر سب سے پہلے پولوس نے اس بات کو محسوس کیا کہ یہودی اس کی طرف مائل نہیں ہوتے بلکہ شدید مخالفت پر آمادہ ہیں تو وہ غیر قوموں میں تبلیغ کے لئے نکل کھڑا ہوا مگر اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اگرچہ وہ لوگ جلد عیسائیت کی آغوش میں آنے شروع ہو گئے مگر وہ ان احکام کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں تھے جو تورات میں موجود تھے۔ اس لئے پولوس نے ان کے لئے نرم رویت اختیار کیا اور ان کی یہی تشریح کرنا چاہی کہ جن سے وہ احکامات اپنی ظاہری صورت میں بالکل ختم ہو گئے۔

صریح خلاف آپ کا حقیقی حواری کوئی بات نہیں کر سکتا۔ جبکہ انہیں میں ایسے کسی حواری کے متعلق حضرت مسیح علیہ السلام کی کوئی پیشگوئی بھی موجود نہیں تھی۔

غیر قوموں میں تبلیغ اور پولوس کو سببیت اس کے خطرناک نتائج کے مسئلہ اصولوں میں تبدیلی کی ضرورت

اسلئے پیشیں آئی کہ وہ یہودیوں کی شدید مخالفت کے باعث غیر یہودیوں کی طرف مائل ہوا۔ چنانچہ وہ خود بیان کرتا ہے کہ :-

”ضرور تھا کہ خدا کا کلام پہلے تمہیں سُنایا جائے لیکن چونکہ تم اسے رد کرتے ہو اور اپنے آپ کو ہمیشہ کی زندگی کے ناقابل ٹھہراتے ہو تو دیکھو ہم غیر قوموں کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ کیونکہ خدا نے ہمیں حکم دیا ہے کہ میں نے تجھے غیر قوموں کے لئے رسول مقرر کیا ہے“

(اعمال ۱۳)

اسی وجہ سے عیسائیوں میں پولوس رسول ”غیر قوموں کا رسول“ مشہور ہے۔ مگر عیسائیت میں تمام خرابیاں اسی وجہ سے پیدا ہوئیں۔ کیونکہ حضرت مسیح نے اپنی زندگی میں غیر یہودی اقوام کو قطعاً تبلیغ نہیں کی تھی۔ اسی طرح مسیح کے دیگر حواری بھی غیر قوموں میں تبلیغ کے لئے نہیں جاتے تھے۔ چنانچہ رسولوں کے متعلق اعمال میں تحریر ہے :-

بچائے رکھو گے تو سلامت رہو گے۔“

(اعمال باب ۲۵)

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ شروع میں جو بات صرف غیر اقوام سے ہونے والے مسیحیوں کے لئے رعایتاً دی گئی تھی وہ بعد میں تمام عیسائیوں نے اپنی۔ دراصل یہی وہ موڑ تھا کہ جہاں سے مسیحیت اپنے صحیح موقف سے ہٹ کر ایک ایسی ”مصلحت بینی“ کی راہ کی طرف مڑ گئی جہاں پر اس کے صحیح نقوش ختم ہو گئے اور وہ بالکل مسخ صورت میں دنیا میں رہ گئی۔

حلت و حرمت کی تفسیح | ایک وقت پولوس کو غیر اقوام میں تبلیغ کیلئے

پیشین آئی کہ موسوی شریعت میں حلال و حرام کے متعلق واضح احکام موجود تھے مگر غیر قومیں ان کو اپنانے کے لئے تیار نہ تھیں۔ اس لئے پولوس نے اس کے متعلق جو روئے اختیار کیا وہ ایسا تھا کہ اس سے حلت و حرمت کی تمام قیدیں ختم ہو جاتی ہیں اور یہ بات ہر انسان پر چھوڑ دی گئی ہے کہ وہ جس چیز کو چاہے اپنے لئے حلال کرے یا حرام سمجھے۔ چنانچہ پولوس کو لکھتا ہے۔

”میں یقین رکھتا ہوں کہ کوئی چیز بذات

خود حرام نہیں لیکن جو اسے حرام سمجھتا ہے

اس کے لئے حرام ہے۔۔۔۔۔ کیونکہ خدا

کی بادشاہت کھانے پینے پر نہیں۔“

(رومیوں ۱۴/۲۱)

اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت

مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ پولوس نے سورا اور

مصنفہ ولیم۔ بی ٹیکس میں بھی لکھا ہے۔۔

”اس وقت تک یہ خیال مروج تھا کہ

مسیحی ہونے سے پہلے لازم ہے کہ لوگ

عقائد کروائیں اور پہلے یہودی بنیں۔ کئی

یہودی مسیحی ایسے موجود تھے جو موسوی

شریعت کے اختیار پر رشک کرنے کی

بجائے اپنی جان دینے کو تیار تھے پس

قبل اس کے غیر قوموں کے داخل ہونے

کے لئے ایسے طور پر دروازہ کھولا جائے

کہ کوئی بات سدراہ نہ ہو۔ کلیسیا کو

ایک سخت جنگ میں سے گزرنا تھا۔“

(تاریخ بائبل ص ۵۵)

دولوں کے اعمال کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ

شروع میں جو لوگ غیر قوموں سے مسیحی ہوئے ان کو جب عقائد

کروانے کے لئے کہا گیا تو وہ مرتد ہو گئے۔ جس پر ایک کوشل

بلائی گئی اور اس کے مشورہ سے یہی مناسب سمجھا گیا کہ غیر

قوموں میں سے جو لوگ مسیحی ہوں ان کو شریعت کے احکام

کا مکلف قرار نہ دیا جائے۔ چنانچہ پولوس اور برناس ان کے

پاس گئے اور ان کو جا کر کہا۔

”روح القدس اور ہم نے مناسب جانا

کہ ان ضروری باتوں کے سوا تم پر

اور بوجھ نہ ڈالیں۔ تم بتوں کی قربانیوں

کے گوشت سے اور لہو اور گلا گھونٹے

ہوئے جانوروں اور حرام کاری سے

پرہیز کرو۔ اگر تم ان چیزوں سے اپنے آپ کو

شراب وغیرہ کو جو کہ رومیوں میں راج تھیں حلال کر دیا حالانکہ حضرت مسیح علیہ السلام نے واضح طور پر ان کی حرمت بیان کی ہے۔ بعض عیسائی کہہ دیتے ہیں کہ پولوس نے حکم روح القدس کی بنا پر دیا تھا، مگر عجیب امر یہ ہے کہ حضرت مسیح اور ان سے قبل تمام انبیاء جن باتوں کی تلقین کرتے رہے وہ پولوس کے کہنے سے یکسر ختم ہو گئیں حالانکہ اس بات کا بھی کوئی ثبوت نہیں کہ واقعی یہ روح القدس کا حکم تھا۔

پولوس کی مصلحت بینی کی پالیسی

غرض پولوس نے غیر توام کو جب مسیحیت کی تبلیغ کی اور وہ اسمیں داخل ہوئے تو ان کی مشکلات کے پیش نظر شرعی احکام کا ان کو مکلف قرار نہ دیا اور صرف مصلحت بینی کے اصول پر ہر جگہ ان کے حالات کے مطابق انکو تعلیم دی۔ گویا وہ "مرض یا دمانا" ہے جو ہوا کے ہر جھونکے کے ساتھ اپنا رخ بدل لیتا ہے۔ پولوس خود کہتا ہے:-

"میں یہودیوں کے لئے یہودی بناتا، یہودیوں کو کھینچ لاؤں، جو لوگ شریعت کے ماتحت ہیں ان کے لئے میں شریعت کے ماتحت ہوتا تاکہ شریعت کے ماتحت بن کر کھینچ لاؤں (اگرچہ خود شریعت کے ماتحت نہ تھا) بے شرع لوگوں کے لئے بے شرع بناتا تاکہ بے شرع لوگوں کو کھینچ لاؤں۔۔۔۔۔ مکر و دہ کیلئے مکر و دہ تاکہ مکر و دہ کو کھینچ لاؤں۔ میں مہذب آدمیوں کیلئے سب کچھ بنا ہوا ہوں تاکہ کسی طرح سے بعض کو بچاؤں" (۱- کرنتھیوں ۱۹-۲۴)

پولوس کے مؤلف صرف ایک بات بھی لکھی کہ کسی طرح مسیح علیہ السلام کو لوگ مان لیں۔ اس لئے اس نے صرف مسیح کے ایمان پر

زور دیا اور باقی شرعی امور اور اعمال کو بجا لانا ضروری قرار نہ دیا اور گناہوں سے بچنے کیلئے کبھی کبھی حضرت مسیح پر ایمان لانا کافی قرار دیا۔ اس کے انہی خیالات نے آئندہ عمل کر مسیح کی اہمیت اور کفارہ کی شکل اختیار کر لی کیونکہ پولوس نے ہی یہ بات اپنے خطوط میں بار بار بیان کی ہے کہ نجات اعمال کی شریعت سے نہیں ہے بلکہ ایمان کی شریعت سے ہے اور اس سے مراد انکی صرف مسیح اور اسی صلیبی موت پر ایمان تھا کہ جس سے تمام گناہ مٹا دیے جاتے ہیں۔

پولوس کے ان خیالات سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ اسے سب سے پہلے نام ہی نوع انسان کے پیدا ہونے کی گہرا مہو کا تصور میں کیا اور پھر اسکے علاج کے طور پر مسیح کے کفارہ کا عقیدہ رائج کیا۔ چنانچہ ہر پٹ پر پولوس کے متعلق تحریر کرتا ہے:-

"پولوس ہی وہ سب سے پہلا انسان ہے کہ جس نے دوسرے یونانیوں کی طرح یہ عقیدہ مسیح کے متعلق پھیلایا کہ اس نے جان بچھ کر اپنے آپ کو نئی نوع انسان کی نجات کیلئے قربانی کر دیا۔۔۔۔۔ تاریخی طور پر یہی معلوم ہوتا ہے کہ نجات منہ کا مترادف لفظ قربانی کا بجا (scape goat) ہے۔ پورانے لوگ ایک بکرے کے سر پر اپنے گناہوں کا بوجھ رکھ کر اسے جنگل کی طرف ہانک دیتے یا پہاڑ کی چوٹی سے دھکا دیتے" (دی کوس آف دی پامٹ ۱۵۹)

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اب نئے محققین نے اس حقیقت کا اعتراف کرنا شروع کر دیا ہے کہ موجودہ عیسائی عقائد پولوس کی ایجاد کردہ ہیں اور مسیح کی تعلیمات کا ان سے کچھ تعلق نہیں رہی وہ بات ہے جو آج سے ستر سال قبل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمائی تھی کہ صلیب کے لئے آپ کا یہ کاوی حربہ بالآخر اس قدر مؤثر ثابت ہو گا کہ مسیح کی اہمیت امتیاز اور کفارہ کے بجائے حقیقی اسلام کے

پولوس کے عقائد

اُمّتِ موسویہ اور اُمّتِ محمدیہ میں مماثلت

اُمّتِ محمدیہ حضرت مسیح ناصری کی محتاج نہیں

(حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل)

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ولقد آتینا
موسیٰ الکتب فلا تکن فی مریۃ من لقائہ۔
لقد سے مراد آنا سامنا ہے یعنی آپ (صلی اللہ علیہ وسلم)
موسیٰ کے مثل میں جیسا کہ تورات میں پیشگوئی تھی اور قرآن مجید
میں اس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کما ارسلنا الی فرعون
رسولاً۔ پھر اگلی آیات میں مماثلتوں سے اس کی تصریح
کر دی۔ ایک تو مکمل کتاب۔ تورات تو حدیٰ لیسٹی
اسرائیل ہے مگر جو کتاب آپ کو دی جائیگی وہ مکمل اور
هدیٰ للحالمین ہوگی۔ دوم وجعلنا منہم ائمةً
یہدوون باعرفنا۔ یعنی اسرائیل اُمّتِ موسوی میں ائمہ ہوئے
جو مامور تباہی ہو کر ان کی رہنمائی کرتے تھے۔ اسی طرح اُمّتِ محمدیہ
میں ائمہ مامور ہوں گے۔ اور اسمیں یہ بھی بتا دیا کہ آخری خلیفہ
ایک مسیح بھی ہوگا۔ چونکہ مشبہ اور مشبہ بہ ایک نہیں ہوتے اسلئے
کا استتلاف الذین من قبلہم کے مطابق وہی پہلا عیسیٰ نہیں
ہوگا بلکہ مشیل۔ اگر پہلا صرف بنی اسرائیل کے لئے مبعوث ہوا
(رسولاً الی بنی اسرائیل) تو یہ عالمین اور جمیع نسل انسانی
کے لئے ہے۔ پس عیسائیوں کا طرز یہ ادا کیا کہ آخری ماد میں اُمّت
محمدیہ کی اصلاح و امداد کیلئے ہمارے خداوند مسیح کی احتیاج لازم
ہوئی غلط ٹھہرا۔ اسکی نسبت تبصریح اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ تو ذوق

ہو چکا اور مرے اس دنیا میں (میرا فیصلہ ہے) نہیں آئینگے اتم
لا یرجعون۔ چنانچہ اسی اُمّتِ محمدیہ میں مسیح پیدا ہوا جو عیسیٰ
الذین ویقیم الشریعة کا فریضہ اکتاف عالم میں بطور امن
بجایا یا جس کا اقرار مشرق و مغرب میں خود عیسائی کر رہے ہیں۔ بجائے
اسکے کہ مسیح ناصری اُمّتِ محمدیہ کی نصرت و ارشاد کرتا اسکے پیروں
کی نزو و صلیب توڑ کر رکھ دیا اور دجال و باجوج و باجوج کی
نشان مائی کی اور انکے تہس نہیں ہوئی بخودی اور اللہ تعالیٰ نے یاقی
علیک زمن کمثل ذمن موسیٰ کی وحی بھیج کر لقا ہوسلی کا پہلو
واضح کیا چنانچہ انا ارسلنا علیہم الطوفان و المجراد
کے مطابق اس وقت فرق و غریبے تمام ملکوں پر غیر معمولی سیلابوں کا
عذاب متطاب ہے جسکے عالمگیر و تاریخ دنیا میں بے نظیر ہوئی کا اقرار
اقوام عالم کا ہر طبقہ بزبان حال و مقال کر رہا ہے اور مذہبی
بھی حملہ پر حملہ کر کے نقصان پہنچا رہا ہے اور اسباب پر پھر وہ
ہے وہ سائنسی طریقے سب ناکام ثابت ہو رہے ہیں۔ غرض تسع
آیات کا ظہور ہے۔ دیکھنے والی آنکھیں دیکھ رہی ہیں اور سننے
والے کان سن رہے ہیں۔ جاء المسیح جاء المسیح۔ مسیح
اُمّتِ محمدیہ کا فرد اکمل ہے جس نے صلیب کو توڑ دیا اور یقتل
الخنزیر (خنزیر کی) کے مطابق ہر بد عقیدے کا قلع قمع کر کے
مخلوق کا برستہ از سر نو خالق سے جوڑ دیا۔ سلام و صلوة اللہ

آنکھوں کی جملہ بیماریوں کے لئے بے نظیر تحفہ!



نور کا جل

• آنکھوں کو جلد بیماریوں سے محفوظ رکھتا ہے۔

• نظر کو صاف اور تیز کرتا ہے۔

• آنکھوں کو گرد و غبار سے صاف کرتا ہے۔

• آنکھوں میں خوبصورتی اور چمک پیدا کرتا ہے۔

• خاندان، بیانی، بیہوشی اور نافرمانی کا بہترین علاج ہے۔

• بوقت ضرورت ایک ایک سلاخی آنکھوں میں ڈالیں۔

• قیمت فی شیشی ۲۰ روپے علاوہ محصول ڈاک و پوسٹنگ۔

دماغی

دل و دماغ کے لئے بہترین دوائی مانگ جوائی محنت (نور کا جل)

دماغ پر دیر و غیر دیر، مجبور و غیر مجبور، کھلے بہت راحت و آرام کا موجب ہوتی ہے

اک طرح کثرت کا ریا تعکبات یا پریشانی کی وجہ سے جن لوگوں کے دل و

دماغ کمزور ہو گئے ہوں، سر میں گرانی اور درد ہو گا، گردن اور

کنڈھوں میں درد رہتا ہو ان کے لئے نعمت غیر مقرر قبلی۔ ان کا

استعمال آپ کی کارکردگی میں اضافہ اور آپ کی طبیعت میں بہت

پیدا کرے گا انشاء اللہ تعالیٰ۔

ایک گولی صبح بوجنا شہتہ ایک دوپہر ایک شام بوجنا ہمراہ آب

قیمت فی شیشی ۲۰ روپے پانچ روپے +

تیسلہ کر رہا

خود شید یونانی دوا خانہ گول بازار دہلویہ

حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ کے

سالہ ۱۹۱۱ء سے قائم کردہ دوا خانہ کی

مرض اٹھرا کی اولین دوا

حب اٹھرا پورٹ

مکمل کورس پونے چودہ روپے

اور زخاں۔ مرض اٹھرا اور بچوں کے امراض کی

تیر بہون ادویات خرید فرمایا کیجئے!

قیمت ادویات مفت طلب کی جاسکتی ہے۔

میسرز حکیم نظام جان اینڈ سنز گول بازار دہلویہ

ہماری خدمات

اعلیٰ و معیاری فوٹو گرافی

کھیلے

ہمیشہ آپ ہماری خدمات

فائدہ اٹھائیں

ناظر فوٹو ۱ حضرت اقدس سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام

۲ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ۔

۳ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ۔

بڑے سائز کی عکسے حاصل فرمائیں۔ کام سبب نشاندہ کیا جاتا ہے +

اختار مسٹورٹریو گول بازار دہلویہ

الفرقان کے خاص معاونین

مندرجہ ذیل احباب نے دس سالہ خیر دہی منظور فرما کر سالہ کی خاص اعانت فرمائی ہے ان کے لئے درخواست و قلم ہے۔ جزا ہم اللہ خیراً۔

(ایڈیٹر)

<p>• جناب سید اشیر احمد صاحب ایس۔ ڈی۔ او۔ • جناب قریش محمد احمد صاحب ایڈووکیٹ • جناب چوہدری عزیز محمد صاحب ماڈل ٹاؤن • جناب اکرم محمد عبدالحق صاحب ایم بی ایس • جناب ملک عبداللطیف صاحب سٹیٹ ٹی وی • جناب حافظ عبدالحکیم صاحب فضل • جناب محمد عثمان صاحب لکھنوی میٹن • جناب ایس۔ یو شیخ صاحب کواٹر • میونسپل انٹرنل کونٹری بلڈنگ</p>	<p>• جناب شیخ محمد اقبال صاحب پراچہ • ایڈیٹر ایس ایس ٹی مدرسہ گودھا۔ • جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مدرسہ • جناب مجتبیٰ احمد صاحب جوہر آباد۔ ضلع لاہور • جناب چوہدری اسد اللہ خان صاحب • امیر جماعت احمدیہ۔ • جناب چوہدری محمد شفیع صاحب • کیشن ایجنٹ یتوکی۔</p>	<p>• جناب ماسٹر محمد ابراہیم صاحب ٹیکر ماسٹر • جناب سید شہامت علی صاحب سائمنٹ رتن • جناب حافظ سجاد علی صاحب شاہجہانپور • جناب مسعود احمد صاحب شاہجہانپور • جناب ملک بشیر احمد صاحب آئی سیٹسٹ • جناب ڈاکٹر عطاردین صاحب • جناب مولوی عبدالوہاب صاحب مائی • جناب چوہدری منظور علی صاحب ڈوگر افر • جناب عبدالرحمن صاحب قانی • جناب چوہدری عبدالقدیر صاحب</p>	<p>ربوہ دارالہجرت • سیدی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی۔ • حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب • حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجکی • حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب • جناب چوہدری محمد شریف صاحب قادیان • جناب رفیق احمد صاحب شاقبہ رام پور • جناب چوہدری محمد لطیف صاحب ایف۔ اے۔ قانا • حضرت مولوی قورس اللہ صاحب سوری • حضرت قاضی محمد عبداللہ صاحب بیٹھی۔ • جناب چوہدری یحییٰ حسن صاحب بابوہ • جناب ڈاکٹر محمد حنیف صاحب سلیف آباد دارالرحمت</p>
<p>• جناب حکیم سراج الدین صاحب قادیان گیٹ • جناب ڈاکٹر اسحاق علی صاحب سکھوڈ روڈ • جناب سرتانہ لعل بھٹی صاحب مال روڈ • جناب چوہدری فضل الرحمن صاحب مال روڈ • جناب شیخ فضل احمد بشیر احمد صاحب کن آباد • جناب رشید احمد صاحب ملک • جناب صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب • جناب شاہ صاحب میان محمد یوسف صاحب • جناب مرزا عبدالرحمن صاحب ناصر موم • جناب شیخ محمد شریف صاحب کن آباد</p>	<p>• جناب خواجہ محمد شریف صاحب برائڈ ٹیچر روڈ • جناب امیر الدین صاحب متن باغ • جناب ڈاکٹر اعجاز الحق صاحب • جناب چوہدری فتح محمد صاحب لاہور ہریکے ٹرانسپورٹ • جناب محمد ابراہیم صاحب ریاض دیدار روڈ • جناب چوہدری اعجاز اللہ خان صاحب ایڈووکیٹ • جناب چوہدری ذرا صورت خان صاحب گوالڈیٹی • جناب سراج الدین صاحب سلیف روڈ۔ • جناب چوہدری عبدالحکیم صاحب منظور روڈ</p>	<p>ضلع جھنگ • جناب میاں بشیر احمد صاحب امیر جماعت • جناب ملک محمد حیات صاحب نسوانہ • جناب چوہدری عبدالحکیم خان صاحب مولوی فضل • جناب حافظ مبارک علی صاحب • وند احمد علی خان صاحب چنیوٹ۔ ضلع سرگودھا • جناب مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ • جناب حافظ ڈاکٹر مسعود احمد صاحب • جناب چوہدری جلال الدین صاحب چنگ چوٹی</p>	<p>قادیان دارالامان • حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب امیر جماعت • جناب صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب • جناب مولوی بیگمات احمد صاحب راجکی • جناب چوہدری سعید احمد صاحب بی۔ اے۔ • جناب چوہدری محمد عبداللہ صاحب</p>

• جناب شمس الدین صاحب اوی پارک
 • جناب شیخ بشیر احمد صاحب ٹھیکہ ار
 • جناب میجر یو بدری عزیز احمد صاحب
 گاندھارا لاہور چھاؤنی
 • جناب عبدالرشید صاحب افریقی
 جسوت بلڈنگ
 • جناب یو بدری منور لطیف احمد خان صاحب
 ایڈوکیٹ۔ سمن آباد
 • جناب حضرت اشرفیہ صاحبہ ایم بی
 • جناب خواجہ امیر بخش صاحب سب آسٹریلیا
راویسٹڈی
 • جناب شیخ محمد کمال صاحب صدر
 • جناب شیخ نظام حیدر صاحب کالج روڈ
 • جناب سرفراز محمد حسین صاحب صدر
 • جناب یو بدری میجر عزیز احمد صاحب
 • محترمہ بیگم صاحبہ جناب میاں عیاش محمد صاحب
 • جناب کیشن محمد آریہ صاحب مری روڈ
 • جناب محمد یونس صاحب فاروقی
 سٹیٹ لائٹ ٹاؤن
 • جناب محمد الدین صاحب بابا روڈ ٹاؤن
 • جناب سید مقبول احمد صاحب
 ڈیپو روڈ
 • جناب کیشن اسد پور زید احمد صاحب
 • جناب سید منظور عثمان صاحب سٹیٹ لائٹ ٹاؤن
 • جناب ملک منظور احمد صاحب کالج روڈ

• جناب صالح۔ اسے غنی صاحب بی۔ اسے
 • جناب شمس الدین صاحب قانگی بی۔ لے
 • جناب قاضی بشیر احمد صاحب ایٹمی
 کشمیر کا بازار۔
 • جناب یو بدری بشیر احمد صاحب
 موٹر موڈرن لیسٹڈ۔
 • جناب سلیم زادہ منور منظور احمد صاحب
ضلع ملتان
 • جناب ملک عزیز علی صاحب امیر جماعت احمدیہ
 ضلع ملتان۔
 • جناب بریض احمد صاحب ڈیپو روڈ مین۔
 • جناب عبدالحمید صاحب ایڈوکیٹ۔
 • جناب ڈاکٹر رفیق احمد صاحب
 ایم بی بی ایس بوڈیوالہ۔
 • جناب محمد سلیم، محمد سلیم، محمد سلیم صاحبان
 دنیا پور۔
 • جناب ملٹر نواب الدین صاحب ایم بی
 • جناب شیخ محمد سلیم، محمد سلیم صاحبان
 کیشن ایٹمیٹ دنیا پور۔
 • جناب یو بدری منور احمد خان صاحب
 حرم کیٹ ملتان۔
 • جناب یو بدری محمد اکرام احمد صاحب
 اوپن کالریڈ کیٹیج۔
 • جناب شیخ محمد عزیز صاحب دنیا پور
 • جناب سید عبدالرشید صاحب سمن آباد

• جناب یو بدری عبداللطیف صاحب
 • جناب بشارت احمد صاحب بابوہ اویسیر
 پیران غائب۔
 • جناب شیخ عبدالغفور صاحب پٹواری نہر
 حشت مرانی۔
ضلع شیخوپورہ
 • جناب یو بدری نور حسین صاحب ایڈوکیٹ
 • جناب شیخ محمد بشیر صاحب آزاد ابوالوی
 منڈی مری سکے۔
 • جناب ڈاکٹر عبدالدین صاحب میریا آفیسر
ضلع گوجرانوالہ
 • جناب عبدالرحمن صاحب صاحب
 میجر سنٹرل مشین کمپنی۔
 • جناب میاں بوکت علی نظام احمد صاحبان
 وزیر آباد۔
 • جناب یو بدری محمد شریف صاحب فیروز ڈالہ
 • جناب میاں محمد شریف صاحب باغیانورہ
 • جناب یو بدری محمد صاحب قلعہ بازار
 • جناب ڈاکٹر محمد عبدالقدوس صاحب ہاگورا
 وزیر آباد۔
 • جناب یو بدری مقبول احمد صاحب
 الیکٹریسیٹ۔
 • جناب سید سجاد حیدر صاحب اٹال کرٹھ
 • جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب اینڈ برادرز
 وزیر آباد۔

• جناب مبارک محمد خان اکبر علی صاحبان
 وزیر آباد۔
 • جناب میاں عزیزت اللہ صاحب فاروقی
 نظام آباد۔
 • جناب ڈاکٹر منظور احمد صاحب لاہور گیٹ
 وزیر آباد۔
 • جناب میاں قمر الدین صاحب کھوکھڑی مری
 گوجرانوالہ۔
 • جناب یو بدری پیر محمد صاحب سید ملک
 • جناب یو بدری عزیز احمد خان صاحب
ضلع بہاولپور
 • جناب سید علی صاحب مین بازار۔
ضلع گجرات
 • جناب یو بدری بشیر احمد صاحب ایڈوکیٹ
 امیر جماعت احمدیہ۔
 • محترمہ بیگم صاحبہ جناب سید عبدالعزیز صاحب
 منڈی بہاؤ الدین۔
 • جناب نواز حفیظ صاحب ہمالوں صاحبان
 • جناب والد مبارک محمد صاحب کھاریان
ضلع سیالکوٹ
 • جناب یو بدری نذیر احمد صاحب بابوہ
 نائب امیر جماعت احمدیہ۔
 • جناب حکیم سید پیر احمد صاحب
 • جناب یو بدری عبدالستار صاحب گانوالی
 • جناب محمد علی صاحب ڈیپو سیکورٹی نینان

• جناب میاں سلطان احمد خاں صاحب	• جناب پوہڑی محمد الرحمن صاحب سب سے باندھی	• جناب پوہڑی شاہ دین صاحب	• جناب حافظ عبدالغفور صاحب ناہر
• منٹیکے گدا تیرے -	• جناب محمد عبداللہ صاحب " "	• گوٹھ شاہ دین -	• جناب پوہڑی محمد خالد صاحب
• جناب پوہڑی غلام حسین صاحب گوہر پور	• جناب علامہ الدین صاحب گوٹھ علاؤ الدین	• جناب فضل الرحمن خان صاحب	• جناب پوہڑی محمد سعید احمد صاحب خورشید
• جناب پوہڑی خالد سید لہوہ صاحب	• جناب پوہڑی علاؤ الدین صاحب گوٹھ امام بخش	• جنیل پاک سیمٹ فیکٹری سید آباد	• جناب محمد شریف صاحب چغتائی -
• جناب شیخ پوہڑی شریف احمد صاحب بابوہ	• جناب پوہڑی محمد عبداللہ صاحب	• جناب پوہڑی فضل احمد صاحب	• محترمہ انور سلطانہ صاحبہ
• جناب بلال احمد الجید خاں صاحب کچھوڑ	• جناب پوہڑی غلام نبی صاحب	• پرنسپل ڈپٹی جماعت دہم یا دخان -	• بیگم ایم - اسے ارشاد صاحب
• کوٹھ	• جناب پوہڑی برکت علی صاحب	• جناب ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب سید ایم آباد	• جناب عبدالرزاق صاحب ہمت
• جناب شیخ محمد حنیف صاحب امیر جٹا احمدیہ	• گوٹھ سردار محمد پنجابی -	• جناب حاجی قمر الدین صاحب گوٹھ قرا آباد	• پیر الہی بخش کالونی -
• جناب شیخ کریم بخش صاحب مرحوم	• جناب حاجی کریم بخش صاحب گوٹھ قرا آباد	• جناب پوہڑی شریف احمد صاحب	• جناب تافہی محمد مسلم صاحب ایم دے
• جناب شیخ محمد اقبال صاحب جناح روڈ	• جناب ڈاکٹر فقیر محمد صاحب	• کوہنڈی -	• جناب مولوی عبداللہ احمد صاحب
• جناب شیخ عبداللہ صاحب تاجر	• جناب سید عبدالحکیم صاحب باندھی	• جناب پوہڑی رحمت اللہ صاحب	• محترمہ حمیدہ بیگم صاحبہ مولوی عبداللہ احمد صاحب
• مجلس علماء ام الاحمدیہ شارع فاطمہ جناح	• جناب پوہڑی صادق احمد صاحب	• ڈیرہ نواب صاحب -	• جناب میجر محمد عبداللہ صاحب بہار -
• جناب بختیہ عبدالرحمن صاحب	• دریا خاں سری -	• بہاؤ لیور	• جناب ملک رشید احمد صاحب
• جناب ماسٹر عبدالکریم صاحب	• جناب ڈاکٹر عبدالقدوس صاحب نواب شاہ	• جناب عزیز محمد خان صاحب بہاؤ لیور	• قیصر لیٹورنٹ بندر روڈ -
• جناب سید قربان حسین شاہ صاحب	• جناب سید محمد دین صاحب مرحوم	• جناب مولوی غلام نبی صاحب ایاز	• جناب پوہڑی محمد اسماعیل صاحب
• جناب محمد علی صاحب جنوعہ میڈیکل کالج	• جناب پوہڑی ظفر اللہ خان صاحب	• جناب پوہڑی غلام احمد صاحب شرف	• جناب پوہڑی شاہنواز صاحب
• احمدیہ پبلک ٹیریڈی شامیہ فاطمہ جناح	• پرنسپل ڈپٹی نواب شاہ	• کوہنڈی	• شاہ نواز میٹڈ -
• جناب خان عبدالرحیم خان صاحب	• جناب پوہڑی نتھے خاں صاحب	• جناب شیخ رحمت اللہ صاحب امیر جٹا احمدیہ	• جناب پوہڑی احمد مختار صاحب
• قلات کول کیمپ -	• گوٹھ نتھے خاں -	• جناب سردار محمد بشیر صاحب ڈیرہ کوئٹہ	• منیر المختار میٹڈ -
• جناب ڈاکٹر میجر سراج الحق خان صاحب	• جناب پوہڑی غلام رسول صاحب	• جناب ملک مبارک احمد صاحب	• جناب پوہڑی احمد جان صاحب اکبر منزل
• جناب پوہڑی محمود احمد صاحب	• گوٹھ غلام رسول -	• جناب ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب کامٹی دے	• جناب میجر عبداللطیف صاحبہ قائد کیمٹڈ
• جناب علاؤ الرحمن خان صاحب منصفی روڈ	• جناب ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صدیقی	• جناب پوہڑی غلام احمد صاحب	• جناب پوہڑی شریف احمد صاحب پانچ
• اضلاع سابق صوبہ سندھ	• میر لیور خاں -	• فردوس کالونی -	• جناب عبدالرحیم صاحبہ سوشل دائرہ روڈ
• جناب پوہڑی سلطان علی صاحب محراب پور	• جناب بالو عبدالغفار صاحب	• جناب پوہڑی بشیر احمد صاحب تیر	• جناب بشیر احمد صاحب ڈیرہ پور
• جناب نعیم محمد خان صاحب ناسر خان پور	• رسالہ روڈ سیدر آباد -	• جناب میاں علاؤ الرحمن صاحب طاہر	• کوہنڈی

ہماری خاص ادویات!

سپیشل ٹانک — SPECIAL TONIC

جسمانی رطوبتوں، بداعتدالیوں یا کسی بیماری سے پیدا ہونے والی
کئی نٹوں، کمزوری اور خاص کمزوری، کیلئے۔

قیمت فی شیشی ایک ماہ کو دس - ۵۱ روپے

برین ٹانک — BRAIN TONIC

دماغی تھکان اور حافظہ کی کمزوری کے لئے خصوصاً طلبہ
اور لکھنے پڑھنے والوں کے لئے۔

قیمت ایک ماہ کو دس - ۳۱ روپے

بے بی ٹانک — BABY TONIC

بچوں کی بڑھتی ہوئی جسمانی کمزوری، سہولت، سہولت
اور دانت نکلنے کی تکالیف کے لئے ایک مجرب دوا۔

قیمت فی شیشی ایک ماہ کو دس - ۳۱ روپے

کیورٹیو (CURATIVE)

نزلہ، زکام، کھانسی، بخار، سردی، دانت درد، نمونیا اور
نئی اور شدید امراض کا توری اور شافی علاج قیمت فی بکٹ (چار بکٹوں کا)
۱۳ پیسے - ۲/۵۰ - چھوٹی شیشی ۵ پیسے۔

تفصیلات کے لئے رسالہ مفت حاصل کیجئے!

ڈاکٹر اجمل ہومیو پیتھ کیمپنی - ربوہ

تاریخ احمدیت

جیسا کہ احباب کو معلوم ہے کہ ادارہ المصنفین ربوہ کی طرف سے تاریخ احمدیت کی طباعت کا کام ہو رہا ہے۔ چنانچہ اس
وقت تک حصہ اول اور حصہ دوم شائع ہو چکے ہیں۔ اب حصہ سوم کی طباعت کا کام ہو رہا ہے اور امید ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ
جلہ سالانہ تک کتاب مکمل ہو کہ احباب کی خدمت میں پیش ہو جائے گی۔ تاریخ احمدیت جیسی کتاب اس قابل ہے کہ ہر گھر میں موجود
ہو اور اس کا مطالعہ جماعت کے ہر فرد کے لئے ضروری ہے۔ اس لئے احباب سے درخواست ہے کہ وہ تاریخ احمدیت کے تینوں
حصے حاصل کر لیں۔ جلسہ سالانہ پر احزاب المصنفین ربوہ کے علاوہ دیگر تمام مسلمانوں سے بھی یہ کتب مل سکیں گی۔
قیمت حصہ اول مجلد چار روپے! ————— قیمت حصہ دوم مجلد ساٹھ روپے یا پانچ روپے

حصہ سوم کی قیمت کا بعد میں اعلان کیا جائے گا۔

ادارہ المصنفین ربوہ

جناب مودودی صاحب نے "جواب" دے دیا

اجاب کو یاد ہے کہ جناب مودودی صاحب کے رسالہ "ختم نبوت" کا مفصل اور مدلل جواب ہم نے الفرقان کے خاتم النبیین نمبر (اپریل مئی ۱۹۶۲ء) میں شائع کیا تھا۔ یہ خاص نمبر ہم نے براہ راست بھی جناب مودودی صاحب کو بھجوایا تھا۔ اور بھی کئی دوستوں نے یہ رسالہ ان کو بھجوایا اور بعض غیر احمدی اجاب نے بھی جناب مودودی صاحب سے اس کے جواب کا مطالبہ کیا۔ ایسے ایک دوست کو جناب مودودی صاحب نے پچھلے ۲۱ کو لکھا کہ:-

"مکرمی و محترمی - السلام علیکم ورحمۃ اللہ -

آپ کا خط ملا۔ جواب تو دنیا میں ہر چیز کا دیا جاسکتا ہے، خصوصاً قادیانی حضرات تو ہر وقت جواب لکھنے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ مگر میں صرف انہی باتوں کو قابل التفات سمجھتا ہوں جن میں کوئی وزن ہو۔ مجھے الفرقان کے مضمون میں کوئی وزنی بات نظر نہیں آئی۔ چند وضاحت طلب امور کی تو صیح ختم نبوت کے تازہ ایڈیشن میں کر دی گئی ہے۔

خاکسار

ابوالاعلیٰ

الفرقان - ہم نے تو جناب مودودی صاحب کے آخری ایڈیشن کا ہی جواب دیا ہے۔ اس کے بعد کوئی ایڈیشن ترمیم سے شائع نہیں ہوا۔ جناب مودودی صاحب کا یہ جواب علمی بحث سے گریز اور عجز پر شاہدِ ناطق ہے۔

ابوالعطاء